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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Τροχάδην
τριών μηνών 
▶ Το Μαξίμου ζητά ταχύτερο

βηματισμό από 
τους υπουργούς για: 

• Τη Δικαιοσύνη 
• Τα ιδιωτικά ΑΕΙ 

• Τα θέματα πρωτοβάθμιας
υγείας και της οικογένειας  

▶ΣΕΛ. 3

ΗΠΑ vs ΙΡΑΝ
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Δώρο στους…
Βαλεντίνους 
από τον 
Κυριάκο
• Το αργότερο στις 
14 Φεβρουαρίου 
θα ψηφιστεί το νομοσχέδιο 
• Σε 180 θετικές ψήφους 
υπολογίζουν στο Μαξίμου
▶ΣΕΛ. 10

Η ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΑΠΟΨΗ




 
▶ΣΕΛ. 25

Σιωπηλοί οι τρεις
πρώην, ετοιμάζεται

ο Σαμαράς...
▶ΣΕΛ. 23

• Τι σημαίνει για την Αθήνα το τουρκι-
κό «ναι» στην είσοδο της Σουηδίας στο

ΝΑΤΟ για το οποία η Ουάσινγκτον 
«αντάμειψε» την Άγκυρα με τα F-16 









▶ΣΕΛ. 8
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Η
τριήμερη συζήτηση στη Βουλή για την επιστολική ψήφο και η κατάθεση σε δημόσια διαβούλευση του νομο-
σχεδίου για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία έσπρωξαν στα… μετόπισθεν της πολιτικής ε-
πικαιρότητας την πρωτοβουλία της κυβέρνησης αναφορικά με την στήριξη των νέων οικογενειών. Αυτό

δεν κάνει λιγότερο σημαντικά τα μέτρα που πάρθηκαν από το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Το α-
ντίθετο μάλιστα συμβαίνει, καθώς πέραν του προφανούς, δηλαδή της αναγκαίας επέκτασης της στήριξης της Πολι-
τείας στα ζευγάρια που θέλουν να δημιουργήσουν τη δική τους οικογένεια, κάποιοι υποστηρίζουν –και δεν είναι λί-
γοι– ότι η πρωτοβουλία λειτούργησε και ως καταπραϋντικό του πολιτικού και κοινωνικού διχασμού που προκαλεί η
επικείμενη νομοθέτηση του γάμου μεταξύ ομοφύλων συντρόφων. Είναι ξεκάθαρο και όχι απαραιτήτως επιλήψιμο
ότι στο Μέγαρο Μαξίμου ήθελαν να δώσουν ένα σήμα ότι η κυβέρνηση δεν ικανοποιεί μόνο τον δικαιωματισμό της

ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, αλλά φροντίζει και για
το δικαίωμα να μπορούν οι νέες πυρηνικές οι-
κογένειες να αναπτυχθούν δίχως να σκέφτο-
νται τον βραχνά των αυξημένων εξόδων και
της ακρίβειας. Όσοι διαβάζουν προσεκτικά πί-
σω από τις γραμμές θυμούνται ότι τα όσα ανα-
κοίνωσαν την περασμένη Δευτέρα ο υπουργός
Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, και η υ-
πουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας, Σοφία Ζαχαράκη, είχαν περίπου και εμ-
μέσως προαναγγελθεί από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη λίγα 24ωρα νωρίτερα στο Νταβός. Ε-
κεί, ο Έλληνας πρωθυπουργός εκτός από τη
«διαφήμιση» του γάμου των ομόφυλων ζευγα-

ριών, είπε ότι η κυβέρνησή του ανησυχεί ιδιαίτερα για τη μείωση του εθνικού πληθυσμού και ως εκ τούτου αποτελεί
προτεραιότητά του η στήριξη ιδιαίτερα των νέων οικογενειών με παιδιά. Αυτή η προτεραιότητα αποτυπώθηκε
grosso modo στην αναδρομική (από 1/1/2023) αύξηση του επιδόματος γέννησης που για κάθε παιδί αυξάνεται στα
€2.400 από τα €2.000 που ήταν μέχρι σήμερα, στην επέκταση του επιδόματος μητρότητας σε ελεύθερους επαγγελ-
ματίες και αγρότες από τους 4 στους 9 μήνες, στην αύξηση κατά €1.000 του αφορολόγητου για οικογένειες με παιδιά,
στην αύξηση των επιδομάτων στο Δημόσιο, στην προσαύξηση στο επίδομα θέρμανσης, καθώς και σε άλλα παρό-
μοιας λογικής μέτρα. Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι στο ερώτημα αν τα παραπάνω μέτρα αρκούν για να υποστηριχθεί
αποτελεσματικά η πυρηνική οικογένεια, η απάντηση είναι ξεκάθαρα αρνητική και ο λόγος είναι διττός: 

1Κατά πρώτον διότι το δημογραφικό αποτελεί ένα εξαιρετικά πολύπλοκο εθνικό πρόβλημα που δεν αφορά μό-
νο τους απόλυτους αριθμούς του μεγέθους του πληθυσμού ή την κοινωνική σύνθεσής του, αλλά είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένο με την οικονομική ανάπτυξη (βλ. έλλειψη εργατικών χεριών σε σειρά τομέων), με τη βιωσιμότητα του α-
σφαλιστικού (βλ. λιγότεροι εργαζόμενοι χρηματοδοτούν περισσότερους συνταξιούχους), ακόμη-ακόμη και με την ε-
θνική υπόσταση της χώρας καθώς οι επιστημονικές εκτιμήσεις λένε ότι το 2050 ο πληθυσμός της Ελλάδας θα μει-
ωθεί πιθανότατα κατά 1,3 εκατομμύρια.

1 Κατά δεύτερον επειδή τα νέα ζευγάρια δυσκολεύονται να τεκνοποιήσουν όχι επειδή τους λείπουν δυόμιση χι-
λιάρικα για το μαιευτήριο και τα πρώτα μωρουδιακά ή επειδή είναι πολύ χαμηλό το αφορολόγητό τους. Είναι εξαι-
ρετικά διστακτικοί διότι υποψιάζονται ότι δεν θα μπορέσουν να υποστηρίξουν οικονομικά την ανάπτυξη του παιδι-
ού τους όταν αυτό θα αρχίσει το σχολείο, τα φροντιστήρια, θα χρειαστεί χαρτζιλίκι ή θα μπει σε ένα πανεπιστήμιο μα-
κριά από το πατρικό. 

Θα ήταν παράλογο να πει κάποιος ότι κακώς δίνει όσα δίνει η κυβέρνηση επειδή δεν μπορεί να δώσει περισσό-
τερα. Αυτό, ωστόσο, δεν αναιρεί την ανάγκη να σχεδιαστεί κεντρικά/κυβερνητικά κάτι πιο μεγάλο και μακροπρό-
θεσμο για τη στήριξη της ελληνικής οικογένειας κι αυτό να γίνει… χθες, αφού μια σοβαρή ολιστική πολιτική για τη
λύση του ελληνικού δημογραφικού προβλήματος θα χρειαστεί μία δεκαετία για αρχίσει να αποδίδει καρπούς. 

Το… επιδοματικό 
δικαίωμα στην 
πυρηνική
οικογένεια

Η δική μας
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Τρίμηνο δράσης 
και αποτελεσμάτων

Μπορεί στο Υπουργικό Συμβού-
λιο της Τετάρτης το κυρίαρχο θέ-
μα να ήταν ο γάμος των ομόφυ-
λων ζευγαριών, όπως ο χρόνος
που θα κατατεθεί η νομοθετική
πρωτοβουλία στην δημόσια δια-
βούλευση και από εκεί στην Βου-
λή προς ψήφιση, όμως δεν ήταν
το μοναδικό θέμα. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
υζητήθηκαν και όλες οι κυβερ-
νητικές πρωτοβουλίες, όπως το
νομοσχέδιο για τον δικαστικό
χάρτη, το στρατηγικό σχέδιο για
τον Απόδημο Ελληνισμό και οι

νομοθετικές παρεμβάσεις του υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης για την ενιαία
αγορά ψηφιακών υπηρεσιών. Όμως όταν
έκλεισαν τα φώτα και οι κάμερες απομα-
κρύνθηκαν ο Κυριάκος Μητσοτάκης για
μία ακόμη φορά ζήτησε ταχύτερο βηματι-
σμό από όλους τους υπουργούς, ώστε να
υπάρξει ορατό για την κοινωνία αποτέλε-
σμα των δράσεών της κυβέρνησης μέσα
στην άνοιξη. 

Για αύξηση των κυβερνητικών ρυθμών
και για μεγαλύτερο συντονισμό μίλησε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και στο πρώτο Υ-
πουργικό Συμβούλιο του Ιανουαρίου, που
διεξήχθη αμέσως μετά την εορταστική πε-
ρίοδο. Ποια είναι η διαφορά σε αυτές τις
20 ημέρες μεταξύ των δύο συνεδριάσεων
του Υπουργικού Συμβουλίου; 

Ότι αυτή την φορά τα όσα είπε την Τε-
τάρτη ο πρωθυπουργός ήταν με την μορ-
φή τελεσίγραφου. Και μάλιστα με απώτε-
ρο διάστημα τους τρεις μήνες, ώστε να με-
τρηθεί η αποτελεσματικότητα. Οπότε πολ-
λοί θα αναρωτηθούν για τον ποιον ή για
ποιους χτυπάει η καμπάνα. Οι παρεμβά-
σεις που ζήτησε ο πρωθυπουργός είναι σε
σχολεία και πανεπιστήμια, νοσοκομεία,
δικαστήρια, καθώς και για τους νέους, τους
οικογενειάρχες και τις ευάλωτες ομάδες
του πληθυσμού. «Θέλω μήνες παραγωγής πια
αποτελεσμάτων» είπε συγκεκριμένα.

Το συνέδριο
Σύμφωνα με πηγές του Μαξίμου η προθε-
σμία που έχει δώσει ο πρωθυπουργός ο-
λοκληρώνεται τον Απρίλιο. Κάτι που ση-
μαίνει ότι τότε ίσως αναμένουμε αλλαγές
στο κυβερνητικό σχήμα, ειδικά εάν κάποι-
οι υπουργοί περάσουν κάτω από την βάση
τον πήχη που τους έχει τεθεί.

Οι πιέσεις του πρωθυπουργικού γρα-
φείου προς τους υπουργούς είναι η προώ-
θηση κάθε ώριμου πρότζεκτ αλλά, πολύ
περισσότερο, η πρακτική εφαρμογή ήδη
θεσμοθετημένων ρυθμίσεων (δηλαδή ο-
λοκλήρωση κανονιστικών πράξεων, απο-
φάσεων κ.λπ.). Κι όπως παραδέχονται συ-
νομιλητές του πρωθυπουργού «έχει να κά-
νει με δύο καθοριστικούς σταθμούς που έχει
θέσει ο πρωθυπουργός». Ο ένας είναι οι Ευ-
ρωεκλογές της 9ης Ιουνίου. Ο κ. Μητσο-
τάκης θέλει κατά την προεκλογική περίο-
δο του Μαΐου να τρέξει την καμπάνια με το
σταθερό αφήγημα του εκσυγχρονισμού
παντού. Ο άλλος κρίσιμος σταθμός είναι
το κομματικό συνέδριο. Ένα συνέδριο που
εκτός εξαιρετικού απροόπτου θα διεξαχθεί

στο πρώτο μισό του Απριλίου. Να υπενθυ-
μίσουμε ότι φέτος συμπληρώνονται 50
χρόνια από την ίδρυση της Νέας Δημο-
κρατίας και στο Συνέδριο πέραν του πανη-
γυρικού χαρακτήρα αναμένονται και συζη-
τήσεις για τη φυσιογνωμία της παράταξης.
Ήδη ο αποπεμφθείς υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτης, Γιάννης Οικονόμου,
προ ημερών έκανε λόγο ότι «λόγω της στρο-
φής προς τον φιλελευθερισμό κινδυνεύουμε
να απομακρυνθούμε από την βάση του κόμμα-
τος». Ως απάντηση προς τον κ. Οικονόμου
επισημάνθηκε κάτι που θα έχει πρωτεύο-
ντα ρόλο στην ομιλία Μητσοτάκη στο Συ-
νέδριο, ότι «η Ν.Δ. έχει τη δυνατότητα να α-
πευθύνεται σε ευρεία ακροατήρια, σε μια πλα-
τιά κοινωνική συμμαχία». 

Οπότε ο πρωθυπουργός εκτιμά πως το
διάστημα μέχρι τον Απρίλιο υπάρχει η ά-
νεση για δραστικές αποφάσεις, οι οποίες
δύσκολα θα πληγώσουν το κυβερνών κόμ-
μα στις ευρωεκλογές. Με την προϋπόθεση
βέβαια, ότι μέχρι τον Απρίλιο οι πολίτες
θα έχουν δει ότι αναχαιτίστηκε ένα μέρος
της ακρίβειας και σταθεροποιηθούν οι τι-
μές. Εκείνο που ξορκίζουν είναι τυχόν χα-
λάρωση ρυθμών και, ακόμα χειρότερα, η
αναποτελεσματικότητα, όσο θα πλησιάζει
μια παραδοσιακά χαλαρή εκλογική διαδι-
κασία. Μέχρι τώρα με βάση τις δημοσκο-
πήσεις και η ψαλίδα με το δεύτερο κόμμα
είναι της τάξης του 20%, ενώ η αντιπολί-
τευση δεν κερδίζει από τις κυβερνητικές α-
στοχίες.

Οι τομείς επιτάχυνσης
Στις άμεσες προτεραιότητες του σχεδια-
σμού του Μαξίμου είναι να μειωθεί ο χρό-
νος απονομής δικαιοσύνης προσεγγίζο-
ντας τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Οπότε και ο
υπουργός Δικαιοσύνης καλείται σε μπαράζ
δραστικών κινήσεων στο σύστημα. Την ε-

πιχείρηση επίσπευσης των υποθέσεων
στη διοικητική, πολιτική και ποινική Δι-
καιοσύνη διαπερνά ο επερχόμενος νέος
δικαστικός χάρτης – ένα θέμα που το Μα-
ξίμου θέλει ιδανικά να επικοινωνήσει
πριν από τις ευρωεκλογές, μιλώντας για
«ριζική νέα αρχιτεκτονική στη Δικαιοσύνη».
Με τεχνική βοήθεια από την Παγκόσμια
Τράπεζα επανεξετάζονται ο χωροταξικός
σχεδιασμός, η οργάνωση και διοίκηση των
δικαστηρίων, η επικαιροποίηση των δικο-
νομικών διαδικασιών. Εκτός του δικαστι-
κού «χάρτη» και πέραν των αλλαγών στον
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας προετοιμά-
ζονται, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, πα-
ρεμβάσεις και στην πολιτική δικονομία. 

Για το υπουργείο Παιδείας και τον Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη προέχει ως ορόσημο
τετραετίας η θεσμοθέτηση της δυνατότητας
λειτουργίας παραρτημάτων ξένων ΑΕΙ (θέ-
μα που έχει προκαλέσει πανεκπαιδευτικά
συλλαλητήρια και κύμα καταλήψεων), ω-
στόσο εκτός από το «ελεύθερο πανεπιστή-
μιο», αλλά και την ολοκλήρωση των πα-
ρεμβάσεων στην επαγγελματική εκπαίδευ-
ση, ζητούνται ταχύτητες στο πρότζεκτ «α-
νοιχτό σχολείο». 

Αφενός με προσπάθεια επιτάχυνσης
της εφαρμογής ήδη θεσμοθετημένων αλ-
λαγών (ενδεικτικά, η συνέχεια της αξιολό-
γησης των σχολικών μονάδων και η ολο-
κλήρωση μέσα στην άνοιξη της επιλογής
στελεχών εκπαίδευσης όπως οι «επόπτες

ποιότητας» και οι «προϊστάμενοι εκπαι-
δευτικών θεμάτων», αφετέρου με νέες δρά-
σεις στη σχολική καθημερινότητα.

Υγεία-οικογένεια
Ο νέος υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωρ-
γιάδης πρέπει να ετοιμάσει το νέο «χάρτη»
με αλλαγές στις υγειονομικές περιφέρειες
και στις στοχεύσεις και τη λειτουργία κάθε
νοσοκομείου. Παράλληλα προτεραιοποιεί-
ται η ανάγκη λήψης αποφάσεων βελτίωσης
στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. Πα-
ραμένει, για παράδειγμα, ανοιχτό στοίχημα
– και πιο δύσκολο απ’ ό,τι αρχικά αναμε-
νόταν – η εδραίωση του «προσωπικού για-
τρού» που έχει ήδη θεσμοθετηθεί. Πριν α-
πό αυτά ζητείται άμεση αλλαγή εικόνας στις
αναμονές στα νοσοκομεία. Γι’ αυτό και επι-
σπεύδεται η ηλεκτρονική λίστα χειρουργεί-
ων, ένα βήμα που αναμένεται τον Φεβρου-
άριο και ενδεχομένως να λειτουργήσει ως
αφετηρία για έναρξη – σε δεύτερο χρόνο –
και απογευματινών χειρουργείων εντός του
ΕΣΥ. Τέλος το Μαξίμου αναμένει χειροπια-
στό αποτύπωμα και από το νεοσύστατο υ-
πουργείο Οικογένειας. Στις προτεραιότη-
τες για τη Σοφία Ζαχαράκη είναι η κατάρ-
τιση του πρώτου «Εθνικού Σχεδίου Δρά-
σης για το Δημογραφικό και την Οικογέ-
νεια» και η παρουσίαση στον πρωθυπουρ-
γό προτεινόμενων δράσεων και στόχων ε-
ντός της άνοιξης. Ταυτόχρονα, την κυβέρ-
νηση την «καίει» και η στεγαστική πολιτι-
κή. Πέραν του προγράμματος «Σπίτι μου»
(χορήγηση άτοκων ή χαμηλότοκων στεγα-
στικών δανείων σε νέους και νέα ζευγάρια
25-39 ετών), το βάρος πέφτει πλέον στην
«κοινωνική αντιπαροχή». Δηλαδή, την α-
ξιοποίηση ακινήτων του Δημοσίου για πα-
ροχή κατοικίας με χαμηλό ενοίκιο. Η δρά-
ση αφορά, κατά τον σχεδιασμό, ανέγερση
2.500 κατοικιών.

Στο Συνέδριο 
του Απριλίου 

θα συζητηθεί και 
η φυσιογνωμία 
της Νέας Δημοκρατίας

Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης 

έθεσε αυστηρά 
όρια στους 

υπουργούς για 
επιτάχυνση των 

ρυθμών



Με διαδικασίες fast track επιλέ-
γει η κυβέρνηση τη νομοθέτηση
του γάμου των ομόφυλων ζευ-
γαριών, σε μία προσπάθεια να
μετριάσει το πολιτικό κόστος. Γι’
αυτό και έθεσε λίγες ώρες αργό-
τερα το νομοσχέδιο στη δημόσια
διαβούλευση.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τόχος της κυβέρνησης το αργό-
τερο την ερχόμενη εβδομάδα
να κατατεθεί στη Βουλή και μέ-
χρι τα μέσα Φεβρουαρίου, να έ-
χει ψηφιστεί. Όπως είπε και ο

πρωθυπουργός στο Υπουργικό Συμβούλιο,
«το νομοσχέδιο θα ψηφιστεί 12 έως 13 Φε-
βρουαρίου», ενώ αστειευόμενος είπε «και
14 να γίνει (του Αγίου Βαλεντίνου) θα έχει έ-
ναν συμβολισμό». Βέβαια πέραν των αστεϊ-
σμών το νομοσχέδιο για τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών αφήνει ανοιχτές πλη-
γές στην κυβέρνηση, καθώς ένας εκ των
κορυφαίων μελών του σχήματος, ο υπουρ-
γός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ανα-
κοίνωσε ότι θα απουσιάσει την ημέρα της
ψηφοφορίας, δίχως να υπάρχουν πειθαρ-
χικές κυρώσεις. Τουναντίον αυτό δεν ι-
σχύει για όσους εκ των υφυπουργών επι-
λέξουν την ίδια ρότα με τον κ. Βορίδη.

Όπως ήταν φυσικό η συγκεκριμένη ε-
ξέλιξη προκάλεσε πολλά σχόλια στην Βου-
λή, την Τετάρτη το απόγευμα, κατά την ψή-
φιση της ρύθμισης για την Επιστολική ψή-
φο. Εκεί ο Μάκης Βορίδης επιτέθηκε στα
κόμματα της αντιπολίτευσης, τα οποία τε-
λικά δεν ψήφισαν τη νομοθετική ρύθμιση,
λόγω της τροπολογίας που κατέθεσε την
παραμονή της ψήφισης η Νίκη Κεραμέ-
ως επεκτείνοντας την Επιστολική ψήφο
και στις εθνικές εκλογές, κάτι που δεν είχε
συμφωνηθεί με τα υπόλοιπα κόμματα.

Ο κ. Βορίδης χαρακτήρισε ευκαιριακή
και προϊόν τακτικισμού την αρχική συναί-
νεση ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ στο νομοσχέδιο
για την επιστολική ψήφο, καλώντας τους
να μεταβάλλουν τη στάση τους, υπερψηφί-
ζοντας, όπως είχαν αρχικά αποφασίσει και
καταψηφίζοντας την επίμαχη τροπολο-
γία. «Μήπως ποτέ δεν πιστεύατε στην επιστο-
λική ψήφο και τώρα βρίσκετε προσχήματα για
να την καταψηφίσετε;», διερωτήθηκε για να
πει πως αυτή η συμπεριφορά δεν είναι υ-
πεύθυνη πολιτική στάση. «Μια εκπρόθεσμη
τροπολογία δεν μπορεί να λειτουργεί ως φερε-
τζές για ένα μείζον δημοκρατικό θέμα» είπε ο
κ. Βορίδης και έκανε λόγο για κοινοβου-
λευτικά καπρίτσια που αφήνουν έκθετους
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ.

Η απάντηση εκ μέρους της αντιπολίτευ-
σης ήρθε από τον Παναγιώτη Δουδωνή
αναδεικνύοντας το παράδοξο που ισχύει
στο κυβερνητικό στρατόπεδο με το νομο-
σχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών, όπου ένας υπουργός δεν ψηφίζει μία
εμβληματική ρύθμιση, όπως την χαρακτη-
ρίζει το Μαξίμου κι όμως παραμένει στη
θέση του. Ο βουλευτής Επικρατείας του
ΠΑΣΟΚ είπε χαρακτηριστικά: «Αποτελεί
παγκόσμια πρωτοτυπία: Υπουργός, που δεν θα
ψηφίσει νομοσχέδιο της κυβέρνησης, λαμβά-
νει τον λόγο και κατηγορεί την αντιπολίτευση,
γιατί δεν θα ψηφίσει άλλο νομοσχέδιο της κυ-

βέρνησης. Συγχαρητήρια, κ. Βορίδη, είστε ο
πρώτος παγκοσμίως».

Όλοι μίλησαν θετικά
Κατά την διάρκεια της συνεδρίασης του Υ-
πουργικού Συμβουλίου την Τετάρτη το με-
σημέρι, κατά του νομοσχεδίου δεν τοπο-
θετήθηκε κανένας από τους υπουργούς
που έλαβαν το λόγο. Αντιθέτως, θετικά υ-
πέρ του σχεδίου νόμου για τα ομόφυλα
ζευγάρια μίλησαν οι Γιώργος Γεραπετρί-
της, Χρήστος Σταϊκούρας, Κώστας
Σκρέκας, Κωστής Χατζηδάκης, Κυριά-
κος Πιερρακάκης, Όλγα Κεφαλογιάν-
νη, Σοφία Ζαχαράκη Ζαχαράκη, Βασί-
λης Κικίλιας και η Ειρήνη Αγαπηδάκη.

Να σημειωθεί ότι η Μαρία Κεφαλά (υ-
φυπουργός στο νεοσύστατο υπουργείο Οι-
κογένειας) που έχει εκφράσει ενστάσεις
για το νομοσχέδιο, δεν τοποθετήθηκε στο
Υπουργικό Συμβούλιο, ενώ η στάση της
παραμένει ερωτηματικό, καθώς πληροφο-
ρίες την ήθελαν να παραιτείται. Να σημει-
ωθεί ότι η κ. Κεφαλά είναι κόρη ιερέα και
έχει πει ότι η αντίθεση της είναι αξιακή.
Τουναντίον ένας άλλος υφυπουργός με πα-

τέρα ιερέα, ο Βασίλης Σπανάκης, έχει
δηλώσει ότι θα υπερψηφίσει το νομοσχέ-
διο. Υπενθυμίζεται επίσης, ότι τόσο ο κ.
Σκρέκας, όσο και ο κ. Σταϊκούρας απεί-
χαν από την ψηφοφορία για το σύμφωνο
συμβίωσης, όταν ψηφίστηκε στις 23 Δε-
κεμβρίου του 2015.

«Ποιος είναι ο στόχος»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην εισαγω-
γική του τοποθέτησή στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο υπογράμμισε για το νομοσχέδιο
που αφορά στο γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών και την τεκνοθεσία ότι «επιδιώκεται
η προστασία των παιδιών των ομόφυλων γο-
νέων που ήδη υπάρχουν. Τα παιδιά αυτά πρέ-
πει να έχουν τα ίδια δικαιώματα με όλα τα άλ-
λα παιδιά. Μιλάμε για κάτι το οποίο ισχύει ή-

δη σε 36 χώρες, σε πέντε ηπείρους, χωρίς
πουθενά να φαίνεται ότι έβλαψε την κοινωνική
συνοχή και την κυβερνητική αρμονία. Και θέ-
λω να εκφράσω και την ικανοποίησή μου ότι
όλο αυτό το διάστημα αυτή η μεταρρύθμιση
συζητήθηκε νηφάλια και χωρίς ακρότητες μέ-
σα στην ελληνική κοινωνία».

Ο πρωθυπουργός σημείωσε πως συζη-
τήθηκε και στο εσωτερικό των κομμάτων
και είναι πολύ ικανοποιημένος «γιατί και η
παράταξή μας κατέκτησε αυτή τη διαδικασία
της ώριμης διαβούλευσης, αντί του ισοπεδω-
τικού μέτρου της κομματικής πειθαρχίας».

«Σε αυτόν τον διάλογο ακούστηκαν όλες οι
απόψεις και σέβομαι όλες τις απόψεις. Ακού-
στηκαν οι απόψεις της παράδοσης, της εξέλι-
ξης, αλλά και της δικής μας πλευράς που πι-
στεύω ότι εντάσσει την παράδοση στην εξέλι-
ξη» συνέχισε και πρόσθεσε: «Ακούστηκαν
όμως και φωνές που δεν είχαν ακουστεί μέχρι
σήμερα, κυρίως των ομόφυλων γονέων που θα
μπορούν επιτέλους να κοιμούνται ήσυχοι το
βράδυ, απαλλαγμένοι από το φόβο ότι αν τους
συμβεί κάτι, το παιδί τους δεν θα καταλήξει
στον άλλο γονέα αλλά θα βρεθεί σε κάποιο ί-
δρυμα».
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Ο Βορίδης ανακοίνωσε
ότι θα απέχει δίχως

συνέπειες, άγνωστο τι θα
γίνει με τους υφυπουργούς

• Το αργότερο στις 14 Φεβρουαρίου θα ψηφιστεί στην Βουλή το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα ζευγάρια με το Μαξίμου να υπολογίζει σε 180 θετικές ψήφους

Δώρο στους…
Βαλεντίνους 
από τον Κυριάκο



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 27/28 ΙΑΝΟΥΑΡΙOY 2024
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 5

Υπογράμμισε δε ότι «δεν μεταβάλλει το ι-
σχύον πλαίσιο της παρένθετης κύησης, δεν το
επεκτείνει ουσιαστικά στα ομόφυλα ζευγάρια
και αποκλείει τους χαρακτηρισμούς «Γονέας 1»
και «Γονέας 2». Γιατί - θέλω να το τονίσω - η
Ελλάδα δεν θα γίνει ένα εργαστήρι πολιτικών
που δεν εφαρμόζονται παρά μόνο σε ελάχιστες
χώρες του κόσμου».

Τόνισε πως ουσιαστικά «η νέα ρύθμιση
προσθέτει δικαιώματα σε μερικούς, χωρίς, ό-
μως, να αφαιρεί κανένα δικαίωμα από τους
πολλούς. Είναι κάτι που απαιτεί, άλλωστε, και
η ευαισθησία της Δημοκρατίας μας, στην ο-
ποία δεν επιτρέπεται να υπάρχουν πολίτες δύο
κατηγοριών και σίγουρα δεν επιτρέπεται να υ-
πάρχουν παιδιά ενός κατώτερου θεού».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από τα λε-
γόμενα του έδειξε ότι δεν επιθυμεί σύ-
γκρουση με την Εκκλησία τονίζοντας ότι
«είναι ένα θέμα ισότητας που δεν προσφέρεται
για διχαστικές προκλήσεις και σίγουρα δεν
προσφέρεται και για υπερβολικές μεγεθύνσεις.
Κι έτσι υποδέχομαι και τις θέσεις της Εκκλη-
σίας, τις οποίες σέβομαι απόλυτα. Άλλωστε,
αυτή η κυβέρνηση έχει δώσει πολλές πρακτι-
κές λύσεις σε ανάγκες του κλήρου που εκκρε-
μούσαν εδώ και δεκαετίες». Επισήμανε μά-
λιστα πως «αναφερόμαστε σε επιλογές της Πο-
λιτείας. Όχι σε θεολογικές πεποιθήσεις. Και
παλαιότερα, άλλωστε, με την Εκκλησία είχαμε
διαφορετικές οπτικές για τον πολιτικό γάμο,
για την καύση των νεκρών, για το θέμα των
ταυτοτήτων».

Η εισήγηση Σκέρτσου
Απαντήσεις για το περιεχόμενο του υπό
κατάθεση νομοσχεδίου για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών, αλλά και για το
πνεύμα του νομοσχεδίου, έδωσε κατά τη
συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου
ο υπουργός Επικρατείας, Άκης Σκέρτσος,
ο οποίος είναι και ο εισηγητής του νομο-
σχεδίου που έχει τον τίτλο «Ισότητα στον
πολιτικό γάμο, τροποποίηση του αστικού κώ-
δικα και άλλες διατάξεις».

Ο υπουργός Επικρατείας έδωσε μεγάλη
βαρύτητα στο τι συμβαίνει στην υπόλοιπη
Ευρώπη και χρησιμοποίησε τη ρήση του
Κωνσταντίνου Καραμανλή «η Ελλάδα α-
νήκει στην Δύση». 

Ο κ. Σκέρτσος κατέδειξε ότι ο γάμος
των ομόφυλων ζευγαριών έχει νομοθετη-
θεί σε 36 χώρες και στις 5 ηπείρους, εκ
των οποίων 20 στην Ευρώπη. 

Στο θέμα της υιοθεσίας, ο κ. Σκέρτσος
είπε στους συναδέλφους του υπουργούς ό-
τι 39 χώρες στον κόσμο επιτρέπουν την υι-
οθεσία από ομόφυλα ζευγάρια, 23 από αυ-
τές είναι στην Ευρώπη, ενώ 16 κράτη-μέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιτρέπουν την
υιοθεσία. Σε επόμενο σημείο της εισήγη-
σής του, αναφέρθηκε στα προβλήματα που
προκαλούνται από το γεγονός ότι η Πολι-
τεία αναγνωρίζει μόνον τον ένα γονέα ως
τέτοιον (σε περιπτώσεις θανάτου, ασθέ-
νειας ή διαζυγίου). «Τα παιδιά αυτά ζουν α-
νάμεσά μας, χωρίς τα ίδια δικαιώματα με τα
άλλα παιδιά», υπογράμμισε. Επιπροσθέτως,
τα παιδιά Ελλήνων που έχουν γεννηθεί στο ε-
ξωτερικό, εντός ομόφυλων ζευγαριών, δεν μπο-
ρούν να αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια,
με δυο λόγια, «Ελληνόπουλα που δεν αναγνω-
ρίζονται ως Έλληνες!». 

Στο ερώτημα, γιατί δεν μπορούν να λυ-
θούν όλα αυτά, με μια τροποποίηση του
συμφώνου συμβίωσης, επιχειρηματολό-

γησε ότι «ο θεσμός της επιτροπείας δεν
δίνει δικαίωμα διατροφής στο παιδί ή
κοινωνικοασφαλιστικές παροχές ή κλη-
ρονομιά». 

Η εκκλησία
Να θυμίσουμε ότι η Ιερά Σύνοδος της Ιε-
ραρχίας αποφάσισε ομόφωνα, την Τρίτη
σε έκτακτη συνεδρίαση, ότι διαφωνεί με το
γάμο και την τεκνοθεσία στα ομόφυλα ζευ-
γάρια, ενώ τα μέλη του Σώματος, σύμφωνα
με το ανακοινωθέν που εξέδωσαν, αποφά-
σισαν, μεταξύ άλλων, να σταλούν επιστο-

λές προς τους βουλευτές, να διαβαστεί
στους ναούς την Κυριακή 4 Φεβρουαρίου
Εγκύκλιος με τις θέσεις της Εκκλησίας και

να μοιραστεί σχετικό φυλλάδιο, ενώ θα ε-
ξουσιοδοτηθούν οι μητροπολίτες κάθε ε-
παρχίας να αναλάβουν πρωτοβουλίες για
την ενημέρωση του ποιμνίου και την προ-
άσπιση της οικογένειας.

Μάλιστα κύκλοι της ιεραρχίας έκαναν
λόγο, ότι όταν ψηφιστεί το νομοσχέδιο θα
υπάρξει προσφυγή στο Συμβούλιο της Ε-
πικρατείας ζητώντας να βγει ο νόμος αντι-
συνταγματικός. Για την συγκεκριμένη θέ-
ση ρωτήθηκε σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε ο Ευάγγελος Βενιζέλος. Ο πρώην
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, μιλώντας με την ι-
διότητα του συνταγματολόγου τόνισε πως
το επικείμενο νομοσχέδιο για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών είναι ένα νομικό κεί-
μενο. «Η Πολιτεία και η έννομη τάξη πρέπει
να κινηθεί με μια αρχή που σέβεται την ισότη-
τα και απαγορεύει τις διακρίσεις», είπε μεταξύ
άλλων και συνέχισε: «Υπάρχει μία πραγμα-
τικότητα αρρύθμιστη και η έλλειψη ρύθμισης
δημιουργεί αδικίες και ανισότητες αλλά και α-
διέξοδα νομικά. Αυτό πρέπει να αντιμετωπι-
στεί νομοθετικά». Στην συνέχεια, ο ίδιος εί-
πε ότι «αυτό δεν αφορά το κεντρικό ρεύμα της
κοινωνίας αλλά η κοινωνία πρέπει να είναι φι-
λελεύθερη και πλουραλιστική και πρέπει να
δώσουμε το δικαίωμα σε όλους τους πολίτες
ανεξαρτήτων φύλου να μπορούν να συνάπτουν
αυτή τη δικαιοπραξία. Το ζήτημα είναι απο-
λύτως νομικό και δεν έχει καμία διάσταση η-
θική και θρησκευτική». Ακολούθως πρό-
σθεσε ότι «το κράτος είναι το κράτος των πο-
λιτών, της ισονομίας, της απαγόρευσης των
διακρίσεων και βεβαίως όταν έχεις μία πραγ-
ματικότητα που είναι η ομόφυλη σχέση και έ-
χεις και παιδιά που προκύπτουν, αυτό δεν μπο-
ρείς να το αφήσεις αρρύθμιστο και να αφήνεις
ανθρώπους στο σκοτάδι και στο περιθώριο».

Ερωτηθείς για το αν το ζήτημα θα μπο-
ρούσε να ρυθμιστεί με το σύμφωνο συμ-
βίωσης απάντησε ότι «αυτό θα ήταν ένα άλλο
σύμφωνο συμβίωσης, ενισχυμένο για ομόφυ-
λους. Αυτό θα σήμαινε ότι κατασκευάζεις έναν
θεσμό μόνο για αυτούς και δεν τους υπάγεις
στο γενικό σύμφωνο συμβίωσης αλλά ούτε
στον γάμο. Άρα κάνεις κάτι άλλο που είναι πά-
νω από το σύμφωνο και κάτω από τον γάμο.
Αυτό συνιστά ανισότητα και αντιβαίνει την Ευ-
ρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που».

Μετρούν κουκιά
Στο Μαξίμου όπως τονίζουν θα συνεχί-
σουν το μασάζ προς τους διαφωνούντες με
το νομοσχέδιο βουλευτές, όπως και με ό-
λους όσοι δηλώνουν προβληματισμένοι,
ή πιέζονται από τους ψηφοφόρους, ειδικά
στην περιφέρεια. Σύμφωνα με τα λεγόμενα
συνεργάτη του πρωθυπουργού με βάση τις
τελευταίες μετρήσεις εκτιμούν ότι το νομο-
σχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών θα πιάσει 180 ψήφους από όλα τα
κόμματα, παρά το γεγονός ότι ΚΚΕ, Νίκη,
Ελληνική Λύση και Σπαρτιάτες έχουν ανα-
κοινώσει ότι θα το καταψηφίσουν.

Αναμένουν ότι θα το ψηφίσουν από
110-120 βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας,
32-35 από τον ΣΥΡΙΖΑ, 24-28 από το ΠΑ-
ΣΟΚ, 9 από τη Νέα Αριστερά  και οι έξι της
Πλεύσης Ελευθερίας. Να σημειωθεί ότι
χρειάζεται πλειοψηφία επί των παρόντων.
Τι σημαίνει αυτό; Ότι εάν για παράδειγμα
απουσιάσουν την ημέρα της ψηφοφορίας
20 βουλευτές (τόσοι αναμένονται), τότε
χρειάζονται 141 θετικές ψήφοι.  

κύκλοι της ιεραρχίας
έκαναν λόγο, ότι όταν

ψηφιστεί το νομοσχέδιο θα
υπάρξει προσφυγή στο
Συμβούλιο της Επικρατείας
ζητώντας να βγει ο νόμος
αντισυνταγματικός



Προεκλογικά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε προα-
ναγγείλει την θέσπιση
του γάμου των ομόφυ-
λων ζευγαριών, που αυ-
τόματα επιτρέπει την τε-
κνοθεσία. Μάλιστα μετά
την διπλή εκλογική νίκη
της Νέας Δημοκρατίας
(Μάιο- Ιούνιο), ο πρωθυ-
πουργός επανέφερε ο ί-
διος το θέμα του γάμου
στην ΔΕΘ τονίζοντας ότι
θα είναι μία από τις με-
ταρρυθμίσεις που θα προ-
ωθήσει η κυβέρνηση του. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
την ΔΕΘ βέβαια ο
πρωθυπουργός έβαλε
την υποσημείωση ότι
«θα έρθει ο νόμος κά-
ποια στιγμή μέσα στην

τετραετία». Και πριν ο αλέκτωρ
λαλήσει τρις η κυβέρνηση προω-
θεί σε χρόνο ρεκόρ τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών, παρά τις
αντιδράσεις και της εκκλησίας,
αλλά και της πλειοψηφίας των
ψηφοφόρων της Νέας Δημοκρα-
τίας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
αποδέχθηκε την εισήγηση για να
προωθηθούν τώρα στην αρχή
της θητείας όλες οι μεταρρυθμί-
σεις που έχουν πολιτικό κόστος,
καθώς θεωρείται απίθανο στις
ευρωεκλογές να προκληθεί κά-
ποια έκπληξη από τη στιγμή που
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διασπασμένος, ε-
νώ η άνοδος του ΠΑΣΟΚ είναι με
χαμηλές ταχύτητες.

Ήδη από το Μαξίμου έχει ξε-
κινήσει το λεγόμενο πολιτικό μα-
σάζ και όπως αναφέρουν συνερ-
γάτες του πρωθυπουργού στο τέ-
λος η κυβερνητική πρωτοβουλία
θα υπερψηφιστεί στην Βουλή.
Βέβαια παρά το γεγονός ότι το μέ-
τρημα των ψήφων τελικά ο γάμος
θα υπερψηφιστεί από τουλάχι-
στον 170-180 βουλευτών όλων
των κομμάτων (Ν.Δ-ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΑΣΟΚ- Νέα Αριστερά και
Πλεύση Ελευθερίας), εν τούτοις
από το Μαξίμου θα συνεχιστεί η
υπεράσπιση της κυβερνητικής
πρωτοβουλίας.

Ομάδα κρούσης
Πέραν του Άκη Σκέρτσου που έ-
χει αναλάβει να εισηγηθεί το νο-
μοσχέδιο, έχει δημιουργηθεί μία
ομάδα κρούσης, η οποία προ-
σπαθεί να πείσει όσους έχουν ε-
πιφυλάξεις. Κομματικά έχουν ε-
νεργοποιηθεί η νέα γραμματέας
της Πολιτικής Επιτροπής Μαρία
Συρεγγέλα, αλλά και ο Γιάννης
Μπρατάκος, ο οποίος έχει μα-
κρά κομματική πείρα και λειτουρ-
γεί ως σύνδεσμος ανάμεσα σε
Μαξίμου και Πειραιώς. Πρόσω-
πα – κλειδιά που παραδοσιακά

λειτουργούν προπαρασκευαστι-
κά στις κινήσεις του Μητσοτάκη
στη δημόσια, αλλά και στην ψη-
φιακή σφαίρα είναι η Κύρα Κά-
πη και ο Θανάσης Νέζης.

Η διευθύντρια επικοινωνίας
Κύρα Κάπη και ο πρωθυπουρ-
γικός σύμβουλός Θανάσης Νέ-
ζης, είναι πρόσωπα που σταθερά
κινούνται προπαρασκευαστικά
και κάτω από τα ραντάρ χωρίς
δημόσιες δηλώσεις. Ο κ. Νέζης
γνωρίζει βαθιά την ανθρωπογε-
ωγραφία της Ν.Δ. με διαύλους α-
νά την επικράτεια και θεωρείται
πρόσωπο που μπορεί να κατα-
νοήσει και να μην διαταράξει τις
γαλάζιες ισορροπίες. Είναι άλλω-
στε ο άνθρωπος που «τρέχει» μα-
ζί με επιτελείς της Ν.Δ. τις περιο-
δείες του κ. Μητσοτάκη και τις
επαφές με τοπικά στελέχη. 

Σημαντικός κρίκος στην επιτε-
λική αλυσίδα του Μαξίμου για
την οργάνωση των ρυθμών της
κυβέρνησης θεωρείται ο υφυ-
πουργός στον Πρωθυπουργό
Θανάσης Κοντογεώργης. Με
«τεχνοκρατικές» προσεγγίσεις υ-
πό την έννοια των… χρονοδια-
γραμμάτων και της στοχοθεσίας,
όπως τις εφάρμοζε και στην
προηγούμενη τετραετία ως γενι-
κός γραμματέας Συντονισμού της
κυβέρνησης επιμένει ο υφυ-
πουργός στον Πρωθυπουργό
Θανάσης Κοντογεώργης. Ο υ-

φυπουργός διατηρεί την καθημε-
ρινή «γραμμή» επικοινωνίας με
τον Άκη Σκέρτσο, καθώς και οι
δύο προέρχονται από την ίδια
πολιτική βάση. Παρασκηνιακά ο
κ. Κοντογεώργης τρέχει συνεν-
νοήσεις με τα υπουργεία (και με
διά ζώσης συναντήσεις, πίσω α-
πό τις κάμερες και με ανταλλαγή
σημειωμάτων) για τον προγραμ-
ματισμό των δράσεων που δια-
περνούν  κεντρικές πολιτικές της
κυβέρνησης.

Οι δύο βουλευτές
Ρόλο στην προώθηση του «κοι-
νωνικού» προφίλ της κυβέρνη-
σης έχουν και δύο βουλευτές, ο
Γιώργος Σταμάτης και η Νεφέ-
λη Χατζηιωαννίδου, ενεργο-
ποιώντας τους διαύλους τους
στην κοινωνία των πολιτών.

Ο Γιώργος Σταμάτης και η
Νεφέλη Χατζηιωαννίδου ε-
ντάσσονται στο κλαμπ των βου-
λευτών που «χρεώνονται»… ειδι-
κές δουλειές πεδίου. Και οι δύο
είναι μέλη σε δύο επιτροπές της
Βουλής, στην Κοινωνικών Υπο-
θέσεων και στην Ισότητας, Νεο-
λαίας και Δικαιωμάτων του Αν-
θρώπου.

Η κ. Χατζηιωαννίδου (ιδρύ-
τρια της μη κερδοσκοπικής επι-
χείρησης «Υπέροχες Γυναίκες»)
προτάσσει έτσι κι αλλιώς την α-
τζέντα δικαιωμάτων με μπαράζ

εμφανίσεων, τελευταία, σε εκπο-
μπές με λάιφσταϊλ περιεχόμενο
για το συγκεκριμένο θέμα, ενώ ο
κ. Σταμάτης κινείται συστηματι-
κά με διαύλους στην κοινωνία
των πολιτών, έχοντας καθοριστι-
κό ρόλο ως γενικός γραμματέας
Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην
προηγούμενη τετραετία στα σχέ-
δια δράσης για τα ΑμεΑ, τη ΛΟ-
ΑΤΚΙ+ κοινότητα, τους Ρομά,
τους άστεγους. Αντίστοιχα και ο
γενικός γραμματέας στο υπουρ-
γείο Οικογένειας, Πρόδρομος
Πύρρος, ο οποίος έχει περάσει
και από το επικοινωνιακό τιμ του
Μαξίμου, ενώ ο ειδικός γραμμα-
τέας Μακροπρόθεσμου Σχεδια-
σμού Γιάννης Μαστρογεωργίου,
«τρέχει» μεταξύ άλλων το κρίσι-
μο – ως εθνική προτεραιότητα,
κατά τον Κυριάκο Μητσοτάκη
– κεφάλαιο της Τεχνητής Νοημο-
σύνης.

Δράσεις για την προαγωγή της
ισότητας των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων,

στο πλαίσιο της εθνικής στρατη-
γικής, περνούν μέσα και από το
νεοσύστατο υπουργείο Οικογέ-
νειας, υπό τη Σοφία Ζαχαράκη,
όπου έχει αναλάβει γενικός γραμ-
ματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης
και Καταπολέμησης της Φτώχει-
ας ο Πρόδρομος Πύρρος. Ο ί-
διος προχωρά τακτικά σε αναρ-
τήσεις για το θέμα κυρίως στα
social media. Πρόκειται για ένα
πρόσωπο γνώριμο στο Μαξίμου,
καθώς υπήρξε σύμβουλος στο οι-
κονομικό γραφείο του Πρωθυ-
πουργού με επικεφαλής τον Αλέ-
ξη Πατέλη και ασχολήθηκε με
θέματα οικονομικής και κοινωνι-
κής πολιτικής, ενώ συμμετείχε ε-
νεργά στις εργασίες της επιτρο-
πής για τους ΛΟΑΤΚΙ+ που είχε
συστήσει το 2021 υπό τον Λίνο-
Αλέξανδρο Σισιλιάνο. Στις αρ-
μοδιότητές του υπό την ηγεσία
του υπουργείου για το 2024 ε-
ντάσσονται θέματα (που είναι και
ορόσημα του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης) για την καθημερινότητα των
ΑμεΑ, όπως η προοπτική «ευρω-
παϊκής κάρτας αναπηρίας» και το
πρόγραμμα του «προσωπικού
βοηθού», η προωθούμενη μεταρ-
ρύθμιση στην πολιτική των κοι-
νωνικών επιδομάτων και δρά-
σεις για ευάλωτες ομάδες, όπως
οι Ρομά.

«Αθόρυβη» δουλειά στην κα-
τεύθυνση της υποστήριξης του
μακροπρόθεσμου σχεδιασμού
της κυβέρνησης, πέραν της δη-
μόσιας συμμετοχής του σε διε-
θνείς ημερίδες και συνέδρια, κά-
νει ο ειδικός γραμματέας Γιάν-
νης Μαστρογεωργίου από τη
στιγμή που ο Πρωθυπουργός α-
ποφάσισε να συγκροτήσει σχετι-
κή διοικητική δομή σε επίπεδο
κεντρικής κυβέρνησης. Ο κ. Μα-
στρογεωργίου παρέδωσε στον
Κυριάκο Μητσοτάκη τη μελέτη
«Generative AI Greece 2030: Τα
ενδεχόμενα μέλλοντα της Παρα-
γωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης
στην Ελλάδα», που εκπονήθηκε
από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνι-
κών Ερευνών και το Εθνικό Κέ-
ντρο Έρευνας Φυσικών Επιστη-
μών «Δημόκριτος» και παρουσιά-
ζει τέσσερα σενάρια για την Ελ-
λάδα του 2030. Με τον Γιάννη
Μαστρογεωργίου βρέθηκαν στο
Μαξίμου ο αντιπρόεδρος της ε-
θνικής επιτροπής Βιοηθικής και
Τεχνοηθικής και μέλος της Επι-
τροπής για την Τεχνητή Νοημο-
σύνη, Χαράλαμπος Τσέκερης
και ο διευθυντής έρευνας του
«Δημόκριτου» και μέλος της συμ-
βουλευτικής επιτροπής Ευάγγε-
λος Καρκαλέτσης.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 27/28 ΙΑΝΟΥΑΡΙOY 2024
www.iapopsi.gr6 | Η ΑΠΟΨΗ

Οι ρόλοι και 
οι αρμοδιότητες

που έδωσε 
ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στους
συνεργάτες του

• Ποιοι είναι οι συνεργάτες του πρωθυπουργού που ανέλαβαν να προωθήσουν 
την κυβερνητική πρωτοβουλία για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών

Η ομάδα κρούσης
του Μαξίμου
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Αίσιο τέλος είχε το «πα-
ραμύθι» της επικύρωσης
της ένταξης της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ έπειτα από την
έγκριση που έδωσε μεσο-
βδόμαδα το τουρκικό κοι-
νοβούλιο. Το αν θα ζή-
σουν αυτοί –ΗΠΑ, Σουη-
δία, Τουρκία– καλά, πρέ-
πει να θεωρείται δεδομέ-
νο. Το αν θα ζήσουμε ε-
μείς –η Ελλάδα– καλύτε-
ρα, ελέγχεται ως απολύ-
τως ανακριβές…

Χ
ρειάστηκε να περά-
σουν 20 μήνες από
όταν η Σουηδία υπέ-
βαλε επίσημο αίτημα
να γίνει το 32ο μέλος

της Βορειοατλαντικής στρατιωτι-
κής συμμαχίας, έχοντας κατά νου
την ενίσχυση της εθνικής της α-
σφάλειας, υπό το βάρος και τους
φόβους που γέννησε στους Σκαν-
διναβούς –συμπεριλαμβανομέ-
νης της Φινλανδίας– η ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία τον Φε-
βρουάριο του 2022.

Ήταν, όμως, ταυτόχρονα και
20 μήνες αέναων παζαριών, κα-
θώς ο συνήθης «πραματευτής»
της Ευρασίας και χαϊδεμένο παι-
δί του ΝΑΤΟ, η Τουρκία, έπαιξε
το χαρτί του βέτο αρνούμενη να
πει το «ναι» στη σουηδική υπο-
ψηφιότητα ευελπιστώντας να α-
ποκομίσει εθνικά και γεωπολιτι-
κά οφέλη. 

Το πόσο ακριβά «πούλησε» ο
Ερντογάν στην Ουάσινγκτον το
τουρκικό «ναι» στην εισδοχή της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ για την ο-
ποία «καιγόταν» ο Λευκός Οίκος
είναι αυταπόδεικτο: ακριβώς 24
ώρες μετά από τα 287 «υπέρ» και
τα μόλις 55 «κατά» των Τούρκων
βουλευτών, ο πρόεδρος των Η-
ΠΑ, Τζο Μπάιντεν, έστειλε επι-
στολή προς το αμερικανικό Κο-
γκρέσο ζητώντας από το Σώμα να
εγκρίνει την πώληση στην Τουρ-
κία πολεμικών αεροσκαφών F-
16 αλλά και 79 κιτ εκσυγχρονι-

σμού των υφισταμένων τουρκι-
κών μαχητικών του ίδιου τύπου,
σε ένα εξοπλιστικό deal που φτά-
νει στα 20 δισ. δολάρια.

Μικρό το ρίσκο, 
πολλά τα κέρδη
Όσο κι αν στην Τουρκία υπάρ-
χουν φωνές που θεωρούν πολι-
τικό ρίσκο την κίνηση του Ταγίπ
Ερντογάν να πει το ανεπίστρεπτο
«ναι» στην Σουηδία έχοντας πά-
ρει απλώς μια… υποσχετική για
τα F-16 (σ.σ. υπό το πρίσμα ότι
άλλο πράγμα είναι η επιστολή
Μπάιντεν και άλλο το τι θα απο-
φασίσει τελικά το Κογκρέσο), το
πώς εξελίσσεται το «νταλαβέρι»
δεν μπορεί παρά να θεωρηθεί
σημαντική νίκη της Τουρκίας.

Καταρχάς δεν θα πρέπει να
διαφεύγει της προσοχής ότι πριν
φτάσουμε στα F-16, η Τουρκία εί-
χε καταφέρει να βάλει στο σακού-
λι της τη δέσμευση της Στοκχόλ-
μης ότι αφενός θα σκληρύνει τη
στάση της απέναντι σε υποστηρι-
κτές Κούρδων μαχητών και με-
λών του δικτύου Γκιουλέν, αφε-
τέρου θα βάλει… πλάτη για την ε-
πανεκκίνηση της διαδικασίας ει-
σόδου της Τουρκίας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Δεν είναι, επιπρό-
σθετα, μικρή νίκη για την Άγκυρα
το αναμενόμενο «ξεπάγωμα» των

τουρκο-αμερικανικών σχέσεων
με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε επί-
πεδο συμμαχιών και γεωπολιτι-
κών συσχετισμών. 

Όσο, τέλος, για την ταμπακιέ-
ρα αυτού του 20μηνο παζαριού
που δεν είναι άλλη από την προ-
μήθεια των F-16, με την άρση
του μπλόκου της στην εισδοχή
της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ η Τουρ-
κία θα επιτύχει εκτός συγκλονι-
στικού απροόπτου να επαναφέ-
ρει σε ένα ανεκτό επίπεδο την α-
νισορροπία στρατιωτικής δύνα-
μης στον αέρα που έχει δημιουρ-
γήσει η προμήθεια από την Ελλά-
δα των 24 γαλλικών υπερσύγ-
χρονων μαχητικών Rafale. Ση-
μειωτέον ότι Τούρκοι αναλυτές ε-
κτιμούν πως η χώρα τους χρειά-
ζεται να αγοράσει περί τα 40 F-
16 και να αναβαθμίσει άλλα 80
για να είναι «μάχιμη». Δεδομέ-
νου, λοιπόν, ότι μέχρι πριν από
αμερικανο-τουρκικό deal οι γεί-
τονες αδυνατούσαν να προμη-
θευτεί άλλου τύπου πολεμικά
«φτερά», στην Άγκυρα έχουν κά-
θε λόγο να λένε ότι η αποστολή
εξετελέσθη με απόλυτη επιτυχία.

Ελληνική ήττα; 
Μπορεί, άραγε, να μεταφραστεί
ως ελληνική αποτυχία η επιτυχία
της Τουρκίας στο παζάρι της με

τις ΗΠΑ; Επιχειρήματα υπάρ-
χουν και για το «όχι» και για το
«ναι». Οι οπαδοί της πρώτης εκ-
δοχής ισχυρίζονται ότι επί της
ουσίας η Άγκυρα δεν έχει να επι-
δείξει τίποτα περισσότερο από
την επιστολή Μπάιντεν που προς
ώρας δεν παράγει –όπως λέγε-
ται– και κάποιο απτό αποτέλεσμα
εναντίον της χώρας μας. Οι ίδιοι
άνθρωποι λένε, επιπρόσθετα, ότι
ακόμη και αν τελεσφορήσει το α-
μερικανικό-τουρκικό deal οι
Τούρκοι θα κληθούν να δεσμευ-
τούν ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις
τους δεν θα προκαλούν τις αντί-
στοιχες ελληνικές στον χώρο του
Αιγαίου, ζήτημα για το οποίο υ-
πάρχει και σχετικό αποκαλυπτι-
κό ρεπορτάζ της εφημερίδας New
York Times.

Υπάρχει, τέλος, και η επίκλη-
ση του επιχειρήματος ότι οι συ-
ζητήσεις της Αθήνας με την Ουά-
σινγκτον για την προμήθεια των
αεροσκαφών F-35 βρίσκονται σε
πολύ προχωρημένο στάδιο, τέ-
τοιο ώστε να απομένει κατά πλη-
ροφορίες μόνο η υπογραφή του
Letter of Acceptance (σ.σ. εκτι-
μάται ότι θα σταλεί τη Δευτέρα
στο ελληνικό ΥΠ.ΕΞ.) εκ μέρους
της Ελλάδας για τη συμμετοχή της
χώρας μας στο πρόγραμμα των
F-35, από το οποίο έχει αποκλει-

στεί η Τουρκία λόγω των ρωσι-
κών S-400 που συνεχίζει να έχει
στο οπλοστάσιό της.

Έστω κι έτσι, πάντως, υπάρ-
χουν κι εκείνοι που θεωρούν κερ-
δισμένη την Τουρκία και χαμένη
την ελληνική πλευρά, αποδελτιώ-
νοντας τις εξελίξεις υπό το πρίσμα
ότι όσο η χώρα μας υπηρετεί το
δόγμα του «καλού παιδιού» και
του «άνευ όρων πρόθυμου συμ-
μάχου» δεν πρόκειται να καταγά-
γει ουσιαστικές διπλωματικές νί-
κες έναντι των προκλητικών γει-
τόνων της. Και δυστυχώς η προϊ-
στορία –σύγχρονη και παλαιότε-
ρη– δεν τους διαψεύδει. 

Για παράδειγμα ποια ακριβώς
εξασφάλιση θα λάβει η Ελλάδα ό-
τι τα αμερικανικής προέλευσης
τουρκικά F-16 δεν θα χρησιμο-
ποιηθούν εναντίον της; Θα θεω-
ρηθούν πρόκληση μόνο οι υπερ-
πτήσεις ή και οι παραβιάσεις του
εναέριου χώρου στα 10 ν.μ. στον
αέρα που οι Τούρκοι δεν αναγνω-
ρίζουν; Και αν εντέλει η Άγκυρα
κατά την προσφιλή της συνήθεια
δεν τηρήσει τα συμπεφωνημένα,
τι θα κάνει η αστερόεσσα; Το πι-
θανότερο είναι ότι θα αρκεστεί σε
δηλώσεις κατευνασμού και «τσου-
βαλιάσματος» του θύτη με το θύμα
ζητώντας από ΟΛΕΣ(;) τις πλευ-
ρές να απέχουν από προκλητικές
ενέργειες. Το έκαναν στα Ίμια που
τις σημαίες τις είχε πάρει ο… αέ-
ρας, το έκαναν και κατά τη διάρ-
κεια της πολύμηνης κρίσης των
ελληνοτουρκικών σχέσεων που
είχε προηγηθεί της πρόσφατης ε-
ξομάλυνσης των σχέσεων των
δύο χωρών. Εκτός, δε, από το σύ-
νηθες «άδειασμα» της Ελλάδας α-
πό τους υπερατλαντικούς συμμά-
χους της, δεν αποκλείεται να χρει-
αστεί η χώρα μας να… ξεπαρα-
διαστεί εκ νέου για να παραμεί-
νουμε αξιόμαχοι απέναντι στα
120 εκσυγχρονισμένα F-16 που
θα διαθέτει η Τουρκία. Το θέμα εί-
ναι ως πότε η Ελλάδα θα είναι ε-
κείνη που κατά τεκμήριο αποδέ-
χεται να πληρώνει τα «γαμοέξο-
δα» κάθε φορά που οι ΗΠΑ και η
Τουρκία αλλάζουν… στέφανα! 

«Σύμφωνο γάμου»
Τουρκίας-ΗΠΑ 
(τα… γαμοέξοδα 
στην Ελλάδα) 



Έρχονται μποφόρ
Πολάκη στον ΣΥΡΙΖΑ

Ούτε εβδομάδα δεν κράτησε η η-
ρεμία στον ΣΥΡΙΖΑ, μετά την ικα-
νοποίηση που εκφράστηκε από
όλους για το τριήμερο των Σπε-
τσών. Τότε φεύγοντας από το ό-
μορφο νησί του Αργοσαρωνικού
οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ διαβε-
βαίωναν τους πάντες ότι υπήρξε
ένα τριήμερο σκληρής πολιτικής
δουλειάς.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε την επιστροφή στην πο-
λύβουη Αθήνα άρχισαν
τα προβλήματα και πάλι
στον ΣΥΡΙΖΑ. Από την
μία οι κακές δημοσκοπι-

κές επιδόσεις που έχουν προκαλέσει έντο-
νες ανησυχίες, από την άλλη η ασχετοσύνη
του αρχηγού που θυμίζει πρόεδρο ΜΚΟ
και όχι επικεφαλής κόμματος. Αναμφίβολα
η κίνηση του Στέφανου Κασσελάκη να
στεγάσει στο πατρικό του σπίτι την παλαί-
μαχο δημοσιογράφο Ιωάννα Κολοβού,
που έχασε το σπίτι της σε πλειστηριασμό
και της έγινε έξωση ικανοποίησε το δικό
του προσωπικό κοινό, αλλά δεν είναι αυτό
που επιδιώκει ο ΣΥΡΙΖΑ θεσμικά για να
χτίσει πάνω του ένα αφήγημα.

Και σε όλα αυτά ήρθε το κερασάκι στην
τούρτα που ακούει στο όνομα Παύλος
Πολάκης. Ο αψύς Κρητικός-κατά τον Α-
λέξη Τσίπρα- επέλεξε με ύβρεις πεζοδρο-
μίου να επιτεθεί μέσω των social media σε
δημοσιογράφους και στον σκιτσογράφο
της Καθημερινής, Ηλία Μακρή, με τον
Στέφανο Κασσελάκη να τον αδειάζει, ση-
μειώνοντας ότι δεν εκφράζουν το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης αυτές οι
αντιδράσεις. 

Η κίνηση Πολάκη θύμισε την άνοιξη
του 2023. Τότε που ο Σφακιανός βουλευ-
τής έφτασε ένα βήμα πριν την έξοδο του α-
πό το κόμμα, όταν και πάλι είχε επιτεθεί σε
δημοσιογράφους αλλά και δικαστές με την
Πολιτική Γραμματεία να εξετάζει την δια-
γραφή του. Με μια συγνώμη έληξε το θέμα
αλλά η ζημιά ενόψει εκλογών είχε γίνει. 

Οι πληροφορίες θέλουν να έγινε το α-
παραίτητο τηλεφώνημα από τους συνεργά-
τες του Στέφανου Κασσελάκη προς τον
Παύλο Πολάκη όμως δεν μπόρεσε να τον
φρενάρει. «Το άλογο (Πολάκης) είναι καθα-
ρόαιμο και δεν κρατιέται», σχολίαζαν σκω-
πτικά οι πρώην σύντροφοι του στη Νέα Α-
ριστερά. 

Την ίδια ώρα στην Κουμουνδούρου
βλέπουν πως ο Πολάκης ακολουθεί προ-
σωπική στρατηγική, η οποία ικανοποιεί
τους χιλιάδες ακόλουθους του στο
facebook, τους λεγόμενους «πολακιστές»,
όμως σε καμία περίπτωση δεν ευνοεί τον
ΣΥΡΙΖΑ, που δίνει πλέον δημοσκοπικό α-
γώνα για να παραμείνει στην 3η θέση, κα-
θώς το ΚΚΕ βρίσκεται σε απόσταση βολής. 

Και με τον Άδωνι
Κι ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να συνέλθει
και να ανακάμψει, ποντάροντας στο επερ-
χόμενο συνέδριο, ο Παύλος Πολάκης ε-
πέλεξε να ανοίξει νέο γύρο αντιπαράθεσης
με τον Άδωνι Γεωργιάδη, όταν ο υπουρ-
γός Υγείας έσπευσε να στηρίξει τον Ηλία

Μακρή. Με ανάρτηση του ο κ. Πολάκης
μεταξύ άλλων ανέφερε: «Γεωργιάδη, εγώ
σίγουρα δεν είμαι “αγενής” στους αξιοπρε-
πείς και τίμιους ανθρώπους, εσύ σίγουρα
είσαι “αδιευκρίνιστος” για 400.000 ευρώ
με δικαστική βούλα, δηλαδή ΔΙΕΦΘΑΡ-
ΜΕΝΟΣ!! Βγήκες να υπερασπίσεις και
“δημοσιογράφους-γελοιογράφους” της λί-
στας Πέτσα ή ΚΕΕΛΠΝΟ, αντί να κρυ-
φτείς!!!».

Με τη σειρά του ο Άδωνις Γεωργιάδης σή-
κωσε το γάντι και στην κυριολεξία άναψε φω-
τιά στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο υπουργός Υγείας ζήτησε
τον έλεγχο των τραπεζικών λογαριασμών του
κ. Πολάκη. «Αν μιλήσω με τον Πολάκη για τον
ΚΕΕΛΠΝΟ στη Βουλή μετά θα πρέπει να τον
πάρει ο εισαγγελέας» είπε ο υπουργός αρχι-
κά και στη συνέχεια πρόσθεσε: «Κατά τη
γνώμη μου θα πρέπει να ελεγχθούν οι λογα-
ριασμοί του κ. Πολάκη από την εισαγγελία.
Αυτή η εικόνα του αδέκαστου και αδιάφθορου
Πολάκη θα πρέπει να τελειώσει. Όταν τολμή-
σει και μου κάνει ερώτηση στη Βουλή θα τα
καταθέσω όλα στο κοινοβούλιο για να ξέρει ο
κόσμος τι γίνεται. Διαφωνούσε η αρμόδια υ-
πηρεσία και ο κ. Πολάκης έβαζε την υπογραφή
του για να περάσουν τιμολόγια. Στην συγκε-
κριμένη εταιρεία βγαίνει τώρα η εφορία
και λέει: ‘αυτά τα τιμολόγια είναι εικονικά,
είναι ψεύτικα δηλαδή. Επειδή μας το παίζει
πολύ αθώος και αδέκαστος και αδιάφθορος
που θα μας βάλει όλους φυλακή. 

Ξαναλέω πως στον έλεγχο του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ τα μόνα εικονικά τιμολόγια που βρέ-
θηκαν είναι τιμολόγια σχετιζόμενα με τον
Πολάκη. Το ΚΕΕΛΠΝΟ έβγαλε πόρισμα ότι
για την δική μου περιόδο είναι όλα τέλεια, δεν
υπάρχει η παραμικρή σκιά, ενώ για την πε-
ρίοδο Πολάκη η εταιρεία η οποία έλεγε ο ί-

διος να πληρώνεται παράνομα -η εταιρεία
φύλαξης του ΚΕΕΛΠΝΟ- ότι έχει εικονικά
τιμολόγια».

Πολλά μποφόρ
Όλοι κατανοούν ότι η επόμενη περίοδος
θα έχει πολλά μποφόρ και ήδη μέσω των
προσυνεδρίων ο Στέφανος Κασσελάκης
και οι… επιτελείς του προσπαθούν να αλ-
λάξουν ατζέντα. Πρώτος σταθμός των προ-
συνεδρίων θα είναι η Κοζάνη στις 4 Φε-
βρουαρίου και δεύτερος η Λάρισα στις 10
του ίδιου μήνα. Ο ίδιος ο Στέφανος Κασ-
σελακης θα αναλάβει την επικοινωνία με
τις τοπικές κοινωνίες και το άνοιγμα στους
πολίτες. 

Και λίγα 24ωρα αργότερα (12-13 Φε-
βρουαρίου) θα υπάρχει και η τρικυμία της
ψήφισης του νομοσχεδίου για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών. Μία διαδικα-
σία όπου ο ΣΥΡΙΖΑ κερδίζει το χρυσό με-
τάλλιο εγκλωβισμού. 

Αντί να βγει κερδισμένος από το γεγο-
νός ότι στο κυβερνητικό στρατόπεδο υ-
πάρχουν πολλές διαφωνίες και ήδη σχε-
δόν πενήντα βουλευτές, είτε θα ψηφίσουν
αρνητικά, είτε θα απέχουν, στο τέλος θα
βγει και στην σέντρα. 

Η απόφαση του Στέφανου Κασσελά-
κη για την επιβολή κομματικής πειθαρχίας
ελλοχεύει τον κίνδυνο στο τέλος της ψη-

φοφορίας να αναγκαστεί να διαγράψει
βουλευτές. Ήδη εναντίον του να ψηφίσει
το νομοσχέδιο ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν ταχθεί ο
συντονιστής του κοινοβουλευτικού έργου
Παύλος Πολάκης (κάνει λόγο για πολι-
τικό κόστος στην επαρχία), ο διευθυντής
της ΚΟ, Γιώργος Τσίπρας, ο οποίος δή-
λωσε πως «και εγώ έχω προβληματισμό για το
θέμα της παρένθετης κύησης», αλλά και αρ-
κετοί βουλευτές έχουν διατυπώσει δημό-
σια τις ενστάσεις τους.

Η Αθηνά Λινού διαφωνεί με την πα-
ρένθετη μητρότητα, ο Αλέξανδρος Μεϊ-
κόπουλος έχει ζήτημα με την τεκνοθεσία
και τις τελευταίες ημέρες ο Βασίλης Κόκ-
καλης, σημειώνει πως «είναι σεβαστή η ά-
ποψη της Εκκλησίας και της Ιεραρχίας, αλλά
αδικούμε μία άλλη πραγματικότητα που είναι
επίσης σκληρή για τους πολίτες με την ακρί-
βεια, και την κοινωνική πραγματικότητα». Να
σημειωθεί ότι το 2015 ο κ. Κόκκαλης (τό-
τε βουλευτής των ΑΝΕΛ) δεν είχε ψηφίσει
το Σύμφωνο Συμβίωσης.

Στο μεταξύ ξεκίνησε από προχθές Πέ-
μπτη και η διαδικασία επιλογής υποψή-
φιων Ευρωβουλευτών, η οποία προβλέ-
πεται να εξελιχθεί σε διαφορετικά στάδια.
Συγκεκριμένα, όποιος ενδιαφέρεται, είτε
είναι, είτε δεν είναι μέλος του κόμματος, ε-
φόσον εγγραφεί και ενδιαφέρεται, στέλνει
το βιογραφικό του στον isyriza. Τα βιογρα-
φικά θα συγκεντρωθούν και αξιολογηθούν
από την Πολιτική Γραμματεία μετά από ε-
ξουσιοδότηση της Κεντρικής Επιτροπής,
οπότε θα υπάρξει μια λίστα που θα προκύ-
ψει με τα επικρατέστερα πρόσωπα. Κατό-
πιν, θα πραγματοποιηθούν προκριματικές
εκλογές με ηλεκτρονική ψηφοφορία για τα
42 πρόσωπα του Ευρωψηφοδελτίου.
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 Για μία ακόμη φορά 
η Κουμουνδούρου

βρίσκεται σε ομηρία από
τον βουλευτή Χανίων

• Επί ημερών του αψύ Κρητικού εταιρεία φύλαξης πληρωνόταν 
με εντολή του από το ΚΕΕΛΠΝΟ εκδίδοντας εικονικά τιμολόγια



Η DOLE HELLAS διαθέτει στην ελληνική 
αγορά την πιο πλούσια ποικιλία φρούτων.

Η Dole στηρίζει την έρευνα για τη διατρο-
φική αξία και τη συµβολή κάθε φρούτου 
στην υγεία µας και έτσι παρέχει στους 
καταναλωτές τα καλύτερα φρούτα, σύµ-
φωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα ποιότη-
τας και συντήρησης.

Κάθε φρούτο µε την ετικέτα Dole επιλέ-
γεται µετά από σχολαστικούς ποιοτικούς 
ελέγχους και συσκευάζεται µε τις πιο 
σύγχρονες µεθόδους.



Συμβαίνει και στις
καλύτερες οικογένειες…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Επί τάπητος 
όλα τα ζητήματα 
του υπουργείου
Σε εστιατόριο στο Κολωνάκι παρέ-
θεσε γεύμα- προ ημερών-στη νέα
στρατιωτική ηγεσία ο Νίκος Δέν-
διας. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
συνέφαγε με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ,
Δημήτρη Χούπη, τον αρχηγό ΓΕΣ,
Γιώργο Κωστίδη, τον αρχηγό ΓΕΝ
Δημήτρη Κατάρα και τον αρχηγό
ΓΕΑ Δημοσθένη Γρηγοριάδη, βάζο-
ντας επί τάπητος όλες
τις ανοιχτές υποθέσεις
του υπουργείου. Στο
τραπέζι παραβρέθηκε ο
γενικός διευθυντής της
διεύθυνσης εξοπλισμών,
Αριστείδης Αλεξόπουλος,
αλλά και ο διευθυντής
του γραφείου του υπουρ-
γού, Δημήτρης Περδίκης. Όλοι μίλη-
σαν για το άριστο κλίμα που επικρά-
τησε. Ένα θέμα πάντως τους καίει.
Είναι η απροθυμία μαθητών Λυκεί-
ου να δηλώσουν στις Πανελλήνιες
Εξετάσεις τις παραγωγικές σχολές
των Ενόπλων Δυνάμεων. Επίσης πα-
ρατηρείται ασυνήθιστα μεγάλος αριθ-
μός παραιτήσεων σπουδαστών, κυρίως
κατά τους πρώτους μήνες της φοίτησης
τους στις συγκεκριμένες παραγωγικές
σχολές. Ένας από τους λόγους απο-
στροφής των νέων στη στρατιωτική κα-
ριέρα είναι και οι χαμηλές αμοιβές. Η α-
μοιβή του σπουδαστή της Σχολής Ευελ-
πίδων είναι 157,5 ευρώ τον μήνα και
του σπουδαστή της Σχολής Αστυνομίας
είναι 646,8 ευρώ.

Δύο παλιοί
γνώριμοι στο

βιβλίο του Βερεμή
Μία πολύ ενδιαφέρουσα συ-
νάντηση έγινε την προηγού-
μενη Δευτέρα κατά την διάρ-
κεια της παρουσίασης του βι-
βλίου του ιστορικού Θάνου
Βερέμη, με τίτλο «20ός αιώ-
νας, μια ιστορία που δεν έχει
τελειώσει ακόμη», στα Public
του Συντάγματος. Στο πάνελ
παραβρέθηκαν για να μιλή-
σουν για το βιβλίο δύο παλι-
οί γνώριμοι, η Άννα Διαμα-
ντοπούλου και ο διοικητής
της ΤτΕ, Γιάννης Στουρνά-

ρας. Και οι δύο ήταν σε θέσεις
κλειδιά στην προσπάθεια της
Ελλάδας να εισέλθει στη ζώ-
νη του ευρώ την διετία 1999-
2001. Τότε ο κ. Στουρνάρας
μετείχε της ομάδας κρούσης
που είχε δημιουργήσει ο τότε
πρωθυπουργός Κώστας Σημί-
της, ενώ η κ. Διαμαντοπού-

λου ήταν η Ελληνίδα Επίτρο-
πος με αρμοδιότητα τα θέμα-
τα απασχόλησης και κοινω-

νικών θεμάτων.

Το μάγεψε 
το ζεύγος…

Από όλα τα ΜΜΕ γράφτηκαν
τα κομπλιμέντα της Ζωής

Κωνσταντοπούλου για τον
Κυριάκο Πιερρακάκη. Όπως
επίσης και οι φιλοφρονήσεις
του υπουργού Παιδείας προς
την πρόεδρος της Πλεύσης Ε-
λευθερίας. Αυτό, όμως που

δεν έγινε γνωστό είναι ότι ο
σύντροφος της Ζωής, Διαμα-
ντής Καραναστάσης, σε ομι-
λία του στην Βουλή ξεκαθά-
ρισε ότι βρίσκει πολλά θετι-
κά στο νομοσχέδιο του Υ-

πουργείου Παιδείας και θα
το ψηφίσει. Κι όπως έλεγαν

στους διαδρόμους του κοινο-
βουλίου «το μάγεψε το ζεύγος

ο Πιερρακάκης».

Ο Βορίδης καλείται να σβήσει
τις μηχανές των τρακτέρ
Ένας νέος πονοκέφαλος προστέθηκε στο Μαξίμου. Ο λόγος για την απόφαση
των αγροτών να κατεβάσουν τα τρακτέρ στους δρόμους, απειλώντας μέχρι
και με κλείσιμο των εθνικών οδών, διαμαρτυρόμενοι για τις μειωμένες και

λανθασμένες πληρωμές από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Συν τοις άλ-
λοις οι αγρότες διαμαρτύρο-
νται για την ακρίβεια στα καύ-
σιμα ζητώντας μεγαλύτερη ε-
πιδότηση στο αγροτικό πετρέ-
λαιο. Επίσης οι αγρότες της
Θεσσαλίας διαμαρτύρονται ό-
τι το αρμόδιο υπουργείο τους
ξέχασε. Μάλιστα κάνουν λό-
γο ότι βρίσκονται σε απόγνω-
ση μετά τις πλημμύρες του πε-
ρασμένου φθινοπώρου. Είναι
ενδεικτικό ότι παρά τις υπο-
σχέσεις για άμεση καταβολή
των προκαταβολών από τις α-

ποζημιώσεις του ΕΛΓΑ, πάρα πολλοί παραγωγοί δεν έχουν πληρωθεί αυτά
που τους αναλογούν. Επίσης αυξάνονται οι καταγγελίες ότι ο ΕΛΓΑ έχει δώσει
χρήματα μόνο για πέντε ειδών καλλιέργειες και όχι για το σύνολο. Και βέ-
βαια την ίδια ώρα οι πάροχοι ηλεκτρικού ρεύματος προχωρούν σε διακοπές
ακόμη και στους πλημμυροπαθείς αγρότες που έχουν οφειλές. Παρά τις προ-
σπάθειες του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης να βρεθεί μία λύση, ήδη οι α-
γροτικοί σύλλογοι ετοιμάζονται για κινητοποιήσεις αρχής γενομένης από την
3η Φεβρουαρίου. Για να αποφευχθούν τα χειρότερα το Μαξίμου αναζητά τη
λύση Βορίδη. Δηλαδή ο υπουργός Επικρατείας να αναλάβει να πείσει τους α-
γρότες ότι θα διορθωθούν τα λάθη. Να θυμίσουμε ότι ο Μάκης Βορίδης,
ως υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, κατάφερε και απέφυγε όχι μόνο τις κι-
νητοποιήσεις, αλλά οι αγρότες έπιναν νερό στο όνομα του. 

Τα κλιμάκια και 
η γουρουνοπούλα 
του προέδρου
Την παραδοσιακή γουρουνοπούλα γεύτηκε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στο χωριό Γεράκι (έξω από την Αμαλιάδα),
κατά την πρόσφατη επίσκεψη του σε Ηλεία και Αχαΐα.
Πως μπορούσε να κάνει διαφορετικά, αφού ο πρόεδρος
του χωριού σε μια άτυπη πρόσκληση-πρόκληση είχε δια-
μηνύσει στον κ. Ανδρουλάκη πως «αν φάει γουρουνοπού-
λα στο χωριό τότε θα στηρίξει ΠΑΣΟΚ». Πάντως την ώρα
που ο πρόεδρος… κακοπερνούσε στο Γεράκι, τα στελέχη
του ΠΑΣΟΚ ολοκλήρωσαν μία εξόρμηση στην Αττική με
70 κλιμάκια για την ακρίβεια. Μοίρασαν φυλλάδια, με τις
λύσεις που προτείνει η Χαριλάου Τρικούπη στο μείζον ζή-
τημα για κάθε νοικοκυριό και συζήτησαν με τον κόσμο,
στις λαϊκές αγορές, στους δρόμους, τις καφετέριες και τα
μαγαζιά, ανταλλάσσοντας απόψεις, και κυρίως …ακούγο-
ντας και παράπονα.



Του Νίκου Συνοδινού

OΚάρλος Καρβα-
λιάλ είναι ο πρώ-
τος προπονητής
του Ολυμπιακού

τα τελευταία χρόνια που αμφι-
σβητήθηκε με το καλημέρα.
Αυτός που δεν είχε ούτε… ώρα
πίστωσης χρόνου, για να δεί-
ξει αν δένει με την ομάδα κι έ-
χει ξεχωριστές ικανότητες. Η
βαθμολογική θέση της ομάδας
του Πειραιά ήταν τέτοια που
περιθώρια για βαθμολογικές
απώλειες δεν υπήρχαν.

Έπειτα είναι και η τύχη. Όταν
για μισό πέναλτι μένεις έξω μετά
από δυο ισοπαλίες απέναντι στον
Παναθηναϊκό, δεν ρίχνεις στον
προπονητή όλα τα δεινά. Ήρωας ο
Τερίμ για τις δυο ισοπαλίες με τον
Ολυμπιακό, ανίκανος ο Καρβαλιάλ
για τα δύο αποτελέσματα. Τι… χώ-
ριζε τον ήρωα με τον ανίκανο; Η ε-
κτέλεση πέναλτι του Μαντί Καμα-
ρά που έστειλε την μπάλα άουτ.

Ο Πορτογάλος προπονητής α-
νέλαβε τον Ολυμπιακό σε μια πολύ
δύσκολη συγκυρία έχοντας το υλι-
κό των προκατόχων του. Πήρε τη
μεγάλη ευθύνη να αναλάβει σε μια
περίοδο που οι ερυθρόλευκοι ήταν
στα… κάτω τους, και μόνο τα αρνη-
τικά αναδεικνύονταν. Σε όλα αυτά
είχε ν’ αντιμετωπίσει και διαιτησίες
που είχαν στοχοποιήσει την ομάδα
του Πειραιά με αποφάσεις που
προκαλούσαν πολλά, πάμπολλα ε-
ρωτηματικά. Η διαχείριση και η α-
ξιοποίηση με αυτά τα δεδομένα, έ-
χει πολλά εμπόδια να ξεπεράσει.

Τα… καλά εξαφανίζονται με-
μιάς. Ενάμιση μήνα και… ούτε εί-
ναι στον Ολυμπιακό ο Καρβαλιάλ.
Στις 14 Δεκεμβρίου κλήθηκε να
καθίσει για πρώτη φορά στον πά-
γκο, στον επαναληπτικό με τη
Μπάτσκα Τόπολα, παιχνίδι στο ο-
ποίο ο Ολυμπιακός εξασφάλισε ε-
πιβλητικά την παρουσία του στο
Conference League (5-1). Αυτό ό-
μως δεν… μετράει γιατί ο αντίπα-
λος ήταν εύκολος… Λες και στην
Ευρώπη και ειδικά σε αυτό το επί-
πεδο δεν έρχονται τα πάνω κάτω.
Ξέχασαν άπαντες τι είχε γίνει στο
πρώτο ισόπαλο ματς με τους… εύ-
κολους. Ο 58χρονος τεχνικός επι-
χείρησε να βάλει τις δικές του πι-
νελιές, έχοντας να αντιμετωπίσει
και μια σειρά τραυματισμών που έ-
πληξαν βασικά την καρδιά της ά-
μυνας. Έπρεπε να κερδηθεί ο χρό-
νος, μέχρι να μπουν οι δικές του
προσθήκες κατά τη μεταγραφική

περίοδο και να ενσωματωθούν
στην ομάδα. Τα ίδια ισχύουν και
για τους παίκτες. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα ο Ροντινέι. Ο παίκτης
που ανασταλτικά έχει δείξει μεγά-
λες, αδυναμίες, αλλά στη προώθη-
ση της μπάλας και στις επελάσεις
είναι… φωτιά, έγινε ξαφνικά ο…
καλύτερος παίκτης του πρωτα-
θλήματος με την εμφάνισή του την
περασμένη Κυριακή απέναντι στον
Άρη. Ο Ντόη και ο Ρέτσος το κα-
λύτερο κεντρικό αμυντικό δίδυμο,
σα να έσβησε μια σβύστρα  τα
πολλά λάθη στο πρόσφατο παρελ-
θόν που στοίχισαν ακριβά στους ε-

ρυθρόλευκους. Ο Κάρλος Καρβα-
λιάλ με τις πράξεις του κερδίζει τ’
αποδυτήρια. Στάθηκε σε Ζοάο
Καρβάλιο και Μαντί Καμαρά που
απώλεσαν τα πέναλτι με τον Πα-
ναθηναϊκό. Βασικός ο πρώτος,
χρησιμοποιήθηκε και ο δεύτερος
στο Χαριλάου απέναντι στον Άρη.
Δεν τους έριξε την ευθύνη για τον
πικρό αποκλεισμό απ’ τον αιώνιο
αντίπαλο.

Αν έχανε με τον…
Φορτούνη εκτός;
Απέναντι στον Άρη, ο Ολυμπιακός
έδειξε χαρακτήρα. Κόντρα σε μια

ομάδα που ήταν στα… πολύ πάνω
της και στο γήπεδο όπου ηττήθη-
καν οι Παναθηναϊκός,  ΠΑΟΚ για
το πρωτάθλημα και αποκλείστηκε
η ΑΕΚ στο κύπελλο, οι Πειραιώτες
έφθασαν σε νίκη δια περιπάτου.

Ο Καρβαλιάλ άφησε έξω Φορ-
τούνη, Ποντένσε, Καμαρά, Ορτέ-
γκα και δικαιώθηκε. Κι έριξε στη
μάχη τον Ναβάρο που παραμονές
του ματς πονούσε. Κι όμως ο Να-
βάρο πέτυχε ένα γκολ στο 19΄και
κέρδισε και το πέναλτι από ένα ά-
τσαλο μαρκάρισμα του Φαμπιάνο
στο 23’ με το οποίο ήρθε το δεύτε-
ρο γκολ. Αν έχανε ο Ολυμπιακός με
αυτές τις προπονητικές παρεμβά-
σεις τι θα γινόταν; Λαϊκή απαίτηση
ο Πορτογάλος να έφευγε από τη
Θεσσαλονίκη για τη Λισαβόνα, χω-
ρίς καν να μαζέψει τα πράγματά
του. Τα αστέρια της ομάδας μπή-
καν στο δεύτερο ημίχρονο και με
την παρουσία τους δικαίωσαν τον
Καρβαλιάλ που δεν τα προτίμησε.
Εκτός τόπου και χρόνου ο Ποντέν-
σε, ενώ ο Φορτούνης ακούμπησε
μια δυο φορές την μπάλα…

Το πρώτο… δικό του παιδί έδει-
ξε δείγματα γραφής. Ο Ζέλσον
Μαρτίνς, ήταν για πρώτη φορά
στην ενδεκάδα κι έβγαλε τεράστια
ποιότητα. Ήταν ο κορυφαίος του
θρύλου. Ο Καρβαλιάλ συμπεριέ-
λαβε στην αποστολή για το «Κλε-
άνθης Βικελίδης» τους Όρτα και
Τσικίνιο, με τους δύο νεοφερμέ-
νους να έχουν από μισή προπόνη-
ση ο καθένας στο νέο επαγγελμα-
τικό περιβάλλον. Σύντομα και αυ-
τοί θα δείξουν τι μπορεί να προ-
σφέρουν. Και θα μπουν και οι άλ-
λες δικές του μεταγραφές.

Τότε θα μπορούμε να κρίνουμε
τον Καρβαλιάλ. Αλλά και τον Πέ-
δρο Άλβες στο ρόλο του αθλητι-
κού διευθυντή που έχει αναλάβει.
Μέχρι τότε όμως η διοίκηση του
Ολυμπιακού θα πρέπει να σταθμί-
σει με σοβαρότητα αν έχει στις τά-
ξεις της… ήρωες ή κρέατα.

Το κέντρο
δίνει άλλο
πρόσωπο
στον
Ολυμπιακό
Ο νευραλγικότερος
χώρος σε μια ομάδα,
προκειμένου να
φθάσει στο επιθυμητό
αποτέλεσμα, είναι
αυτός του κέντρου.
Όταν πονάει στη μέση
ένα σύνολο, θα
φανούν στο έπακρο οι
αδυναμίες του τόσο
στην άμυνα, όσο και
στη γραμμή κρούσης.
Η καλή κυκλοφορία
της μπάλας και το
σωστό πρέσινγκ στα
χαφ, ενισχύει την
ανασταλτική
λειτουργία, αλλά και
την επίθεση. Αυτό ίσως
είναι το μεγαλύτερο
μυστικό προκειμένου
μια ομάδα να φθάσει
στο αποτέλεσμα.
Απέναντι στον Άρη, οι
Έσε, Αλεξανδρόπουλος
και Καρβάλιο
συνεργάστηκαν
άψογα.
Στον πάγκο ήταν άλλοι
δύο χαφ, οι Τσικίνιο,
Όρτα που όταν θα
μπουν στην… εξίσωση
κάνοντας τον
Ολυμπιακό ακόμα πιο
δυνατό στο κέντρο. Θα
έλθουν τα καλά
αποτελέσματα και να
ενισχυθεί η
αυτοπεποίθηση. Τι
συνεπάγεται αυτό; Ο
αντίπαλος θα έχει ν’
αντιμετωπίσει μια
ομάδα και όχι τον
Φορτούνη, τον
Ποντένσε ή τον
Μασούρα. Ο
εγκλωβισμός σε δύο ή
τρεις παίκτες δεν θα
οδηγεί πλέον σε
αποτυχίες. Γιατί ο
Ολυμπιακός δεν θα τα
περιμένει όλα από
κάποιες μονάδες του,
αλλά θ’ αναζητεί
λύσεις από κάθε έναν
που παίρνει φανέλα,
είτε βασικού, είτε
αναπληρωματικού.

Ο Πορτογάλος προπονητής αμφισβητήθηκε με το καλημέρα και πήγε
στην.. πυρά για ένα πέναλτι που έχασε ο Καμαρά. Ο Τερίμ έγινε ήρωας
για τις δυο ισοπαλίες με τον Ολυμπιακό, ενώ ο Καρβαλιάλ ανίκανος.
Έπαιξε το κεφάλι του αφήνοντας έξω Φορτούνη και Ποντένσε, αλλά

πλέον έρχεται το… ιππικό με τους δικούς του παίκτες και τότε θα κριθεί

Η εκτέλεση
του Καρβαλιάλ

πριν καν…
αναλάβει
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Περράκης να του λέει του Ευαγγέ-
λου παίζει η μπάλα δεν έγινε τίπο-
τα. Να μην ξεφύγω, όμως.

Ο ΠΑΟΚ τα έχωσε στον Αλα-
φούζο και αύριο πάει να γίνει το
ντέρμπι. Ποιος ΠΑΟΚ και ποιος Α-
λαφούζος, ρε. Λουτσέσκου με Τε-

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Τι να κάνουμε εδώ στην
«Α» και την iapopsi.gr,
βοηθάμε όπου μπορού-
με με τα ρεπορτάζ. Κά-

νουμε και κοινωνική – ποδο-
σφαιρική πολιτική και ξυπνά-
με τον Γιάννη Αλαφούζο από
τον ύπνο, όπως έγινε με τον Λί-
ντμπεργκ και τον Καπέλα. Τώ-
ρα πήρε χαμπάρι ο Αλαφούζος
ότι ο ΠΑΟΚ τον έφαγε τον
Πορτογάλο τον Καπέλα. Τώρα
που πέρασε από την ΕΕΠ και
την Εκτελεστική να είναι υπεύ-
θυνος VAR ο Σουηδός Λιφ Λί-
ντμπεργκ. 

Τον έφερε κι αυτόν ο συμπα-
τριώτης του Πίτερ Φρόιντφελντ, για
το καλό μεροκάματο. Τώρα, που
στην Σουηδία δεν έχουν VAR είναι
λεπτομέρειες για την ΕΠΟ και εξυ-
γίανση. Τώρα το πήρε πρέφα ο Α-
λαφούζος και έκανε… διαρροή κατά
του ΠΑΟΚ. Φοβερά πράγματα. Ότι
ο ΠΑΟΚ έφαγε τον Καπέλα και πήρε
ο Μάκης Γκαγκάτσης στην ΕΠΟ τον
ανίδεο από VAR Λίντμπεργκ.

Η iapopsi.gr το έγραψε την προ-
περασμένη Παρασκευή, ότι ο Μά-
κης Γκαγκάτσης τον έφαγε τον Κα-
πέλα, γιατί ήθελε να φτιάξει σύστη-
μα για να μεταδίδονται live οι συ-
νομιλίες διαιτητή και VARista. Που
δεν το ήθελε με τίποτα, βέβαια, ο
κύριος Μάκης, που θα έχει τον λό-
γο του, να μην βγαίνουν αυτά στον
αέρα. 

Στην Πορτογαλία θα παίξει μπά-
λα αυτό το σύστημα, με την ιδέα
του Καπέλα. Στην Ελλάδα είναι ε-
πικίνδυνα πράγματα αυτά. Να α-
κούς το Μανούχο να συμφωνεί με
τους Γκορτσίλες και τους Τσέτσιλες
ότι δεν υπήρξε ανατροπή του Τζα-
βέλα στον Ποντένσε. 

Ή, ακόμα χειρότερο, να ακυρώ-
νεται γκολ κανονικό του Βόλου
στην Τούμπα στο κύπελλο και ο

ρίμ είναι όλα τα λεφτά στο χορτάρι.
Έχει να πέσει θέατρο καλύτερο κι
από αυτό του Ιωαννίδη, που πέφτει
σκοτωμένος για πέναλτι.

Μιλάμε τώρα, έτσι και ο Τούρ-
κος δει τα καραγκιοζιλίκια του Λου-
τσέσκου με τον Νορβηγό τον διαι-

τητή, ορμάει κι όποιον πάρει ο χά-
ρος. Κι αυτός θεατρίνος είναι εκτός
από προπονητής. Μέχρι και διπλω-
ματικό επεισόδιο γίνεται. Κι ο Νορ-
βηγός διαιτητής ο Σάγκι, ποιον θα
σεβαστεί; Τον Λουτσέσκου ήταν τον
Τερίμ που τον ξέρουν κι οι πέτρες
στην Ευρώπη;

Πάμε παρακάτω. Ο Σάγκι ο Νορ-
βηγός είναι ο διαιτητής του ντέρ-
μπι. Τι χαμπάρια μάστορα; Όλα κα-
λά; Τι θα πει Σάγκι, ρε, πλάκα κά-
νουμε τώρα; Εδώ μιλάμε τώρα εί-
ναι μεγάλο το διακύβευμα, που λέ-
νε και οι γραμματιζούμενοι. Ο ΠΑ-
ΟΚ είναι πρώτος, φτιάχνει προπο-
νητικό κέντρο και πουλάει παραμύ-
θι για τη νέα Τούμπα και ο Αλαφού-
ζος έφερε ολόκληρο Μπακασέτα
και Τερίμ για να πάρει το πρωτά-
θλημα. Και πάει τώρα ο Φρόι-
ντφελντ και σου φέρνει έναν Σάγκι.
Πιάσε το αυγό και κούρευτο. 

Καλά, ρε, οι μεγάλοι δεν είχαν
συναποφασίσει ότι θέλουν elite δι-
αιτητές; Και καλά ο ΠΑΟΚ, ο Μά-
κης Γκαγκάτσης το πάει καλά το έρ-

Ανακοίνωση 
ο Αλαφούζος
ότι επίτηδες
δεν απέβαλαν 
τον Βέρμπιτς
εν όψει
Τούμπας
Την αποβολή του Βέρ-
μπιτς στο ματς με τον Α-
στέρα Τρίπολης δεν την
είδε ο Παπαπέτρου. Ού-
τε ο Τσέτσιλας στο VAR,
βέβαια. Μιλάμε για κα-
ραμπινάτη κόκκινη. Πή-
γε να καταστρέψει τον
αχίλλειο του Γκαρθία ο
Βέρμπιτς. Ο Τσέτσιλας
που είχε το μυαλό του;
Στο ματς τη Τούμπας και
δεν ζήτησε την αποβολή
του Βέρμπιτς; Τι φοβή-
θηκε, δηλαδή; Ότι θα
του βάζανε χέρια, που
θα ζητούσε από τον Πα-
παπέτρου να ξαναδεί
την φάση; Αυτή είναι η
πρώτη ανάγνωση. Η
δεύτερη είναι ότι ο Αλα-
φούζος ευνοήθηκε στο
ματς με τον Αστέρα. Ά-
ρα, αν γίνει τίποτα ω-
ραίο και μαγικό στην
Τούμπα αύριο, θα του
πούνε κι εσύ ευνοήθη-
κες με τον Αστέρα και
μη μιλάς. ‘Αμα ήταν μά-
γκας ο Αλαφούζος θα έ-
βγαζε ανακοίνωση, ότι
δεν θέλουμε εράνους
στον Παναθηναϊκό. Ο
Βέρμπιτς έπρεπε να α-
ποβληθεί και κακώς που
ο Τσέτσιλας δεν κάλεσε
τον Παπαπέτρου να του
υποδείξει την παράβα-
ση. Αυτό έπρεπε να κά-
νει ο Αλαφούζος και να
τους άφηνε σέκους και
Μάνταλους και υπόλοι-
πους. Μέχρι και αιχμές
μπορούσε να αφήσει, ό-
τι έγινε επίτηδες εν όψει
Τούμπας.

ΠΑΟΚ-ΠΑΟ: Τρέμει ο Αλαφούζος τη διαιτησία
Λουτσέσκου-Τερίμ: Show για το καλύτερο θεατρικό!!

ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ
Στα μπλόκα 

με τους αγρότες
αν αδικηθεί
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σαν το σκυλί στ’ αμπέλι ο Παναθη-
ναϊκός Αλαφούζος και σχόλασε ο
αρραβώνας για τον Γιαννάκη.

Τέλος πάντως, φρέσκα κουλού-
ρια, λέει ο κουλουρτζής. Εγώ, ένα
πράγμα θα σου πω. Ότι έτσι και γί-

γο με τις συμβουλές του μπαμπά
και δέχεται τύπους σαν τον Σάγκι.
Ο Αλαφούζος γιατί δεν μιλάει; Τον
έπιασε ο πόνος που απολύθηκε ο
Καπέλα, για τον οποίο κι αυτός έχει
ψηφίσει να φύγει και δεν τον νοιά-
ζει που έρχεται ένα νεούλι από την
Νορβηγία; Πλάκα κάνουμε τώρα; Τι
παίζει, ρε, με το Γιάννη. 

Μπας έχει σχέση με την βρώμα
στην πιάτσα ότι έγιναν συμφωνίες
κάτω από το τραπέζι; Δεν το πι-
στεύω, γιατί ο Γιάννης δεν κάνει τέ-
τοια πράγματα. Με τον ΠΑΟΚ και
την ΑΕΚ και με τον Ολυμπιακό, θα
παλέψουν για το πρωτάθλημα. Ά-
σε που μπορεί να βρεθούν και στον
ημιτελικό του κυπέλλου ΠΑΟΚ –
Παναθηναϊκός, αν ο Παναθηναϊκός
αποκλείσει τον Ατρόμητο, οπότε θα
έχουν κι άλλα νταραβέρια.

Και τώρα που το θυμήθηκα πάλι.
Ο Αλαφούζος γιατί δεν διαμαρτυ-
ρήθηκε στην ΕΠΟ, που έβαλε τον
ΠΑΟΚ να παίξει την προπερασμένη
Τετάρτη με τον Πανσερραϊκό στο
κύπελλο και όχι την περασμένη Τε-
τάρτη; Είσαι ισοπολιτεία αυτό; Ο
Παναθηναϊκός έπαιξε Τετάρτη με
τον Ατρόμητο και πάει σκοτωμένος
στην Τούμπα και ο ΠΑΟΚ του στρα-
τηγού Λουτσέσκου το πήγε στο πο-
λύ ξεκούραστο, γιατί έπρεπε την
προπροηγούμενη Τετάρτη. Δεν εί-
ναι αδικία αυτό για τον Παναθηναϊ-
κό; Καταφανέστατη, μάστορα. Κι ο
Αλαφούζος ασχολείται με τον Κα-
πέλα. 

Και τώρα που το σκέφτομαι, ρε
μάστορα. Που είναι εκείνες οι ω-
ραίες εποχές που ο Αλαφούζος με
τον Ιβάν Σαββίδης πηγαίνανε αγκα-
λιά σαν τα πιτσουνάκια του Αγίου
Βαλεντίνου στο ΟΑΚΑ, πριν από τον
τελικό Παναθηναϊκός – ΠΑΟΚ 4-1.
Όλη η Ελλάδα τους ζήλευε. Μόνο
που ο Ιβάν ήθελε καμιά σαραντα-
ριά Αλαφούζους στην καθισιά του.
Του έκατσε κι εκεί το 3-0 με τον Κύ-
ζα διαιτητή στην Τούμπα, σφάχτηκε

νει το παραμικρό στην Τούμπα εις
βάρος του Παναθηναϊκού, ο Αλα-
φούζος βγαίνει στους δρόμους μα-
ζί με τους αγρότες. Πάει κι αυτός ε-
κεί στον Πλατύκαμπο, Μικροθήβες
πως τα λένε τα χωριά αυτά, που

βγήκαν τα τρακτέρ στους
δρόμους και θ’ ανάβει φω-
τιές από ξερόκλαδα για να ζε-
σταθεί τα απογεύματα που πέ-
φτει ο ήλιος. 

Και δεν είναι πλάκα αυτό.
Βγαίνει στο αντάρτικο και χειρότε-
ρα από τον Μαρινάκη, λέει η πιά-
τσα. Το’ χει πάρει απόφαση ο Γιαν-
νάκης, ότι με το λάου – λάου δεν
βγαίνει η δουλειά. Παίρνει κανα
δυο σφυρίγματα για να μην μιλάει
και την κατάλληλη στιγμή, σ’ έστη-
σαν σε μια γωνιά κι ήσουνα νέο πα-
λικάρι. 

Να σου δώσω και την είδηση. Ε-
κεί στην Super League 1 και την Ε-
ΠΟ, το συζητάνε κρυφά, τι πρόκει-
ται να κάνουνε αν ο Ολυμπιακός
την κοπανήσει από το γήπεδο. Αυτό
συζητήθηκε μάστορα. Όχι με τίποτα
Τζαφέρηδες και Κοξένογλου. Αλ-
λού, σε κάτι γκουρμεδάδικα στην
παραραλιακή πιάσανε την κουβέ-
ντα δικηγόροι και τα ρέστα.

Διότι το σύστημα πρέπει να εί-
ναι προετοιμασμένο. Κι εκεί που θε-
ωρούσανε ότι ο Μαρινάκης μπορεί
να πάρει την ομάδα και να φύγει,
ξαφνικά, όπως στο ματς με την Κη-
φισιά που ο Μανούχος έκανε τα
τρελά του, αλλά ο Φορτούνης με
τον Ελ Αραμπί πήραν πρωτοβουλία
και συνέχισαν να παίζουν.

Την περασμένη Πέμπτη το βρά-
δυ έπεσε αι ο Αλαφούζος στο τρα-
πέζι, εν όψει του αγώνα με τον ΠΑ-
ΟΚ. Ότι έτσι κι ο Νορβηγός λοξο-
κοιτάξει σε καμιά φάση, μπορεί να
γίνει παπατράκ. Όχι επίτηδες να το
κάνει ο Νορβηγός. Δεν τα κάνουνε
αυτά οι Νορβηγοί. Μήπως έγινε κα-
μία παρανόηση με τον Γκορτσίλα
που είναι τέταρτος διαιτητής στην
Τούμπα είναι το θέμα. Αυτός, δηλα-
δή, που παραλαμβάνει την αποστο-
λή των διαιτητών από το εξωτερικό
και τους πάει βόλτα για τα αξιοθέα-
τα της Θεσσαλονίκης, τις ταβέρνες
κλπ. Για παρέα κάθεται ο τέταρτος
και πίτσι – πίτσι με το Μίτσι. Κι απά-
νω στην κουβέντα ο Γκορτσίλας
μπορεί να σφύριξε κανένα περίερ-
γο αγγλικό στους Σάγκι και την πα-
ρέα του. Κι από παρανόηση, βέβαια,
να γίνει ανάστα ο κύριος.

Έτσι είναι. Ο Γιάννης μπορεί να
είναι κοντά στην κυβέρνηση, ο ΣΚΑΙ
να δείχνει δυο λεπτά αγρότες να
πλακώνονται με τα ΜΑΤ και δέκα
τον Τριαντάφυλλο να λέει πως κο-
νόμησε από τα social media και ά-
δικα τον κυνηγάει η εφορία, αλλά
κορόιδο δεν είναι. Το έχει δει πως
παίζεται το έργο. Πέρασαν τόσα
χρόνια και κατάλαβε ότι είναι χά-
ντρα στο κομπολόι του Ιβάν και του
Μελισσανίδη.  
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Εντολή:
Κόψτε 
τα σχόλια
για τη Νέα
Τούμπα
Ιβάν, άρχισαν τα όργανα
για τη νέα Τούμπα. Πριν
από κανα δυο χρόνια ο
Σαββίδης είχε υποσχεθεί
ότι θα καθίσουν όλοι
μαζί σ’ ένα τραπέζι για
ν’ αποφασίσουν πως θα
φτιάξουν το γήπεδο.
Μάλιστα. Τους
παρουσίασαν και σχέδια
η POPULUS κι
υποτίθεται ο Ιβάν τα
έδωσε στους Θύρα 4 ν’
αποφασίσουν. Δεν έγινε
τίποτα απολύτως. Καμία
πρόοδο3ς κι ας τους τα
έφτιαξε όλα έτοιμα ο
Μητσοτάκης. Και τώρα,
πανηγυρίζουν όλοι για
το προπονητικό κέντρο.
Έκανε και δηλώσεις ο
Άγγελος Αναστασιάδης
με το μυστρί στο χέρι ότι
ο Ιβάν ό,τι λέει το
υλοποιεί και άλλα
τέτοια. Παπάρια
μάντολες. Ο λαός του
ΠΑΟΚ θέλει γήπεδο,
γηπεδάρα για την
ακρίβεια και ο Ιβάν τους
δίνει προπονητικό. Ο
Άγγελος μετέφερε και
μήνυμα του Ιβάν, που
θέλει να κάνει τον
ΠΑΟΚ μεγάλο. Με το
γήπεδο γίνεται ο άλλος
μεγάλος, κι όχι με το
προπονητικό. Στο
μεταξύ, δόθηκε εντολή
στο Σαββιδοτεχνείο,
όποια αναφορά για τη
Νέα Τούμπα από σχόλια
σοβαρών ΠΑΟΚτζήδων
να μην περνάει. Να φάει
ο λαός σανό
προπονητικό.
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Του Μανώλη Δράκου

Ηαλήθεια είναι πως
το τελευταίο χρο-
νικό διάστημα τα
πράγματα έχουν

αλλάξει άρδην στον Άρη. Με-
τά την απογοήτευση στα ματς
με τις μικρομεσαίες ομάδες(ό-
πως με τον Λαμία και τον Αστέ-
ρα Τρίπολης)  ήρθε η νίκη επί
του ΠΑΟΚ και οι εμφανίσεις
κόντρα στην ΑΕΚ για να δώ-
σουν ξανά ελπίδα στα κιτρινό-
μαυρα αποδυτήρια.

Ο Άκης Μάντζιος από την μέρα
που ανέλαβε, κλήθηκε να διαχει-
ριστεί ένα γκρουπ ποδοσφαιρι-
στών με αρκετές ιδιαιτερότητες.
Πολλοί νέοι παίκτες, στην πλειο-
ψηφία τος ξένοι ανάμεσα σε ξέ-
νους, που ο καθένας… κουβαλάει
και μια προσωπική ιστορία.Μέσα
απ΄αυτήν την διαδικασία ο Έλλη-
νας τεχνικός βγάζει πρωταγωνι-
στές, που είτε εδώ και καιρό ήταν
έξω λόγω τραυματισμών ή πλέον
έχουν βρει ρόλο στο σύνολο και
δεν αισθάνονται παραπεταμένοι….

Η γενική εικόνα  φανερώνει ότι
η ομάδα έχει βελτιωθεί και ο Άρης
μπορεί να κάνει την υπέρβαση που
είχε πάντα στο μυαλό του ο Θόδω-
ρος Καρυπίδης και όχι να είναι μο-
νίμως ο πέμπτος του Βig-5. Με
παίκτες που έρχονται σχεδόν από
το… πουθενά και αποκτούν ρόλο
και μάλιστα σημαντικό στους κι-
τρινόμαυρους, προσφέροντας λύ-
σεις σε ένα χρονικό σημείο, που ο
Άρης και ο Άκης Μάντζιος (στον ο-
ποίο σαφώς και πιστώνεται η βελ-
τιωμένη έκδοση των κιτρίνων)
τους έχουν ανάγκη.

Εσχάτως στην Super League
εμφανίστηκαν παίκτες του Άρη
που είτε βρίσκονταν στο περιθώ-
ριο λόγω τραυματισμού ή δεν υ-
πολογίζονταν για κάποιους λό-
γους. Ένας απ΄αυτούς είναι ο Κί-
κε Σαβέριο  

Ο 24χρονος εξτρέμ, έλειψε ένα
τρίμηνο λόγω τραυματισμού, ου-
σιαστικά τώρα τελευταία άρχισε
να παίζει.  Δεν είναι ένας τυχαίος
ποδοσφαιριστής.Η περίπτωση του
Ισπανού (με ρίζες από το Εκουα-
δόρ) είναι ιδιαίτερη καθότι πρόκει-
ται για ποδοσφαιριστή ο οποίος έ-
μαθε τα βασικά του ποδοσφαίρου
στη «Μασία», στη φημισμένη σχο-
λή της Μπαρτσελόνα. Εκεί λει-
τούργησε για μια πενταετία
(2015-20) έως ότου πάρει τη γεν-
ναία απόφαση αποχώρησης δια-
κρίνοντας καμία προοπτική εξέλι-
ξης και φοβούμενος ότι θα χαθεί

στη δεξαμενή εκατοντάδων ποδο-
σφαιριστών που απλά πέρασαν α-
πό την περιβόητη καταλανική σχο-
λή. Ταλαιπωρήθηκε από ένα σοβα-
ρό τραυματισμό και τελικά στον Ά-
ρη έβαλαν στοίχημα την επιστρο-
φή του και μάλλον το πετυχαίνουν.

Ένας άλλος «άσος» από το μα-
νίκι του Άκη Μάντζιου είναι ο Άλ-
βαρο Σαμόρα. Ήρθε στην Ελλάδα
από ένα σχεδόν ερασιτεχνικό πρω-
τάθλημα και δεν θα μπορούσε να
είναι άμεση η προσαρμογή του.    Ο
νεαρός Κοσταρικανός ήταν μια κί-
νηση προοπτικής. Ένα ελπιδοφό-

ρο πρότζεκτ.  Νεαρός, ταλαντού-
χος, διεθνής , όμως όπως κάθε νε-
αρός ποδοσφαιριστής από την κε-
ντρική Αμερική, που βγαίνει για
πρώτη φορά από την πατρίδα του,
έχει ένα ζήτημα προσαρμογής στα
τακτικά καλούπια των ευρωπαϊ-
κών πρωταθλημάτων  

Ιδιαίτερη είναι και η περίπτω-
ση του Σάπι Σουλεϊμάνοφ. Ήταν έ-
να από τα δύο μεγαλύτερα ταλέ-
ντα του ρωσικού ποδοσφαίρου.
Ποδοσφαιρικά, αναφέρεται ότι εί-
ναι τέκνο της ποδοσφαιρικής ακα-
δημίας της Κράσνονταρ μα η αλή-

θεια είναι διαφορετική καθώς
προέρχεται από αυτή της Ανζί Μα-
χατσκαλά. Στα χρόνιας της οικο-
νομικής ευημερίας της τελευταίας,
όταν χρηματοδοτούταν από τον
Ρώσο δισεκατομμυριούχο Σουλεϊ-
μάν Κερίμοφ. Ο Σάπι μεταγράφηκε
στην Κράσνονταρ για 6.000.000
ρούβλια (σύμφωνα με τα τοπικά
media). Το deal ολοκληρώθηκε το
2015 και η αλήθεια είναι ότι είχε
προκαλέσει εντύπωση καθώς εκεί-
νη την εποχή η Ανζί όχι μόνο δεν
είχε οικονομικό πρόβλημα αλλά
τεράστιους προϋπολογισμούς. Τη
σεζόν 2018-19 μέτρησε 14 γκολ
και έξι ασίστ σε 46 αγώνες. Κι έτσι
η φήμη του νεαρού Ρώσου ξεπέ-
ρασε τα όρια της χώρας του αλλά
άρχισε να ταξιδεύει σε όλα τα μή-
κη και πλάτη της Ευρώπης. Τελικά,
μεγάλη μεταγραφή δεν έκανε πο-
τέ. Πήγε σε μια άσημη ομάδα στην
Τουρκία, στο Ισραήλ, αλλά τη ρή-
τρα στο συμβόλαιό του δεν την
πλήρωνε κανείς. Ήταν μόλις 800
χιλιάρικα, αλλά δεν τα έδωσε κα-
νείς και ο παίκτης κατέληξε στον
Άρη με τη μορφή δανεισμού μέχρι
το καλοκαίρι.

Οι δύο από τις τρεις χειμερινές
μεταγραφές του Άρη, (ο τερματο-
φύλακας Κοβάλ δόθηκε δανεικός
στην Καλαμάτα) από τα πρώτα λε-
πτά παρουσίας τους στην ομάδα
δείχνουν, επίσης, σαν να μην έφυ-
γαν ποτέ. 

Ο Λίντσεϊ Ρόουζ πήρε και το
πρώτο 90λεπτό του και μάλιστα ή-
ταν εκ των κορυφαίων της ομάδας
του κόντρα στον Παναιτωλικό, ε-
νώ ο Γιάννης Φετφατζίδης, έπαιξε
λίγο με την ΑΕΚ κι ένα ημίχρονο
στο Αγρίνιο. 

Αμφότεροι, έμπειροι ποδοσφαι-
ριστές δείχνουν σημάδια άμεσης
προσαρμογής. Και να σκεφτεί κα-
νείς ότι «γεμάτο» παιχνίδι στις
προηγούμενες ομάδες τους είχαν
να πάρουν από τον περασμένο Ο-
κτώβριο.

Είναι κι άλλοι από πίσω… Ο Πα-
ναγίδης (που αρέσει στην ΑΕΚ) εί-
ναι μεγάλο πρότζεκτ κι ακόμη με-
γαλύτερο ίσως είναι ο Μανού
Γκαρθία σύμφωνα με τον Άγγελο
Χαριστέα. Ταλαιπωρήθηκε από
τραυματισμό, αλλά και από…προ-
πονητές. Με τον Μάντζιο δείχνει
να ξαναβρίσκει τον εαυτό του.

ςύρραξη
και άγριο
ξύλο
Πριν πάρει μεταγραφεί
για τον Άρη ο
Σουλειμάνοφ έπαιζε
στην Μπερ Σεβά, στο
Ισραήλ. Ήταν μέσα
στους πρωταγωνιστές
της σύρραξης και του
ξύλου μεταξύ των
παικτών της Μπερ
Σεβά και της Μακάμπι
Χάιφα στα Playoffs
του ισραηλινού
Πρωταθλήματος. Οι
ποδοσφαιριστές που
ξεκίνησαν τη φασαρία
τιμωρήθηκαν με ποινή
αποκλεισμού
δεκαπέντε
αγωνιστικών. 
Ο Σουλεϊμάνοφ
συμμετείχε κι «έφαγε»
δέκα αγωνιστικές. 
Στην απολογία του, ο
24χρονος υποστήριξε
ότι δέχθηκε πισώπλατο
χτύπημα και
αντέδρασε. Η απολογία
του δεν τον γλίτωσε.
«Παραδοσιακά,
υπάρχει κόντρα μεταξύ
των δύο ομάδων.
Περιστατικό είχε
σημειωθεί και στον
προηγούμενο αγώνα
τους. Αυτό το επεισόδιο
σε συνδυασμό με την
εικόνα του Σάπι στον
δεύτερο γύρο του
Πρωταθλήματος
άλλαξαν την απόφαση
της Μπερ Σεβά η οποία
αποφάσισε να μην
αγοράσει τα
δικαιώματά του και
τελικά τον άφησε να
γυρίσει στην
Κράσνονταρ από την
οποία τον πήρε
δανεικός ο Άρης, το
περασμένο καλοκαίρι….

Βγάζει άσους
από τα μανίκια 

ο Μάντζιος
Ο Έλληνας προπονητής καλείται να

κάνει ομάδα ένα σύνολο που
αποτελείται αποκλειστικά από ξένους

ποδοσφαιριστές που ο καθένας
κουβαλάει την δική του ιστορία

Aρης:
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Έπαιζε με τη φωτιά από
τη στιγμή που ήρθε
στον Παναθηναϊκό ο
Φατίχ Τερίμ. Όπως και

ο Αλαφούζος όταν τον έφερε.
Προτίμησε τον απρόβλεπτο
Τούρκο προπονητή από τον
προβλέψιμο Ιβάν Γιοβάνοβιτς.
Μεγάλο το ρίσκο. Βέβαια, για
να τα λέμε κι όλα, ο μεγαλομέ-
τοχος φρόντισε να προικίσει το
νέο προπονητή με πολλές με-
ταγραφές. Οπότε ακόμη κι αν
αποτύχει εφέτος να ξεκινήσει
από καλύτερη βάση το καλο-
καίρι για το πρωτάθλημα. Γι
αυτό έκανε και 1,5 χρόνο συμ-
βόλαιο.

Στο δια ταύτα…
Ο Τερίμ ρισκάρει πολύ στα ματς

του Παναθηναϊκού. Από τον φοβι-
κό Γιοβάνοβιτς που ήξερες πως θα
παίξει και πόσο υπομονή είχε και
ήθελε από τους παίκτες του στην
ανάπτυξη του παιχνιδιού, οι πρά-
σινοι έχουν πάει στο άλλο άκρο. Ο
Τερίμ δεν καταλαβαίνει ούτε από
θέσεις, ούτε από συστήματα. Όσα
πάνε κι όσα έρθουν…

Το πλήρωσε με τον Ατρόμητο.
Η πρώτη ήττα του με τον Παναθη-
ναϊκό μπορεί να μην στοίχισε (μέ-
χρι να φανεί στη ρεβάνς), αλλά
πλήγωσε και το γόητρο των πρα-
σίνων, ενώ έβαλε και σε κίνδυνο
το Κύπελλο που πάντα ήταν ένας
στόχος για το τριφύλλι.

Ο Τερίμ την πάτησε με μεγαλο-
πρέπεια! Υποτίμησε τον Ατρόμητο,
νόμιζε ότι θα ήταν… Αστέρας, ό-
πως την περασμένη Κυριακή στο
πρωτάθλημα που θα καθάριζαν το
ματς οι προσωπικότητες του Πα-
ναθηναϊκού, αλλά δεν του βγήκε.
Ακόμα μαθαίνει…

Mε τον Ατρόμητο ο Τούρκος
προπονητής αποφάσισε να αντιμε-
τωπίσει το παιχνίδι σαν φιλικό
προετοιμασίας, θέλησε να κάνει
δοκιμές και η ομάδα του το πλή-
ρωσε. Το να βάλει στο κλίμα 1-2
παίκτες ήταν λογικό. Το να βάλει,
όμως, τέσσερις μαζεμένους και η
άμυνα του «τριφυλλιού» να μην
ξέρει πού πατά και πού βρίσκεται,
όχι. Ίσως να σκέφτηκε «ποιος Α-
τρόμητος;» ή ίσως να πιστεύει ότι
μπορεί να γυρίσει το πράγμα στη
ρεβάνς στο Περιστέρι.

Η αλήθεια όμως δεν αλλάζει. Ο
Τερίμ πάει κόντρα στην ποδοσφαι-
ρική λογική…

Ήταν μεγάλο ρίσκο από τον Τε-
ρίμ να αλλάξει το δίδυμο της άμυ-
νας, με έναν παίκτη που είχε μια
προπόνηση με την ομάδα, τον Ού-
γκο. Αυτό στοίχισε την αμυντική α-
στάθεια, ενώ υπήρχε μια ηρεμία με
τον Αράο στα στόπερ. Ο Παναθη-
ναϊκός το πλήρωσε. Το «τριφύλλι»
παρατάχθηκε με πολλά νέα πρό-
σωπα, επτά αλλαγές,  συνολικά και
ο Τερίμ έλεγε μετά το ματς πως αν
παίζει έτσι ο Παναθηναϊκός δεν έ-
χει να φοβηθεί τίποτα…

Ο Γιοβάνοβιτς δεν ήτανε κάνας

τρελός που κατέβαζε τον Παναθη-
ναϊκό με δεμένη την άμυνα. Που ή-
θελε να έχουν οι παίκτες του στα
πόδια τους την μπάλα. Να μην ε-
πιτρέπουν στον αντίπαλο να παίρ-
νει κατοχές. Ήρθε ο Τερίμ και έγι-
ναν ροντέο τα παιχνίδια των πρα-
σίνων.

Δεν είναι η πρώτη φορά που ο
Τούρκος παίζει με τη φωτιά. Το εί-
χε κάνει σε μικρότερη κλίμακα και
στο ντέρμπι με τον Ολυμπιακό, ό-
που έβαλε τον Αϊκαντίν που παίζει
στόπερ σε θέση φορ, αλλά και τον
Κώτσιρα, που χρησιμοποίησε αμυ-
ντικό χαφ από δεξί μπακ. Η πλάκα
είναι ότι στον Παναθηναϊκό δεν υ-
πολόγιζαν τον παίκτη (του οποίου

το συμβόλαιο λήγει το καλοκαίρι)
και τώρα πρέπει να κάτσουν σε συ-
ζητήσεις μαζί του…

Άλλο, εκείνα τα ματς όμως. Τό-
τε ο Τερίμ αναγκάστηκε να αλλάξει
παίκτες σε διάφορες θέσεις γιατί
είχε τραυματίες. Τώρα, έχει παί-
κτες και τους ρίχνει όλους μαζί χω-
ρίς λογική με αποτέλεσμα να απο-
σταθεροποιεί την ομάδα. Δεν είναι
εύκολο από τη μια στιγμή στην άλ-
λη και για τους παίκτες που επί Γιο-
βάνοβιτς είχαν μάθε να παίζουν ά-
μυνα και ξαφνικά τρέχουν στην ε-
πίθεση χωρίς λογική…

Ο Τερίμ μπορεί να είναι επικοι-
νωνιακός, να έχει δουλέψει σε με-
γάλα κλαμπ, αλλά τον Παναθηναϊ-

κό τώρα τον μαθαίνει. Ούτε τις α-
νάγκες για κάθε ματς που έχουν οι
«πράσινοι» γνωρίζει απολύτως.
Με τον Αστέρα στο πρωτάθλημα
έβαλε παίκτες που θα έπρεπε να
ξεκουράσει και έχασε τον Σπόραρ
και τον Βέρμιτς! 

Άλλος προπονητής θα είχε βά-
λει τους Σένκεφελντ – Ακαϊντίν για
να πάρουν ανάσες οι Αράο – Γε-
ντβάι. Θα  είχε χρησιμοποιήσει τον
Αϊτόρ βασικό για να ξεκουραστεί ο
Μαντσίνι ή ο Βέρμπιτς που τραυ-
ματίστηκε, όπως και ο Σπόραρ (και
οι δυο είχαν βγει κατάκοποι και με
ελαφρά προβλήματα στο ματς με
τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη).
Άλλος  ίσως να είχε προτιμήσει τον
Ζέκα βασικό, ώστε ένας εκ των
Βαγιανίδη – Κώτσιρα να μην «γο-
νατίσει» στον αγωνιστικό χώρο. Ο
Τερίμ έβαλε πάλι τους ίδιους!

Το ματς με τον Αστέρα θα το
κέρδιζε. Το θέμα ήταν να μην είχε
τις απώλειες που έχει και θα τον
συνοδεύουν στα επόμενα παιχνί-
δια που είναι και ντέρμπι για το
πρωτάθλημα. 

Με τον ΠΑΟΚ και τον Ολυμπια-
κό για το πρωτάθλημα

Παιχνίδια που θα πρέπει να πά-
ρει βαθμούς για να μείνει ζωντα-
νός στο κυνήγι του πρωταθλήμα-
τος, ενώ ενδιάμεσα θα  παίξει και
το Κύπελλλο στο Περιστέρι…

Μεγάλα
συμβόλαια  
Πέσανε λεφτά στον
Παναθηναϊκό για
μεταγραφές. 
Ο Μπακασέτας έχει
υπογράψει συμβόλαιο
2,5 χρόνων με
αποδοχές μεγαλύτερες
του 1,5 εκατ. ευρώ
ετησίως, συν πλούσια
μπόνους επίτευξης
ομαδικών αλλά και
ατομικών στόχων. Το
κόστος της
μεταγραφής ανεβαίνει
άλλο ένα εκατομμύριο
ευρώ, όσα θα
εισπράξει η
Τραμπζονσπόρ για να
τον παραχωρήσει από
τώρα με μεταγραφή,
αντί να έλθει ως
ελεύθερος το
καλοκαίρι.
Ο Μαξίμοβιτς δέχτηκε
πρόταση ανανέωσης
από την Χετάφε για
τρία χρόνια με
αποδοχές της τάξης
των 1,6 εκατ. ευρώ,
έναντι των 1,2 που
αμείβεται αυτή τη
στιγμή. Κι ο
Παναθηναϊκός του
έδωσε συμβόλαιο για
3+1 χρόνια, με ετήσιες
απολαβές στα 1,5 εκατ.
ευρώ, ήτοι του
έστρωσε... χαλί με 6
εκατ. ευρώ καθαρά για
να αποσπάσει την
υπογραφή του, όπως κι
έγινε!

Από το παιχνίδι υπομονής με τον Γιοβάνοβιτς που δεν άρεσε στον
κόσμο, αλλά έφερνε αποτελέσματα, οι πράσινοι πάνε να παίξουν με

τον Τούρκο προπονητή ολοκληρωτικό ποδόσφαιρο

ΠαναθηναϊκΟς:
από τους φόβους 

του Ιβάν, 
στα ρίσκα του Τερίμ
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Γιατί ο
Καρυπίδης
θέλει Έλληνες
διαιτητές…
Ξαφνικά ο Άρης θέλει…
Έλληνες διαιτητές. Όλως
τυχαίως μετά την ήττα
του απ’ τον Ολυμπιακό
ξεσήκωσε το σύμπαν για
μια φάση πέναλτι που
δεν δικαιούται να φωνά-
ζει. Κι όμως, ο Καρυπίδης
που την περασμένη πε-
ρίοδο ως… φίλος του
Μαρινάκη έκοψε από
τους Πειραιώτες οκτώ
βαθμούς στα τέσσερα
ματς της κανονικής διάρ-
κειας και των play offs,
τώρα που πήγε απέναντι
χάνει και ξεσηκώνει τον
κόσμο. Ο στόχος του Άρη
είναι αποκλειστικά το
κύπελλο. Γιατί να μπει
στην τετράδα δεν… γίνε-
ται. Μέσω κυπέλλου
μπορεί να πάρει κι Ευρω-
παϊκό εισιτήριο. Τους Έλ-
ληνες διαιτητές προφα-
νώς δεν τους θέλει για τα
παιχνίδια κυπέλλου, κα-
θώς μόνο στον τελικό
μπορεί ν’ αντιμετωπίσει
έναν απ’ τους μεγάλους,
τον ΠΑΟΚ ή τον Παναθη-
ναϊκό δηλαδή. Στα άλλα
ματς που θα προηγηθούν
εννοείται πως οι διαιτη-
τές που θα βρει θα είναι
Έλληνες. Άρα οι φωνές
είναι για το πρωτάθλη-
μα. Εκεί δηλαδή που δεν
έχει στόχο αυτός. Έχουν
όμως άλλοι. Οι συνδιεκ-
δικητές του τίτλου απ’
τον Ολυμπιακό. Δεν είναι
τυχαίο πως ο Καρυπίδης
δεν τα έβαλε με την ΕΠΟ
του Μπαλτάκου και την
ΚΕΔ του Φρόιντφελντ
και του Μάνταλου που ο-
ρίζει κατά την άποψή του
κακούς ξένους διαιτητές.
Πάτησε στον Δανό ρέφε-
ρι Κροχ Χάνσεν Μόρτεν
και το γενίκευσε στους…
κακούς αλλοδαπούς. Για-
τί θέλει Έλληνες; Για τον
απλό λόγο που δεν θέλει
Έλληνες ο Ολυμπιακός
και όσες ομάδες δεν έ-
χουν… περάσματα στη δι-
οίκηση της Ομοσπονδίας.
Και πού βλέπει; Στα play
offs. Που μπορεί να μην
ενδιαφέρουν τον Άρη,
παραενδιαφέρουν όμως
άλλους.

ΘΕΜΑ


Γιατί ο ΠΑΟΚ είναι… πίσω στις εκτιμήσεις για τίτλο
O ΠΑΟΚ συνεχίζει να εντυπωσιάζει ως… μηχανή του γκολ, παίρνει αποτελέσματα σε Ελλάδα και
Ευρώπη, αλλά παραδόξως αυτό δεν αποτυπώνεται στις εκτιμήσεις των μπουκ για την κατά-
κτηση του τίτλου. Ο δικέφαλος του βορρά που έκανε επιβλητικό πέρασμα και απ’ τον Βόλο,
μπορεί να είναι στην κορυφή του βαθμολογικού πίνακα, αλλά οι στοιχηματικές εταιρείες θεω-
ρούν δύο πρώτα φαβορί τον Παναθηναϊκό(2.90) και την ΑΕΚ(3.00). Ο ΠΑΟΚ είναι στο 3.50, ε-
νώ ο Ολυμπιακός έχει υποχωρήσει στο 7.00. Γιατί δεν πείθει τους μπουκ η ταξιαρχία του Λου-
τσέσκου; Ο λόγος είναι απλός. Στα ντέρμπι δεν δείχνει τον επιβλητικό της χαρακτήρα. Στο τε-
λευταίο απ’ αυτά, κόντρα στον Άρη, στο κεκλεισμένων των θυρών “Κλεάνθης Βικελίδης”, έχα-
σε πιο εύκολα απ’ ότι δείχνει το τελικό 2-1. Ο ΠΑΟΚ δεν υπήρχε επιθετικά μέχρι το 70ο λεπτό και
υποτίθεται πως κεντάει από τη μέση και μπροστά. Στα δύσκολα λοιπόν θα κριθεί ο δικέφαλος.
Στα ντέρμπι, γιατί τα play offs που θ’ ακολουθήσουν είναι γεμάτο με τέτοιου χαρακτήρα ανα-
μετρήσεις. Το Κυριακάτικο ματς με τον Παναθηναϊκό αποτελεί λοιπόν κρας τεστ για τον ΠΑΟΚ,
καθώς καλείται ν’ από-δείξει ότι μπορεί και στα δύσκολα, έχει δυνατότητες και κόντρα στους με-
γάλους. Τότε μπορεί να πάρει αέρα φαβορί για το πρωτάθλημα. Ακόμη όμως είναι πίσω.

Ο Αλμέιδα βγάζει τα λεφτά του με μια μόνο κίνηση
Ο Ματίας Αλμέιδα με μια μόνο κίνηση που έκανε μπορεί να βγάλει τα λεφτά που έχει πάρει στην
ΑΕΚ και με το… παραπάνω. Ο Αργεντινός προπονητής είχε αποφασίσει το καλοκαίρι του 2022
να αλλάξει θέση στον Λιβάι Γκαρσία. Από εξτρέμ έγινε σέντερ φορ. Ως επιθετικός, άρχισε μια
νέα καριέρα, δεδομένου ότι πραγματοποίησε μια σούπερ παραγωγική σεζόν με 18 γκολ και 7
ασίστ πέρσι, ενώ φέτος μέχρι στιγμής έχει 9 γκολ και 2 ασίστ, παρά τους πολλούς τραυματι-
σμούς που είχε. Ο Αλμέιδα ανέδειξε ακόμα περισσότερο τα στοιχεία του όπως την ταχύτητα και
την αλτικότητα κι εκτόξευσε την τιμή του στο ποδοσφαιρικό Χρηματιστήριο από τα 4 εκατ.
ευρώ που ήταν το καλοκαίρι του 2022, στα 12 εκατ. ευρώ. Η Ένωση πουλάει τον Λιβάι με πο-
σό πάνω από 25 εκατ. ευρώ, καθώς η πρώην ομάδα του, η Μπεϊτάρ Ιερουσαλήμ, έχει διατη-
ρήσει ποσοστό ύψους 40% στα δικαιώματα του παίκτη. Ο Δημήτρης Μελισσανίδης πιστεύει
πως στην ΑΕΚ για τον Λιβάι Γκαρσία μπορεί να έρθει πρόταση 30 εκατ. ευρώ, κάτι που αν συμ-
βεί θα εισφέρει στο ταμείο της ΑΕΚ, 20 εκατ. ευρώ. Η Λανς, είχε ανέβει στα 20 εκατ. ευρώ και με
δεδομένο το επιθετικό της πρόβλημα, μπορεί να βελτιώσει την πρότασή της. Ο Λιβάι θα πάρει πόντους αν η ΑΕΚ στεφθεί ξανά πρωταθλήτρια. Συ-
νεπώς ο τίτλος αποτελεί ένα μεγάλο προσωπικό στοίχημα για τον παίκτη, αλλά και τον Δημήτρη Μελισσανίδη.

Γιατί και σεις 
που έχετε υπάρχει

καμιά διαφορά;

Στη Σουηδία 
γιατί δεν 

έχετε VAR;
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Κούγιας
και… απαξία
Υπάρχουν προπονητές
που «κολλάνε» σε μια ο-
μάδα και άλλοι που πα-
ρά την αξία τους απο-
τυγχάνουν για χίλιους
δύο λόγους. Η Ρόμα έ-
διωξε πρόσφατα κακήν
κακώς τον Ζοσέ Μουρί-
νιο. Μπορεί κάποιος να
τον απαξιώσει; Να εξα-
φανίσει τις επιτυχίες και
την αξία του; Όχι βέβαια.
Ο Πέδρο Μαρτίνς έμεινε
χρόνια στον Ολυμπιακό,
είχε πολύ μεγάλες επιτυ-
χίες, αλλά σε κάποια
στιγμή επήλθε κορεσμός
στη σχέση του με την ο-
μάδα του Πειραιά και ο
Πορτογάλος απομα-
κρύνθηκε. Ποιος θα δια-
γράψει τις επιτυχίες, ή
τις ικανότητές του; Ο Α-
ντόνιο Κορδόν δεν χρει-
άζεται ιδιαίτερες συστά-
σεις. Είναι ένα από τα
μεγάλα ονόματα αθλητι-
κών διευθυντών. Το έχει
αποδείξει. Αυτή ήταν η
μεγάλη μεταγραφή του
Ολυμπιακού το καλοκαί-
ρι. Ποιος το ξέχασε; Έ-
φερε όμως έναν προπο-
νητή, τον Ισπανό Ντιέ-
γκο Μαρτίνεθ, που δεν
μπορούσε να περάσει τη
φιλοσοφία του στον Ο-
λυμπιακό. Κι έρχεται ο
νέος Αντιπρόεδρος της
ΠΑΕ Αλέξης Κούγιας,
και ξεσπαθώνει ενα-
ντίον τους. Και τι λέει;
«Να απαλλαγούμε από
τα «εγκλήματα» που έ-
χουν κάνει οι Μαρτίνς,
Μαρτίνεθ και Κορδόν.
Γεμίσαμε μέτριους δα-
νεικούς. Έχω στεναχω-
ρηθεί και έχω μάθει τα ε-
κατομμύρια που, ήταν
εισηγήσεις υποτίθεται
μεγάλων προπονητών
και τεχνικών διευθυ-
ντών». Το αν ο Καρβα-
λιάλ είναι καλύτερος
του Μαρτίνς ή του Μαρ-
τίνεθ, θα φανεί όχι στο
χειροκρότημα αλλά από
τ’ αποτελέσματα. Η απα-
ξία όμως των προκατό-
χων του, πόσο μάλλον
του Κορδόν, είναι και ά-
καιρη και άσκοπη και
δεν χαρακτηρίζει το με-
γαλείο του Ολυμπιακού.

ΑΝΑΘΕΜΑ

Πρώτα ο Ασλανίδης αλλά τη ζημιά ο «φονιάς»

Οι μετακινήσεις παικτών από μια μεγάλη ομάδα σε άλλη, ειδικά
πριν το ποδόσφαιρο γίνει επαγγελματικό, αποτελούσε τεράστιο
γεγονός που προκαλούσε αναταράξεις. Ο πρώτος παίκτης που
μετακινήθηκε από τον ΠΑΟΚ στον Παναθηναϊκό, ήταν ο Αχιλλέ-
ας Ασλανίδης. Μετά από οκτώ συναπτά έτη στον ΠΑΟΚ(1968-

76), με τον οποίο κατέγραψε 186
συμμετοχές, κατηφόρισε στην Αθήνα
κι έκλεισε τη σπουδαία καριέρα του
το 1979. Ο Χρήστος Τερζανίδης ένα
χρόνο αργότερα από τον συμπαίκτη
του παίρνει την απόφαση να φορέ-
σει τα πράσινα μέχρι το 1981. Ο Άγ-
γελος Αναστασιάδης είναι ο μοναδι-
κός που έχει αγωνιστεί και έχει κά-
τσει στον πάγκο του ΠΑΟΚ και του
Παναθηναϊκού, και στις δύο περι-
πτώσεις πρώτα ξεκίνησε από την ο-
μάδα της Θεσσαλονίκης. Η μεταγρα-

φή του Χρήστου Δημόπουλου όμως στους «πράσινους» ήταν αυ-
τή που είχε προκαλέσει θύελλα αντιδράσεων στις τάξεις του
«Δικέφαλου του βορρά» το καλοκαίρι του 1985, καθώς ο «φο-
νιάς» λίγες μέρες πριν η ομάδα του παίξει στο ΟΑΚΑ απέναντι
στην ΑΕΛ για τον τίτλο του Κυπέλλου, υπογράφει με το «τρι-
φύλλι» για την επόμενη σεζόν, με αποτέλεσμα το κλίμα της ομά-
δας να επηρεαστεί σημαντικά και να ηττηθεί στον τελικό με 4-1.

Η μεγαλύτερη νίκη του Παναθηναϊκού 
στην Τούμπα

Η μεγαλύτερη νίκη του Παναθηναϊκού στην Τούμπα έχει χαρακτη-
ριστεί αυτή της Κυριακής 20 Φεβρουαρίου του 2000. Όχι για την
έκταση του σκορ (3-1), αλλά για την αναγνώριση από τον κόσμο
του ΠΑΟΚ. Ο ΠΑΟΚ είχε Ντούσαν Μπάγεβιτς, είχε Ζήση Βρύζα,

Κώστα Φραντζέσκο, Γιώργο Γεωργιάδη,
Ομάρι Τετράτζε... Δεν είχε τη σταθερότη-
τα τη συγκεκριμένη σεζόν για να είναι το
ίδιο ανταγωνιστικός, αλλά αυτό λίγη ση-
μασία έχει. Ο Παναθηναϊκός του αείμνη-
στου Κυράστα πήγε στην Τούμπα με την
ορμή που του είχαν δώσει τα αποτελέ-
σματα, αλλά και τη σιγουριά λόγω της
μπάλας που έπαιζε. Το 1-0 του Άγγελου
Μπασινά από το σημείο του πέναλτι και
το 2-0 του Γιώργου Καραγκούνη ήταν α-
πλά η αρχή. Οι 'πράσινοι', με Χένρικσεν,
Γκούμα, Μπασινά, Κόλα, Ολιβάρες, Λυ-

μπερόπουλο, Βαζέχα και τους υπόλοιπους, έκαναν ό,τι ήθελαν
στον αγωνιστικό χώρο. Επιβλητικοί, με γρήγορο και μοντέρνο πο-
δόσφαιρο, θα μπορούσαν να προηγηθούν ακόμα και με μεγαλύτε-
ρο σκορ πριν από την ανάπαυλα. Το 3-0 του Βαζέχα στο 69ο λε-
πτό έρχεται ως φυσική ροή των πραγμάτων. Κι αν το 3ο τέρμα δεν
είναι έκπληξη, η αντίδραση του κόσμου του ΠΑΟΚ που σχεδόν α-
ποθεώνει τους «πράσινους», είναι. Ο ΠΑΟΚ απλά μείωσε με φά-
ουλ-κεραυνό του Βίντακ Μπράτιτς.

 

Ο Ζέλσον Μαρτίνς πραγματοποίησε την πρώτη του πα-
ρουσία στο αρχικό σχήμα του Ολυμπιακού στη νίκη 2-1
επί του Άρη κι έβγαλε 64 λεπτά. Οι ερυθρόλευκοι δαπά-
νησαν τρία εκατ. ευρώ για να πάρουν τον Πορτογάλο
από τη Μονακό μέχρι τον Ιούνιο του 2026. Κι έκαναν…
διάνα, καθώς πρόκειται για παίκτη με τεράστιες δυνα-
τότητες που μπορεί σύντομα ν’ αποδειχθεί πολυτέλεια
για το ελληνικό πρωτάθλημα.
Ο 28χρονος μέσος θα παρουσιαστεί ακόμα καλύτερος,
όσο νιώθει πιο δυνατός σωματικά, από παιχνίδι σε παι-
χνίδι. O Ζέλσον ήταν σχεδόν αλάνθαστος στις μεταβι-
βάσεις του στο «Κλεάνθης Βικελίδης» με ποσοστό 94%
(32/34). Πρόκειται για το νέο Φορτούνη σε καλύτερη…
έκδοση. Οι συγκυρίες τον έφεραν στον Ολυμπιακό, ό-
που βρήκε στον τιμόνι της ομάδας τον συμπατριώτη του
Καρβαλιάλ και τον φίλο απ’ τα παλιά Ντανιέλ Ποντένσε.
Ο Μαρτίνς δεν είχε παιχνίδια στα πόδια του την τρέχουσα περίο-
δο. Ένας παίκτης που είχε φθάσει η αξία του να ξεπερνά τα 60 ε-
κατομμύρια ευρώ, που ετοιμάζονταν να σφαχτούν γι’ αυτόν η
Μπαρτσελόνα με την Ρεάλ, προσγειώθηκε ανώμαλα.
Στη Σπόρτινγκ εντυπωσίαζε, αλλά αναγκάστηκε να πάρει το κα-
πελάκι του το 2018, μετά τα θλιβερά επεισόδια στο προπονητικό
κέντρο της ομάδας της Λισαβόνας. Προορισμός του η  Μαδρίτη
και η Ατλέτικο. Η ομάδα δεν του ταίριαξε. Ο Ντιέγκο Σιμεόνε, είχε
αγωνιστική φιλοσοφία στην οποία δεν κούμπωνε ο Μαρτίνς.
Στην Ατλέτικο έπαιξε ελάχιστα, η επόμενη επιλογή του ήταν… κα-
ταδικαστική. Η Μονακό και η Γαλλία δεν τον σήκωσε. Σε 129 παι-

χνίδια, σημείωσε 16 γκολ και έδωσε 14 ασίστ. Νούμερα που δεν
ανταποκρίνονται στις ικανότητές του. Υπήρξε και η τιμωρία έξι
μηνών το 2020 (που πήρε παράταση σε οκτώ λόγω της αναβο-
λής των πρωταθλημάτων ελέω covid) για απώθηση του διαιτητή
Μικαέλ Λεσάζ στον αγώνα με τη Νιμ την 1η Φεβρουαρίου 2020
και κάπως έτσι φτάσαμε στο 2024. 
Η καριέρα του βρίσκεται σε πτώση μετά από μόλις επτά ματς σε έ-
ναν ημερολογιακό χρόνο. Η αξία του βρίσκεται σε πτώση. Η «As»
είχε παρομοιάσει τον διεθνή Πορτογάλο κάποτε με τον Φίγκο
και τον Γκαρίντσα. Στον Ολυμπιακό έχει την ευκαιρία να κάνει
την επανεκκίνηση της ποδοσφαιρικής του ζωής.

Νέος Φορτούνης ο Ζέλσον Μαρτίνς 
των… 60 εκατομμυρίων
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Ο Μάνταλος κρύβεται πίσω
από το Σαββιδοτεχνείο για 
το πέναλτι του Ολυμπιακού
Ο Μάνταλος να κόψει την πλάκα με το Σαββιδοτεχνείο. Ο Σταύ-
ρος, όχι ο Πέτρος. Πάει και δίνει την «είδηση» ότι η ΚΕΔ διαφω-
νεί με τον καταλογισμό του πέναλτι υπέρ του Ολυμπιακού στο
Χαριλάου με τον Άρη. Σοβαρά; 
Και τότε γιατί δεν βγαίνει να το ανακοινώσει φόρα – παρτίδα
και χρησιμοποιεί το Σαββιδοτεχνείο; Αυτή, στο φινάλε, δεν ήταν
η απόφαση της 11 Δεκεμβρίου από την Επιτροπή Επαγγελματι-
κού Ποδοσφαίρου, ότι η ΚΕΔ θα παίρνει θέση γι τις αμφισβη-
τούμενες φάσεις; Αυτή ήταν. Γιατί δεν τηρείται; Για να το παίζει
μαγκάκος ο Μάνταλος; 

Ο Άμραμπατ
μη βγάλει
κανένα μάτι
αντιπάλου
και 
ο Γιόνσον
κλαδεύει 
τις ακακίες
Του Άμραμπατ και του
Γιόνσον πρέπει να
τους πει κάποιος, ότι
με ξένους διαιτητές,
αυτά τα κλαδέματα
της ακακίας που κάνει
ο Δανός και το μποξ
του άλλου, δεν
περνούν. Ο Άμπραμπατ
παίζει περισσότερο με
τα χέρια, παρά με τα
πόδια και δεν παίρνει
ούτε κίτρινη. Ο δε
Γιόνσον είναι μακράν
ο πιο σκληρός
αμυντικός χαφ,
χειρότερος κι από τον
Σιμάνσκι, αλλά και
ατιμώρητος. 

Τον Πόνσε κράτησε ο
Τίγρης και ο Λιβάι Γκαρσία
Ο Πόνσε κοπάνησε τριάρα στον Ατρόμητο και γέμισε αμη-
χανία στους δημοσιογράφους. Μένει τώρα ή φεύγει από την
ΑΕΚ; Διότι πριν από το ματς με τον Ατρόμητο, ήταν για να
φεύγει. Δεν τον γούσταρε ο Αλμέιδα, αλλά τον γούσταρε ο
Μελισσανίδης και γι αυτό έμενε στα Σπάτα. Τώρα, λογικά
είναι για να μένει. Ειδικά που τώρα ο Λιβάι Γκαρσία και παίζει
και δεν παίζει. 

Ο Μπακασέτας ήρθε με τσαμπουκά
Τερίμ και το’ παιξε… Γεραπετρίτης

με την Τουρκία
Για τον Μπακασέτα, τα είπαμε εμείς, πριν τα πει ο ίδιος, όταν ήρθε στο αε-
ροδρόμιο. Ότι ο Τερίμ βοήθησε να έρθει. Λογικό είναι. Άνθρωπος του Ερ-
ντογάν είναι ο Τερίμ. Πήρε ένα τηλέφωνο στην Τραπεζούντα, θέλω τον
Μπακασέτα τώρα και τελείωσε εκεί το παραμύθι. Κι έγραφαν εδώ το Αλα-
φουζοτεχνείο ότι η μεταγραφή έγινε με αστραπιαίες κινήσεις του Αλαφού-
ζου. Και αστραπές και βροντές και ανεμοστρόβιλος ο Αλαφούζος. Το άλλο,
όμως, με τον Μπακασέτα, είναι το καλό. Ευχαριστώ όλη την Τουρκία, δή-
λωσε ο Τάσος. Να ευχαριστήσει την ομάδα του, την Τράμπζνσπορ, το κα-
ταλαβαίνω. Όλη την Τουρκία; Ούτε ο Γεραπετρίτης να ήτανε.

Αδικία! Ο Μπαλτάκος 8.000 το μήνα
και ο Φρόιντφελντ 15.000; 
Καλά, είμαστε σοβαροί; Μόλις 15.000 ευρώ το μήνα ο Φρόιντφελντ, ενώ ο
Μπένετ έπαιρνε καμιά τριαντάρα και ο Κλάτενμπεργκ, πενηντάρα; Τι είναι ρε,
ο Φρόιντφελντ, κανένας φτηνιάρης; Τουλάχιστον τα διπλά έπρεπε να του έ-
διναν. Αν και κανονικά, ο Μπαλτάκος έπρεπε να του δίνει έστω κι ένα ευρώ λι-
γότερο από τα 8.000 ευρώ που ζητούσε το μήνα. Τέλος πάντων, αλλού είναι
το θέμα. Ο Φρόιντφελντ, τι περιμένει και δεν έρχεται; Να ανοίξει ο καιρός και
να παρκάρει το τροχόσπιτο έξω από την ΕΠΟ; Και σου λένε οι ΕΠΟτζήδες, ό-
τι έχει ένα θέμα με το δήμο. Και γιατί τον πήρανε αφού είχε θέματα; Γιατί είναι
καλό παιδί και δεν χαλάει χατίρι στον Μάνταλο.
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Η «σφήνα Ολυμπιακού για Μαξίμοβιτς 
και το γατόνι της ΕΡΤ
Το μεγάλο γατόνι της ΕΡΤ, ξαναχτύπησε. Ο Παναθη-
ναϊκός έκλεισε τον Μαξίμοβιτς. Και βάρτου και δώστου
κι έτσι κι ο Μαξίμοβιτς, το άλλο ο Μαξίμοβιτς, τόσα λε-
φτά ο Αλαφούζος για τον Μαξίμοβιτς. Παικταράς ο
Σέρβος για εξάρι, ανεβάζει επίπεδο τον Παναθηναϊκό κι
άλλα τέτοια γραφικά. Είσαι βάζελος, το ακούς και ο-
νειρεύεσαι. Και ξαφνικά, αφού σ’ έφτιαξε το γατόνι,
σου λέει μετά, ότι δεν θα έρθει τώρα ο Σέρβος, αλλά το
καλοκαίρι. Αντί να στο πει από την πρώτη στιγμή, στο
λέει στην τελευταία. Στο μεταξύ, το Σαββιδοτεχνείο,
είχε και πλήρες ρεπορτάζ. Ότι ο Ολυμπιακός μπήκε
σφήνα για τον Μαξίμοβιτς, αλλά ο παίκτης προτίμησε
τον Παναθηναϊκό. Μούσι. Παντού κολλάει ένας Ολυ-
μπιακός. Το ψέμα με την αλήθεια είναι 70-30.

Γιάννη Αλαφούζο,
ΠΑΟΚ ξεκούραστος,
ο Παναθηναϊκός
σκοτωμένος στην
Τούμπα από το
κύπελλο
Για να έχουμε το καλό ρώτημα, ρε Γιάννη Α-
λαφούζο. Ο Παναθηναϊκός έπαιξε ματς με
τον Ατρόμητο στο κύπελλο την περασμένη
Τετάρτη. Μάλιστα. Ο ΠΑΟΚ γιατί δεν έπαιξε
με τον Πανσερραϊκό ρτην ίδια μέρα και το εί-
χε δώσει μία εβδομάδα πριν; Γιατί δεν δια-
μαρτυρήθηκε ο Παναθηναϊκός που η ΕΠΟ
του Μπαλτάκου έκανε αυτή την αλλαγή, ώ-
στε ο ΠΑΟΚ να πάει ξεκούραστος στο ντέρ-
μπι της Τρούμπας και ο Παναθηναϊκός σκο-
τωμένος; Είναι δίκαιο αυτό; Και μην πει κανένας ότι ο Αλαφούζος δεν ήξερε ότι θα προκριθεί ο Παναθη-
ναϊκός. Έπρεπε να το πιθανολογήσει. Όμως, εκεί το διάστημα ο Γιαννάκης ήταν στα μέλια με την εξυ-
γίανση, μέχρι που του ήρθε η κατραπακιά με το πέναλτι του Βέρμπιτς που δεν δόθηκε με την ΑΕΚ.

Ο Φρόιντφελντ
του έγραψε
κανονικά και
πήγε
γυμναστήρια.
Πρόεδρε Τάκι
όλα καλά;
Ρε, μιλάμε για Σεφερλή και ακό-
μα παραπάνω. Ψάχνανε τον
Φρόιντφελντ για τηλεδιάσκεψη
κι αυτός ήταν στο γυμναστήριο.
Και είχε κλειστό το κινητό. Θα αρ-
χίζανε στις 10 με την ΕΕΠ και στις
12 είχε Εκτελεστική. Που θενά ο
Πίτερ. Η κλήση σας προωθείται.
Και τον βρήκε ο Φιλιππούσης
στις 12 και κάτι, αφού είχε κάνει
το μπάνιο του ο Σουηδός και ά-
νοιξε το κινητό. Κι είπε ότι έκανε
λάθος τη μέρα. Μπαλτάκο, όλα
καλά με τον Πίτερ; Δεν έχουμε
κανένα παράπονο. Αρκεί να λέει
«ναι σε όλα» κι ας δεν θα έρθει
ποτέ στην Ελλάδα, ακόμα καλύ-
τερα.

Τα μπέρδεψε
ο
Κασσελάκης,
στο μπάσκετ
έπρεπε να
πανηγυρίσει
Το Κασσελατεχνείο
πάει να το παίξει
συμβουλάτορας και
καλά του Στέφανου.
Μετά που πανηγύρισε
την πρόκριση του
Παναθηναϊκού επί του
Ολυμπιακού στο
κύπελλο, γράψανε ότι
πολύς κόσμος
καταφέρθηκε
εναντίον του, επειδή
έκανε το «έγκλημα να
είναι
ποδοσφαιρόφιλος».
Κανένα έγκλημα δεν
έκανε ο Στέφανος.
Αυτός είχε δηλώσει
ότι μόνο στο μπάσκετ
είναι Παναθηναϊκός
και στο ποδόσφαιρο
Ολυμπιακός. Οπότε,
μάλλον τα μπέρδεψε.
Στο μπάσκετ έπρεπε
να πανηγυρίσει.

Τι θα γίνει με τα συμβόλαια
Φορτούνη, Πασχαλάκη και
Μασούρα; Ειδικά για τον
Κωστάκη που δεν μαρκάρει;
Το καλοκαίρι τελειώνουν τρία συμβόλαια στον Ολυμπιακό. Φορ-
τούνης, Πασχαλάκης και Μασούρας. Κι ακόμα δεν έχει γίνει καμία
κουβέντα. Ούτε οι ίδιοι έχουν κάνει καμία κουβέντα για φευγιό. Θα
μείνουν και οι τρεις; Κανένας δεν το ξέρει με σιγουριά. Όσο αφορά
στον Φορτούνη, που τώρα τελευταία πληθαίνουν κάποιες φωνές
ότι δεν μαρκάρει, αυτό είναι αλήθεια. Και γι αυτό έμεινε παγκίτης με
τον Άρη. Αυτό, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι δεν χρειάζεται στον Ολυ-
μπιακό για τις κλειστές άμυνες. Μην τρελαθούμε κιόλας. 
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Νέα
εκπομπή: 
«Η ώρα του
Μπαρτζώκα»
Ανοίγεις ραδιόφωνο
να ακούσεις την
εξέλιξη των αγώνων
το Σάββατο και
πέφτεις πάνω στην
«ώρα του
Μπαρτζώκα»! Τι είναι
αυτό; Μάλλον νέα
εκπομπή της
ΕΡΑΣΠΟΡ.
Ανάλυση για το τι δεν
κάνουν σωστά οι
παίκτες του
Ολυμπιακού για να
πείσουν τον
Μπαρτζώκα να τους
δώσει την ευκαιρία
για να δείξουν ότι
κάνουν για τους
«ερυθρόλευκους».
Ακατάσχετη
λογοδιάρροια για τον
Τανούλη, τον Λούντζη
και γιατί δεν μπορεί
να καθιερωθούν στον
μπασκετικό
Ολυμπιακό παρότι
είναι ταλέντα!
Την  ίδια ώρα
καίγεται ο κόσμος
στην Α2 του μπάσκετ,
στο ποδόσφαιρο,
αλλά για την
ΕΡΑΣΠΟΡ…πέρα
βρέχει!

Πολυτέλεια ο Μαξίμοβιτς  
Όπως το καλοκαίρι που ακουγόταν για τον ΠΑΟΚ έτσι και τώρα που
τελικά κλείνει στον ΠΑΟ προκαλεί μεγάλη εντύπωση που ο Μαξίμοβιτς
θα έρθει Ελλάδα. Πολύ καλός χαφ, έμπειρος, ολοκληρωμένος, που
όπως και τα προηγούμενα χρόνια είναι βασικότατος στην ισπανική Λα
Λίγκα. Το συμβόλαιο του Μαξίμοβιτς με την Χετάφε ολοκληρώνεται το
καλοκαίρι, με τον Σέρβο να παίζει αδιάκοπα βασικός στην Λα Λίγα από
το καλοκαίρι του 2018 μέχρι και σήμερα. Κάποιος με την άνεση να κι-
νηθεί και σαν «εξάρι» αλλά και σαν «οχτάρι», δίνοντας πολλές λύσεις.
Με μεγάλη ικανότητα στον αέρα, και κυρίως με ποδοσφαιρικό χαρα-
κτήρα που παραπέμπει σε κάποιον που μπορεί να κάνει ένα σωρό «μι-
κρές» δουλειές μέσα στο γήπεδα. Δυσεύρετοι τέτοιοι παίκτες για τις
ελληνικές ομάδες.

Γιατί ο Τερίμ ζήτησε τον Μπακασέτα
Δεδομένου ότι κανείς στο κέντρο του Παναθηναϊκού δε μπορεί να κάνει τη διαφορά
σε μεγάλο βαθμό,η μεταγραφή του Μπακασέτα δεν είναι απλά ποιοτική αναβάθμιση,αλ-
λά και ένεση προσωπικότητας σε μια ομάδα που γενικά στερείται τέτοιους παίκτες στ΄α-
ποδυτήρια. Ο αρχηγός της Εθνικής έχει αντίληψη χώρου,είναι μαχητικός,δεν κοροίδεύ-
ει και μπορεί να απειλήσει από μακρινή απόσταση.Παραμένει αργός,αλλιώς δε θα γυρ-
νούσε στο ελληνικό πρωτάθλημα,αλλά μπορεί να αναδείξει ακόμα περισσότερο τον
Ιωαννίδη μπροστά καθώς μεταξύ τους ταιριάζουν αρκετά. Γι αυτό τον ζήτησε ο Τερίμ. Ο
Παναθηναϊκός πήρε έναν στόπερ,έναν δεύτερο τερματοφύλακα και με ένα καλό χαφ
(αυτός ο Μαξίμοβιτς μπορεί να δώσει λύσεις) το καλοκαίρι,θα έχει καλή στρωμένη ο-
μάδα και του χρόνου μπορεί να εκκινήσει από καλό σημείο για το πρωτάθλημα,άσχετα το
πως θα πάει η έκβαση του φετινού… Ο Τερίμ μπορεί να είναι πολλά εκτός ποδοσφαί-
ρου,αλλά στο γήπεδο βλέπει μπάλα,δε σημαίνει ότι πάντα θα έχει σωστές επιλογές,αλ-
λά αυτό που έχει προσδώσει στην ομάδα του για αρχή είναι η έλλειψη φόβου που ξεκά-
θαρα υπήρχε με τον Γιοβάνοβιτς,παίζουν πλέον με άλλη σιγουριά κι ό,τι βγει….

Μεγαλείο ψυχής από τον Κλοπ
Σοκ δοκίμασε ο κόσμος του ποδοσφαίρου στις 11 Ιανουαρίου όταν ο
Σβεν Γκόραν  Έρικσον αποκάλυψε ότι πάσχει από καρκίνο που είναι α-
δύνατο να χειρουργηθεί και έχει λίγο χρόνο ζωής. Ένα από τα όνειρα
του Σουηδού προπονητή ήταν να προπονήσει τη Λίβερπουλ, μια ομά-
δα της οποίας είναι φίλαθλος. Μετά τους οπαδούς των «κόκκινων», οι
οποίοι έδειξαν την επιθυμία τους να πραγματοποιήσουν το όνειρο του
Έρικσον, το ίδιο έκανε και ο Γερμανός προπονητής του συλλόγου, Γι-
ούργκεν Κλοπ. Τον κάλεσε να τον ξεναγήσει στην ομάδα και να κάτσει
στη θέση του…. Μεγαλείο!

Δεν θα λείψει ο Μπερνάρ 
στον Παναθηναϊκό
Ο Βραζιλιάνος δημοσιογράφος Γκιγιέρμε Άλβες ανέφερε πως η
Ατλέτικο Μινέιρο εξετάζει την πιθανότητα να επαναπατρίσει ά-
μεσα τον Μπερνάρ. Κάποια άλλα βραζιλιάνικα μίντια αναφέρο-

νται στο ίδιο σενάριο
σε θεωρητικό επίπε-
δο, συνδέοντας την
υπόθεση με τη μετα-
γραφή του Μπακα-
σέτα, ο οποίος αγω-
νίζεται στην ίδια θέ-
ση. Η αλήθεια είναι
όμως πως για να α-
ποχωρήσει ο Βραζι-
λιάνος από τον Γενά-
ρη, θα πρέπει ο Πα-
ναθηναϊκός να πάρει
κάποια χρήματα.
Και να μην φύγει τώ-

ρα πάντως, το καλοκαίρι ο Μπερνάρ θα πάρει τον δρόμο της ε-
πιστροφής….Να μείνει στον Παναθηναϊκό δεν υπάρχει περίπτω-
ση! Η προσφορά του είναι μηδενική.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Πικέ: Και με τη γυμνάστρια 
της Σακίρα έπαιξε μπάλα…
Ο Ζεράρ Πικέ
φαίνεται πως εί-
χε κάνει… τάραν-
δο την Σακίρα,
πρώτου οι δυο
τους φτάσουν
στο διαζύγιο. Τό-
σο οι κατηγορίες
της Κολομβιανής
τραγουδίστριας,
όσο και τα δημο-
σιεύματα αυτό
δείχνουν! Ο πα-
ρουσιαστής του
“Socialite”, Χα-
βιέρ Σεριάνι ι-
σχυρίστηκε πως ο Πικέ πήγε και με άλλη γυναίκα πέραν της Κλάρα Κία Μάρτι, με την οποία πλέ-
ον διατηρεί σχέση. Ο λόγος για την Άννα Κάισερ, η οποία μάλιστα προπονούσε τη Σακίρα…Πρό-
κειται για επαγγελματία γυμνάστρια, χορογράφο και επιχειρηματία που  εργάζεται ως personal
trainer για την Κέλι Ρίπα, τη Σάρα Τζέσικα Πάρκερ, την Αλίσια Κιζ και φυσικά τη Σακίρα…

Δεν είναι
κορόιδο 
ο Πογέτ
Το γεγονός ότι δεν έχει ακόμα στα
χέρια του πρόταση ανανέωσης της
συνεργασίας, «δεν είναι
φυσιολογικό» υποστήριξε ο
ομοσπονδιακός προπονητής,
Γκουστάβο Πογέτ, αναφερόμενος
στο γεγονός ότι το συμβόλαιό του
εκπνέει στις 31 Μαρτίου.
Ο Πογέτ έχει αντιληφθεί πως το
συμβόλαιό του θα ανανεωθεί μόνο
αν προκριθεί στο EURO. Σε
αντίθετη περίπτωση θα πάει σπίτι
του. Απ΄ότι φαίνεται στην ΕΠΟ
λειτουργούν με την λογική των
…παραγόντων. Κρίνουν από το
αποτέλεσμα. Αυτό, το καταλαβαίνει
ο Πογέτ και γι αυτό μίλησε σε
μεγάλη αγγλική εφημερίδα για να
ανοίξει την πόρτα σε ομάδες που
θα ήθελαν να τον πλησιάσουν…
Δεν είναι κορόιδο… 

Δεν
σφύριζε 
ο διαιτητής
αν δεν
έβαζε γκολ
η Ρεάλ!
Τουλάχιστον στην
Ελλάδα δεν έχουμε
φτάσει σ αυτό το
σημείο! Η Ρεάλ
Μαδρίτης βρέθηκε να
χάνει 0-2 στο
ημίχρονο από την
Αλμερία και τελικά
κατάφερε να κερδίσει
στο ένατο λεπτό στις
καθυστερήσεις με 3-2!
Οι Μαδριλένοι
κέρδισαν και πέναλτι
(με το οποίο μείωσαν
στο σκορ 1-2), όμως
παρότι ισοφάρισαν
σχετικά νωρίς (68΄)
σε 2-2 ίδρωσαν για
να πάρουν τη νίκη!
Για να γίνει αυτό
έπρεπε να δώσει ο
διαιτητής δέκα λεπτά
καθυστερήσεις…
Έτσι κέρδισε η Ρεάλ η
οποία δίνει μάχη στην
Ισπανία με την
Χιρόνα για τον τίτλο
και όχι με την
Μπαρτσελόνα που
είναι πίσω στη
βαθμολογία…

Περί ΑΕΚ και Μπακασέτα
Σχολιάστηκε το γεγονός ότι η ΑΕΚ δεν έκανε κίνηση
για τον Μπακασέτα. Προφανώς, γιατί οι πραγματικές
ανάγκες της ΑΕΚ είναι αλλού κι όχι η θέση που παίζει ο
Μπακασέτας.Στη θέση που παίζει ο Μπακασετας αγό-
ρασε περυσι με πάνω από 6 εκατ. ευρώ τα δικαιώματα
του Πινεδα, ενώ έχει και τον Γκατσινοβιτς. Που μπο-
ρούσε να έπαιζε ο Μπακασέτας γιατί…όλοι καλοί χω-
ράνε; Ο Μπακασετας θα ερχόταν στη θέση που παίζει ο
Αραούχο και ο Τσούμπερ ο οποίος βαπτίστηκε δεύτε-
ρος επιθετικός και τα έχει δώσει όλα χωρίς να υπάρχει
εναλλακτική λύση πίσω του... Και οι δυο (Αραούχο,
Τσούμπερ) είναι πλέον στα… 32. Η αλήθεια είναι ότι η
ΑΕΚ δεν κινήθηκε ζεστά για τον Μπακασέτα (απ΄ότι

λέγεται είχε γίνει μια συζήτηση πριν από πολλούς μήνες) κάτι που οδήγησε τον Παναθηναϊκό να
δουλέψει τη μεταγραφή  χωρίς αντίπαλο.

Οι αγκαλιές του Γκαρσία με
τους μικρούς του ΠΑΟΚ
Τέσσερα γκολ έβαλε στον Πανσερραϊκό ο ΠΑΟΚ για το
Κύπελλο στις Σέρρες. Όσα περισσότερα μπορούσε ο Λου-
τσέσκου θα έβαζε στον Γκαρσία. Λες και αν πετύχαινε λι-
γότερα υπήρχε περίπτωση στην Τούμπα να άλλαζε χέρια η
πρόκριση. Ποτέ.
Πιο πολύ θα φόρτωσε ο Λουτσέσκου με άλλο, όμως….
Όταν είδε μεταξύ άλλων  τους Γιάννη Κωνσταντέλια και
Στέφανο Τζίμα να αγκαλιάζουν τον Γκαρσία που τους είχε
ποδοσφαιριστές στη δεύτερη ομάδα του ΠΑΟΚ στο φινά-
λε του αγώνα….
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Του Νίκου Συνοδινού

Ήταν 4 του περασμέ-
νου Δεκεμβρίου ό-
ταν ο Αχιλλέας
Μπέος έδινε συνέ-

ντευξη σε ραδιόφωνο της Θεσ-
σαλονίκης, επισημοποιώντας
πως ο Τούρκος επιχειρηματίας,
Ατζούν Ιλιτζαλί, αναμένεται να
αγοράσει την ΠΑΕ Βόλος από
το 2024.

Είχε προηγηθεί συνάντηση τον
Νοέμβριο του Mr Survivor με τον
δήμαρχο Βόλου, στην οποία επέ-
δειξε το έντονο ενδιαφέρον του να
πάρει την ομάδα του Βόλου ΝΠΣ,
έναν σύλλογο υγιή, χωρίς χρέη
που συμμετέχει στο πρωτάθλημα
της μεγάλης κατηγορίας.

Ο Αχιλλέας Μπέος δήλωνε μά-
λιστα ότι: «Το κλιμάκιο του κυρίου
Ατζούν είναι στον Βόλο και άμεσα
ξεκινά ο έλεγχος στην ΠΑΕ. Ο Μπέ-
ος σας κούρασε τόσα χρόνια. Με το
νέο έτος, πιστεύω ότι θα υπάρξει
νέος ιδιοκτήτης στην ποδοσφαιρι-
κή ομάδα του Βόλου. Να βάλει ο
Θεός το χέρι του, για να επενδύσει ο
Ατζούν στον Βόλο, γιατί μπορεί να
διαθέσει πολλά χρήματα, περισσό-
τερα από άλλους επιχειρηματίες».

Η συνέχεια είναι γνωστή. Ο Α-
τζούν μεσολάβησε, ουσιαστικά ή-
ταν αυτός που έφερε τον Φατίχ
Τερίμ στον Παναθηναϊκό. Ο προ-
ξενητής που στο σπίτι του στην
Κωνσταντινούπολη έγινε η συνά-
ντηση του Τούρκου προπονητή με
τον Γιάννη Αλαφούζο κι επήλθε η
συμφωνία. 

Ο Τούρκος επιχειρηματίας, έχει
τρέλα με το ποδόσφαιρο και μόνο
τυχαίο δεν είναι το γεγονός ότι πέ-
ρα από τις παραγωγές στην τηλεό-
ραση, αυτό που θέλει στην Ελλάδα
είναι να αποκτήσει μια ποδοσφαι-
ρική ομάδα. Άλλωστε, έχει ήδη
στην κατοχή του την αγγλική Χαλ,
πήρε την ιρλανδική Σέλμπουρν απ’
την οποία αποχωρεί, ενώ υπήρξε
ενδιαφέρον για να αποκτήσει και
τη Γαλατασαράι. Προφανώς, λοι-
πόν, το ποδόσφαιρο είναι ένα πε-
δίο που τον γοητεύει και τον εν-
διαφέρει να επενδύσει τα χρήμα-
τά του.

Αρχικά είχε… εντοπίσει τον Α-
τρόμητο. Όμως γρήγορα το ενδια-
φέρον του μετακινήθηκε στον Βό-
λο. Εκεί λοιπόν που είχε προχωρή-
σει η υπόθεση αγοράς της ομάδας
της Μαγνησίας, η εμπλοκή του
στην υπόθεση Τερίμ, ανέτρεψε τα
δεδομένα.

Το κόστος αγοράς του Βόλου

(τρία εκατ. ευρώ) αποτελούσε… κί-
νητρο, πόσο μάλλον όταν πρόκει-
ται για νοικοκυρεμένη ομάδα η ο-
ποία έχει σταθεροποιηθεί στην Su-
per League. O Ατζούν θα μπορού-
σε να κάνει καλή διαχείριση και να
ενισχύσει με χρήμα και παίκτες α-
πό τις άλλες ομάδες του, τον σύλ-
λογο της Μαγνησίας. Ξαφνικά ό-
μως επήλθε ανατροπή.

Ο Αχιλλέας Μπέος θέλει να ρί-
ξει το βάρος αποκλειστικά στον
Δήμο και αναζητεί κάποια… καλά
χέρια να πάρουν την ομάδα του
Βόλου. Δεν είναι τυχαίο πως ρίχνει
βάρος στις υποδομές για να είναι
ελκυστικός ο σύλλογος.

Οι προπονητικές εγκαταστάσεις
τού Βόλου βρίσκονται στο δημο-
τικό στάδιο Νεάπολης, που είχε α-
νακαινιστεί από τον Δήμο το 2017.
Έχουν χωρητικότητα 3.000 ατό-
μων, ενώ υπάρχει σκέπαστρο στη
βορειοδυτική πλευρά. Είναι ενι-
σχυμένο με πραγματικό χλοοτάπη-
τα (96Χ64μ.) ενώ υπάρχει και βοη-
θητικό για τις ανάγκες των ακαδη-
μιών. Παράλληλα, περιμετρικά του
γηπέδου υπάρχει η δυνατότητα να
ασκηθούν οι αθλητές του στίβου,
καθώς υπάρχουν 6 διάδρομοι των
400 μέτρων.

Η ομάδα αγωνίζεται στο Παν-
θεσσαλικό, ένα σύγχρονο στάδιο

που ναι μεν μπορεί να μην της α-
νήκει, αλλά δεν μπορεί κανείς να
την βγάλει από εκεί.

Ο Βόλος δίνει έμφαση και στα
ταλέντα της Θεσσαλίας και είναι
δυνατός στα πρωταθλήματα Κ17
και Κ19, ενώ υπάρχει συνεργασία
με την Αταλάντα ώστε να στέλνει
παίκτες για να δοκιμαστούν αλλά
και για να έρθουν στην Ελλάδα πο-
δοσφαιριστές του ιταλικού κλαμπ.

Ως εκ τούτου ο Βόλος αποτελεί
ένα ελκυστικό ποδοσφαιρικό πα-
κέτο, για το οποίο λέγεται πως ο
Ατζούν είχε δώσει προκαταβολή
500.000 ευρώ, έναντι της συνολι-
κής συμφωνίας.

Η κολλεγιά με τον Παναθηναϊ-
κό όμως και τα συνολικότερα πάρε
δώσε με τον Γιάννη Αλαφούζο,
προκάλεσαν ανατροπές. Η δου-
λειά με τον Αχιλλέα Μπέο χαλάει,
αλλά το μυαλό του Τούρκου επεν-
δυτή είναι πάντα εδώ. Χρονικά τα
πάνω κάτω ήρθαν όταν το «τρι-
φύλλι» πήρε τον Φατίχ Τερίμ. Η α-
πόσυρση του ενδιαφέροντος μή-
πως προέκυψε γιατί δημιουργήθη-
καν νέα δεδομένα ως προς την
στόχευση αγοράς ομάδας; 

Ο Βόλος έγινε…
Λεβαδειακός;
Ο Ατζούν Ιλιτζαλί τηρεί στάση α-
ναμονής. Μπορεί ο Τούρκος παρα-
γωγός να μην αποκτήσει τον Βό-
λο, αλλά είναι πολύ πιθανό να πά-
ρει άλλη Ελληνική ομάδα. Στο
στόχαστρο του επενδυτή βρίσκε-
ται ο Λεβαδειακός, καθώς οι συζη-
τήσεις που έγιναν στο παρελθόν
με τον Ατρόμητο, δεν οδήγησαν
πουθενά (ο Γιώργος Σπανός δεν έ-
χει την ομάδα του για… ξεπούλη-
μα σε τιμή ευκαιρίας). Όμως για να
επισημοποιηθεί η όποια κίνηση
που αφορά τον Λεβαδειακό, θα
πρέπει η ομάδα της Βοιωτίας να ε-
ξασφαλίσει τον προβιβασμό της
στη μεγάλη κατηγορία.

Οι εξαιρετικές σχέσεις που έχει
ο Γιάννης Αλαφούζος με το αφε-
ντικό του Λεβαδειακού Γιάννη Κο-
μπότη, μπορεί να παίξουν καταλυ-
τικό ρόλο στην τελική απόφαση
του Mr Survivor. Η άνοδος του Λε-
βαδειακού θ’ αποτελέσει απαρχή
εξελίξεων. Πάντως ο προξενητής
του Φατίχ Τερίμ στον Παναθηναϊ-
κό, ήρθε για να μείνει στο ελληνικό
ποδόσφαιρο.

Ατζούν:
«Τουρκία-
Ελλάδα για…
πάντα μαζί»
Ο Τούρκος
μεγαλοπαραγωγός και
καναλάρχης Ατζούν
Ιλιτζαλί είναι φίλος
πολλά χρόνια τώρα με
τον Τούρκο Πρόεδρο
Ταγίπ Ερντογάν. Η
ξαφνική ενασχόλησή
του και με το
ποδόσφαιρο στην
Ελλάδα, κάνει
πολλούς σκεπτόμενους
να ψάχνουν τα
πραγματικά κίνητρά
του. Διόλου τυχαία σε
ανύποπτο χρόνο, τον
Ιούλιο του 2021,
ξεπερνούσε τα
επαγγελματικά του και
μιλούσε για την
προσωπική του
προσπάθεια να φέρει
πιο κοντά Τουρκία και
Ελλάδα: «Μπορεί να
είμαστε δύο
διαφορετικές χώρες
αλλά όσο έχουμε καλή
καρδιά, μπορούμε
πάντα να είμαστε μαζί,
να περνάμε καλά μαζί
και να μοιραζόμαστε
τον πόνο μαζί. Αν
θυμάστε έγινε ένας
σεισμός στην Τουρκία
κι η Ελλάδα ήταν από
τις πρώτες χώρες που
βοήθησε την Τουρκία
και οποιοδήποτε
πρόβλημα είχε η
Ελλάδα, η Τουρκία ήταν
εκεί. Όταν είμαι στην
Ελλάδα, νιώθω σαν το
σπίτι μου. Ένας
Έλληνας στην Τουρκία
πρέπει να αισθάνεται
σπίτι του και θα
προσπαθήσω να το
πετύχω όσο ζω»,
δήλωνε ο Ατζούν.
Αυτή η… σύνδεση
Ελλάδας-Τουρκίας
περνάει μέσα από τα
Κατεχόμενα της
Κύπρου;

Ο Τούρκος τηλεοπτικός παραγωγός 
που έφερε τον Τερίμ στον Παναθηναϊκό,

ψάχνει εναγωνίως ομάδα. 
Ο Ατρόμητος που έγινε Βόλος και ο Βόλος

που γίνεται… Λεβαδειακός; 

Ο Ατζούν
ήρθε να

παίξει… μπάλα
στην Ελλάδα
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Ξεμπρόστιασμα των ΣΥΡΙΖΑϊκών
fake news από τον Σπανάκη 
για τα εργατικά δυστυχήματα 
Μπορεί στον ΣΥΡΙΖΑ να άλλαξαν αρχηγό αλλά τα νέα ήθη φαίνεται ότι περιορίζονται στα βιντεάκια
του Στέφανου Κασσελάκη στα social media και στα κομματικά brain storming α-λα Σπετσιώτα!!!
Διότι σε επίπεδο αντιπολιτευτικής τακτικής, τα ίδια… Στεφανάκο μου, τα ίδια Στεφανή μου, με την
Κουμουνδούρου να εργαλειοποιεί κάθε τραγικό περιστατικό προκειμένου να βάλλει κατά της κυ-

βέρνησης. Τελευταίο παράδειγμα, η επίκαιρη ερώτηση
που κατέθεσε προ ημερών το κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης δια χειρός του βουλευτή Γιώργου Γαβρή-
λου και στην οποία κατηγορείτο το υπουργείο Εργασίας
ότι δεν λαμβάνει καμία ουσιαστική μέριμνα για την α-
σφάλεια των εργαζομένων στους χώρους δουλειάς πα-
ρακολουθώντας ως θεατής την «κατάρριψη ενός ακόμη
θλιβερού ρεκόρ το 2023 για τη χώρα μας αναφορικά με
τα εργατικά ατυχήματα με σύνολο 182 νεκρούς και 286
τραυματίες». Την πλήρη αλήθεια κόντρα στα ΣΥΡΙΖΑϊκα
fake news ανέλαβε να αποκαταστήσει ο αθόρυβος αλλά
πολύ αποτελεσματικός «εργάτης» που τοποθέτησε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στο υπουργείο Εργασίας. O λόγος

για τον αρμόδιο υφυπουργό Βασίλη Σπανάκη, που καταρχάς ξεκαθάρισε ότι το 2022 δεν συνέβησαν
στη χώρα μας 104 θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα όπως ισχυρίζονται στην Κουμουνδούρου αλλά
46, συμπληρώνοντας μάλιστα ότι ο αντίστοιχος δείκτης για το έτος 2023 υπολογίζεται πάνω-κάτω
στον ίδιο αριθμό και όχι σε 182, όπως ανέφερε ο ερωτών βουλευτής της αντιπολίτευσης.

Το τελειωτικό χτύπημα στα κορώνες του ΣΥΡΙΖΑ ο Β. Σπανάκης το έδωσε εξηγώντας αφενός ότι ο
έλεγχος της εφαρμογής της νομοθεσίας για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων  ανήκει
στην Επιθεώρησης Εργασίας κι όχι στο υπουργείο Εργασίας και θυμίζοντας αφετέρου ότι αρμόδιο ε-
λεγκτικό σώμα έγινε Ανεξάρτητη Αρχή και παρουσίασε σημαντικά αυξημένο έργο επί των ημερών της
Νέας Δημοκρατίας (σ.σ. με τον  Ν. 4808/2021). Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2018 που η Επιθεώρηση
Εργασίας δεν ήταν ανεξάρτητη αρχή πραγματοποίησε 20.587 ελέγχους ενώ το 2023 που αναβαθ-
μίστηκε οι έλεγχοι αυξήθηκαν σε 27.789 (+35%). 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο 48χρονος «γαλάζιος» βουλευτής στον Νότιο Τομέα Αθηνών δικαιώνει α-
πόλυτα την εμπιστοσύνη που του έδειξε το καλοκαίρι ο πρωθυπουργός όχι απλώς εντάσσοντάς τον
στον κυβερνητικό σχήμα αλλά αναθέτωντάς του επαυξημένες αρμοδιότητες δίπλα στον Άδωνι Γε-
ωργιάδη στο δύσκολο και απαιτητικό από όλες τις απόψεις υπουργείο Εργασίας. Διπλό μέτωπο ανοίγει 

η Νέα Αριστερά
Δεν τρέχουν μόνο στην Κουμουνδούρου για την προετοι-
μασία του συνεδρίου, αλλά και η Νέα Αριστερά, το συνέδριο
της οποίας θα γίνει – ίσως – την επόμενη εβδομάδα μετά από
το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Και παρατηρείται ένα οργανωτι-
κός οργασμός. Όμως οι «11» δεν βάλουν μόνο κατά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά και κατά του ΚΚΕ. Κι αυτό διότι πολλοί απογοη-
τευμένοι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ κατευθύνονται προς τον
Περισσό, που έχει ανοίξει την αγκαλιά του. Και ποντάρουν ό-
τι πρόσφατη επίθεση της Νέας Αριστεράς θα ενεργοποιήσει
τα αντανακλαστικά της ανανεωτικής αριστεράς. 

Υποψήφιος με τον ΣΥΡΙΖΑ 
ο Κύρτσος;
Μόλις πριν μερικές
ημέρες, ο Γιώργος
Κύρτσος έλεγε στον
τηλεοπτικό σταθμό
ΚΟΝΤΡΑ ότι θα εν-
διαφερόταν να είναι
υποψήφιος για την
επόμενη Ευρωβουλή
αν κατέβαινε στις ε-
κλογές ένας συνα-
σπισμός ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑ-
ΣΟΚ. Κάτι τέτοιο φυ-
σικά δεν διαφαίνεται
στον ορίζοντα ούτε ως σενάριο επιστημονικής φαντασίας
και, ως εκ τούτου, η υποψηφιότητα Κύρτσου φαινόταν ό-
νειρο απατηλό. Ωστόσο, οι πληροφορίες που δεν έχουν ως
τώρα διαψευστεί ότι έχει ήδη συναντηθεί με τον Στέφανο
Κασσελάκη και έχει «κλείσει» μαζί του την υποψηφιότητά
του έχουν προκαλέσει σύγχυση σε πολλούς, που διερωτώ-
νται τί ακριβώς συμβαίνει...

ΓΑΜΟΣ ΟΜΟΦΥΛΩΝ: Σιωπηλοί οι τρεις πρώην, ετοιμάζεται ο Σαμαράς… 

Θα αναλάβει εισηγήτρια 
του νομοσχεδίου
Η Μαρία Συρεγγέλα δεν έχει αναλάβει, ως γραμματέας της Πολι-
τικής Επιτροπής, μόνο το «μασάζ» των βουλευτών για την υπο-
στήριξη του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια. Πέραν αυτού,
η γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ θα είναι, όπως φέ-
ρεται να έχει καταλήξει το Μαξίμου, η εισηγήτρια του νομοσχεδίου
για τα ομόφυλα ζευγάρια στη Βουλή. 

Μπορεί ο Κώστας Καραμανλής να ιδιωτεύει,
εν τούτοις αρκετοί βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας επικοινωνούν μαζί του, ζητώντας του τη γνώ-
μη για διάφορα θέματα της επικαιρότητας. Ειδι-
κά στα μεγάλα. Μάλιστα είναι λογικό να ασκεί κι
επιρροή. Εξάλλου το όνομα Καραμανλής είναι
εμβληματικό στη Νέα Δημοκρατία. Πάντως συ-
νομιλητές του κάνουν λόγο ότι αρνείται να τοπο-
θετηθεί για την κυβερνητική πρωτοβουλία για
τον γάμοι των ομόφυλων ζευγαριών και την τε-
κνοθεσία, κρατώντας κλειστά τα χαρτιά του. «Ο ί-
διος δεν έχει νουθετήσει κανέναν βουλευτή, ούτε
προτίθεται να το κάνει. Σε συνομιλητές του παραδέ-
χεται ότι το ζήτημα αυτό ακουμπά την κοινωνία και έ-
χει πολλές πτυχές» έλεγε τις προάλλες βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας που έχει συνο-
μιλήσει με τον πρώην πρωθυπουργό. Μάλιστα εκτίμησε ότι τελικά δεν θα τοποθετηθεί
δημοσίως για το θέμα του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών. Σε αυτή τη ρότα θα κινη-

θούν και άλλοι δύο πρωθυπουργοί. Να μην πά-
ρουν επίσημα θέση αν και είναι υπέρ και θα ψη-
φίσουν υπέρ του νόμου που θα φέρει η κυβέρ-
νηση. Ο λόγος για τον Γιώργο Παπανδρέου και
τον Αλέξη Τσίπρα. Οι πρώην πρόεδροι ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ, αντίστοιχα θα ψηφίσουν υπέρ, ό-
πως έχουν ενημερώσει μέσω συνεργατών τους
τα κόμματα τους, αλλά προς ώρας δεν έχουν λά-
βει απόφαση για το εάν κατά την διάρκεια της
συζήτησης τοποθετηθούν από του βήματος της
Βουλής στο σώμα, ή θα αρκεστούν μόνο στην
συμμετοχή στην ψηφοφορία. Οπότε ο μόνος που
θα τοποθετηθεί στην Βουλή θα είναι ο Αντώνης
Σαμαράς, ο οποίος όπως έχει γνωστοποιήσει

από την ομιλία του στα εγκαίνια του «Ιδρύματος Σαμαρά» είναι κάθετα αντίθετος σε
αυτή την νομοθετική ρύθμιση. Είναι χαρακτηριστικό ότι συνεργάτες του πρώην πρω-
θυπουργού κάνουν λόγο για μία βαρυσήμαντη παρέμβαση που θα συζητηθεί.  



Και τώρα φουλ 
για τις Ευρωεκλογές

Μετά και τις νέες δημοσκοπήσεις
που δείχνουν ότι το ΠΑΣΟΚ πλέ-
ον έχει εγκατασταθεί για τα καλά
στην δεύτερη θέση πίσω από τη
Νέα Δημοκρατία, στην Χαριλάου
βάζουν μπροστά τον σχεδιασμό
για την τελική ευθεία για τις ευ-
ρωεκλογές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι η
δεύτερη θέση με ένα αξιόλο-
γο ποσοστό, που θα στείλει
μήνυμα στους κεντροαριστε-
ρούς ψηφοφόρους ότι είναι

η μοναδική πολιτική δύναμη που θα αμ-
φισβητήσει την κυριαρχία του Κυριάκου
Μητσοτάκη και της Νέας Δημοκρατίας.
Και όπως αναφέρουν συνεργάτες του κ.
Ανδρουλάκη «από τις ευρωεκλογές του Ιου-
νίου έως τις εθνικές εκλογές του 2027 είναι μία
επαρκής χρονική περίοδος για να γυρίσει τού-
μπα η κατάσταση στο πολιτικό σκηνικό».

Πριν όμως τις εθνικές εκλογές του
2027, υπάρχουν οι ευρωεκλογές και το
διακύβευμα της 2ης θέσης για το ΠΑΣΟΚ.
Είναι στην κυριολεξία κομβικής σημασίας
για το ΠΑΣΟΚ οι ευρωεκλογές, καθώς για
πρώτη φορά μετά τις εθνικές εκλογές του
2012 παλεύει για την 2η θέση. Από τότε
το ΠΑΣΟΚ κατρακύλησε μέχρι και στο 4%
στις εθνικές εκλογές του Ιανουαρίου του
2015. Όπως λένε στην Χαριλάου Τρικού-
πη αυτό που προσπαθούν να κάνουν είναι
να πείσουν τους δικούς τους ψηφοφόρους
που τους εγκατέλειψαν, ότι το ΠΑΣΟΚ ά-
φησε πίσω του όλες τις αστοχίες και τα λά-
θη και με εντελώς νέο πολιτικό προσωπι-
κό διεκδικεί να γίνει εκ νέου πρωταγωνί-
στρια πολιτική δύναμη. Αν, λοιπόν, στις
ευρωεκλογές το ΠΑΣΟΚ καταφέρει να εί-
ναι στην δεύτερη θέση και με ένα ποσοστό
άνω του 17%, τότε θα καθιερωθεί στη συ-
νείδηση των πολιτών ως το κόμμα της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης, παρά το γεγο-
νός ότι στην Βουλή αυτόν τον τίτλο θα τον
διατηρεί ο ΣΥΡΙΖΑ ως τις εθνικές εκλογές
του 2027. Εκτός φυσικά εάν υπάρξει και
νέα διάσπαση στον ΣΥΡΙΖΑ και άλλες α-
ποχωρήσεις από την κολοβή κοινοβου-
λευτική ομάδα, μετά την αποχώρηση 11
βουλευτών που συνέστησαν την Κ.Ο. της
Νέας Αριστεράς και το ΠΑΣΟΚ γίνει νω-
ρίτερα αξιωματική αντιπολίτευση.

Δεν μιλούν για ποσοστά
Προς ώρας, πάντως στο ΠΑΣΟΚ αρνού-
νται να μιλήσουν για ποσοστά. Ο ίδιος ο
Νίκος Ανδρουλάκης χαμήλωσε τον πή-
χη τονίζοντας σε πρόσφατη συνέντευξη
του, ότι ένα 17% θα μπορούσε να θεωρη-
θεί ικανοποιητικό ποσοστό. Κάποιοι άλ-
λοι βλέποντας ότι στην τελευταία δημο-
σκόπηση η διαφορά ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ έχει
διευρυνθεί στο 2,7% στην πρόθεση ψή-
φου και στο 3% στην εκτίμηση, θεωρούν
ότι εάν υπάρξει μία διαφοράς τουλάχιστον
τεσσάρων ποσοστιαίων μονάδων, τότε το
μήνυμα προς το κεντροαριστερό ακροατή-
ριο θα είναι ισχυρό. Διότι από το 2021 (με
την εκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη) το
ΠΑΣΟΚ θα έχει διπλασιάσει τα ποσοστά
του και την επιρροή του στην ελληνική κοι-

νωνία, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ θα συνεχίσει την ε-
λεύθερη πτώση του. Ήδη από το 32% των
εκλογών του Ιουλίου του 2019, ο ΣΥΡΙΖΑ
έπεσε στο 17,5% στις εκλογές του Ιουνίου
του 2023 και τώρα τον Ιανουάριο του
2024 δημοσκοπικά βρίσκεται στο 10%.

Για όλους αυτούς τους λόγους στο ΠΑ-
ΣΟΚ σκοπεύουν να εντείνουν την αντιπο-
λιτευτική τακτική τους, βάζοντας στο στό-
χαστρο και σφυροκοπώντας με κάθε ευ-
καιρία την κυβέρνηση. Την ίδια ώρα, όπο-
τε προκαλούνται, θα απαντούν με σκληρά
λόγια και στην Κουμουνδούρου, ενώ την
ίδια ώρα θα εντείνουν τους ρυθμούς και
στο ξεδίπλωμα της δικής τους ατζέντας.
Στην Χαριλάου Τρικούπη έχουν βάλει στό-
χο να γυρίσουν ξανά και ξανά όλη την Ελ-
λάδα με αφορμή τις καμπάνιες τους, τώρα
για την ακρίβεια και αμέσως μετά για τη
στεγαστική κρίση, εφαρμόζοντας σε νεκρό
πολιτικό χρόνο την καλύτερη κατά τους ί-
διους συνταγή της εκλογικής επιτυχίας.

Την επαφή με την κοινωνία. Αν και νέος
ηλικιακά ο Νίκος Ανδρουλάκης είναι ο-
παδός του παραδοσιακού στυλ προσέγγι-
σης των ψηφοφόρων, της μεθόδου πόρ-
τα- πόρτα.

Το καλό για το ΠΑΣΟΚ στον δρόμο
προς τις ευρωεκλογές είναι ότι δεν αντιμε-
τωπίζει σοβαρά εσωτερικά ζητήματα, ενώ
και ο λόγος που βγάζει προς τα έξω είναι
χωρίς διαφοροποιήσεις από την κεντρική
γραμμή. Αν εξαιρέσουμε τις τρέλες Παρα-
σκευαΐδη, τις οποίες αποδοκίμασε η Χα-
ριλάου Τρικούπη,  το ΠΑΣΟΚ έχει να πα-
ρουσιαστεί με ενιαία γραμμή από την επο-
χή του Κώστα Σημίτη, όταν η κυβερνησι-
μότητα έκρυβε κάτω από το χαλί όλες τις
διαφωνίες.

Οι υποψηφιότητες
Στο μεταξύ έχουν ξεκινήσει οι διεργασίες
για την συγκρότηση του ευρωψηφοδελτί-
ου του ΠΑΣΟΚ για τις ευρωεκλογές. Όπως
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αναφέρουν πηγές της Χαριλάου Τρικούπη,
ο στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι να παρουσιά-
σει ένα ελκυστικό ψηφοδέλτιο με νέα και
παλιά πρόσωπα, που θα προέρχονται και
από το κόμμα και από την κοινωνία. Μάλι-
στα ο Νίκος Ανδρουλάκης επιθυμεί να
υπάρχουν πολλά πρόσωπα με κεντρώο
προφίλ, καθώς όπως ανέδειξαν και οι τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις οι δυσαρεστημέ-
νοι κεντρώοι ψηφοφόροι νιώθουν πιο κο-
ντά στο ΠΑΣΟΚ.

Θεωρητικά είναι κλειδωμένες οι υπο-
ψηφιότητες του γραμματέα της Κεντρικής
Πολιτικής Επιτροπής Ανδρέα Σπυρό-
πουλου, του δημοσιογράφου Βασίλη
Σκουντή (ήταν υποψήφιος και στις εθνι-
κές εκλογές στην περιφέρεια Ρεθύμνου),
της δικηγόρου και μέλους του Πολιτικού
Συμβουλίου Ελένης Χρονοπούλου, ό-
πως επίσης και του μέλους της Κεντρικής
Επιτροπής Κώστα Κατσανέβα (εγγονού
του Ανδρέα Παπανδρέου).

Επίσης πολλές πιθανότητες υπάρχουν
για να είναι υποψήφιοι το μέλος του Πολι-
τικού Συμβουλίου Δανάη Τσάκαλου, ο
πρώην υπουργός Οικονομικών Φίλιππος
Σαχινίδης, ο πολιτευτής στον Βόρειο Το-
μέα της Αθήνας Παναγιώτης Γκανιά-
τσος, ενώ δεδομένη θα πρέπει να θεωρεί-
ται και η υποψηφιότητα του μοναδικού ευ-
ρωβουλευτή του ΠΑΣΟΚ, Νίκου Παπαν-
δρέου, καθώς όπως αναφέρουν οι πληρο-
φορίες λύθηκε η παρεξήγηση που υπήρχε
με το Νίκο Ανδρουλάκη. Να σημειωθεί
ότι ο Νίκος Παπανδρέου κινείται έντονα
και εντός Επικράτειας με τη συμμετοχή του
σε εκδηλώσεις τοπικών και νομαρχιακών
επιτροπών.

Από εκεί και πέρα έχουν ακουστεί τα ο-
νόματα τριών δημοσιογράφων. Του Τά-
σου Τέλογλου, της Μαρίας Αναστασο-
πούλου (παρουσιάζει μαζί με τον Γιώργο
Παπαδάκη την πρωινή εκπομπή του Α-
ΝΤ1), όπως και του προερχόμενου από
την Ανανεωτική Αριστερά, Δημήτρη Στά-
μου (ήταν υποψήφιος και στις εθνικές ε-
κλογές). 

Από εκεί και πέρα πολύ κοντά στο να
πειστεί να είναι υποψήφιος είναι και ο κα-
θηγητής και σύμβουλος του Νίκου Αν-
δρουλάκη, ο Ηλίας Κικίλιας, που μαζί
με τον πρώην υπουργό Οικονομικών Νί-
κο Χριστοδουλάκη επιμελήθηκαν το
προεκλογικό οικονομικό πρόγραμμα του
ΠΑΣΟΚ.

Τέλος ο ίδιος ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
πιέζει τον Γιάννη Μανιάτη να αποδεχθεί
να είναι υποψήφιος. Να σημειωθεί ότι με
τον πρώην υπουργό διατηρεί εξαιρετικές
σχέσεις ο ίδιος ο Νίκος Ανδρουλάκης.
Τέλος έχει ακουστεί ότι είναι πιθανό να εί-
ναι υποψήφιος στο ευρωψηφοδέλτιο και
ο πρώην πρωθυπουργός Γιώργος Πα-
πανδρέου.   

• Οι νέες δημοσκοπήσεις αναδεικνύουν 
ότι οι ψηφοφόροι θεωρούν ότι το ΠΑΣΟΚ 
είναι η αξιωματική αντιπολίτευση 
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ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ:
Στο +8,9% οι τζίροι
του ’23 και 
με οριακή άνοδο 
της ζήτησης 
Παρά το γεγονός ότι η ακρίβεια καλ-
πάζει, τα σούπερ μάρκετ είναι ο κλά-
δος του λιανεμπορίου που τρίβει τα
χέρια του. Κι αυτό όχι μόνο εξαιτίας
των ανεβασμένων τζίρων που «έ-
γραψαν» το 2023 αλλά και διότι η
αύξηση του κύκλου εργασιών συν-
δυάστηκε με έστω και οριακή άνοδο
της καταναλωτικής ζήτησης. Αυτό
τουλάχιστον δείχνουν τα στοιχεία
που δημοσιοποίησε η εταιρεία ερευ-
νών NielsenIQ, σύμφωνα με τα ο-
ποία ο τζίρος των σούπερ μάρκετ έ-
κλεισε την περασμένη χρονιά με
«άλμα» στο +8,9%, την ίδια ώρα που
ο όγκος της ζήτησης διέψευσε τις
δυσοίωνες προβλέψεις για μεγάλη
πτώση παρουσιάζοντας έστω και ο-
ριακή αύξηση της τάξης του +0,4%.
Την υψηλότερη αύξηση πωλήσεων
σε αξία «έγραψαν» τα προϊόντα οι-
κιακής χρήσης στο σύνολό τους με
τις τεμαχιακές πωλήσεις τους να αυ-
ξάνονται επίσης, κατά 0,8%.

Τελευταία ευκαιρία για το επίδομα ρεύματος για θέρμανση
Ακόμη μία εβδομάδα «γεμάτη» και συγκεκριμένα μέχρι και τη Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου έχουν πε-
ριθώριο οι δικαιούχοι καταναλωτές να υποβάλουν την αίτησή τους για τη χορήγηση έκτακτης ε-
νίσχυσης σε πολίτες που χρησιμοποιούν ηλεκτρικές συσκευές όπως air condition, ηλεκτρικές
σόμπες κ.ά. για τη θέρμανσή τους. Τα ποσά κυμαίνονται από 45 μέχρι 480 ευρώ αλλά δεν θα πι-
στωθούν ως χρήμα στους τραπεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων αλλά θα τους αποδοθούν
ως έκπτωση στους λογαριασμούς ρεύματος. Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω της ει-
δικής πλατφόρμας myΘέρμανση της ΑΑΔΕ με τη χρήση των κωδικών TAXIS.

Φασούλι το φασούλι 
η μείωση
του ελληνικού χρέους 
Στο κεντρικό άρθρο της «Α» με το οποίο υποδεχτήκαμε το 2024 γράφαμε
μεταξύ άλλων πόσο κομβικής σημασίας ζήτημα είναι να εκμεταλλευτεί η
Ελλάδα την οκταετία 2024-2032 προκειμένου εξυπηρετηθεί μεσοπρό-
θεσμα το δημόσιο χρέος δίχως να χρειαστεί να σφιχτεί το ζωνάρι της λι-
τότητας, πολλώ δε μάλλον για να αποφευχθεί η επανάληψη του μνημο-
νιακού εφιάλτη. Το γιατί είναι τόσο σημαντική αυτή η περίοδος εξηγείται
από το γεγονός ότι μέχρι το 2032 στην Ελλάδα έχει… τράτο να μην κατα-
βάλει τα ύψους 250 δισ. ευρώ τοκοχρεολύσια για την αποπληρωμή του
χρέους της που πρακτικά σημαίνει πως θα πρέπει να επιτυγχάνονται πρω-
τογενή πλεονάσματα που θα υπερκαλύπτουν τους τόκους του δημοσίου
χρέους ώστε όταν φτάσει η χώρα στο dead line του 2032 να έχει χρημα-
τοδοτικές ανάγκες περίπου ισόποσες με τις σημερινές. Ένα πρώτο καλό
βήμα αυτής της «must win» συνθήκης είναι η είδηση που έρχεται από την
Eurostat και σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα μείωσε για ακόμη ένα τρί-
μηνο το ποσοστό χρέους προς ΑΕΠ, με τη χώρα μας να βρίσκεται μάλιστα
στην πρώτη θέση της σχετικής κατάταξης συγκριτικά με τα υπόλοιπα κρά-
τη της Ε.Ε. Πάντως, το ελληνικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ εξακολουθεί
να είναι το υψηλότερο στην Ε.Ε. καθώς στο τελευταίο τρίμηνο της χρο-
νιάς που πέρασε διαμορφώθηκε στο 165,5%, προσεγγίζοντας σχετικά
αυτό της Ιταλίας (με 140,6%) αλλά απέχοντας αρκετά από τη Γαλλία
(111,9% του ΑΕΠ), την Ισπανία (109,8%) και το Βέλγιο (108%). Σε από-
λυτους αριθμούς το χρέος της γενικής κυβέρνησης στην Ελλάδα, δια-
μορφώθηκε το γ’ τρίμηνο ‘23 στα 360,171 δισ. ευρώ.

Με υψηλό εκτιμώμενο 
μέρισμα το νέο αμοιβαίο 
από την Optima
Ένα καινούργιο αμοιβαίο κεφαλαίο που
προσφέρει ελκυστικές αποδόσεις στους ε-
πενδυτές παρέχοντάς τους ταυτόχρονα μία
ευρεία διασπορά επενδύσεων με στόχο την
εξισορρόπηση των επενδυτικών κινδύνων
και λανσάρει εδώ και λίγες ημέρες η θυγα-
τρική της Optima bank, η Optima asset
management ΑΕΔΑΚ. Σύμφωνα με τους
ανθρώπους της τράπεζας, το «Optima in-

come 2028 ομολογιακό» –όπως είναι ο τίτ-
λος του– απευθύνεται σε επενδυτές με με-
σοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα που στόχο
έχουν τη δημιουργία ετήσιου τακτικού ει-
σοδήματος. Από τα χαρακτηριστικά του εν
λόγω ομολογιακό προϊόντος ξεχωρίζουν α-
φενός η δυνατότητα της συμμετοχής με ε-
λάχιστο κεφάλαιο μόλις €1.000, αφετέρου
η προκαθορισμένη λήξη του, τον Δεκέμβριο
του 2028, οπότε και ρευστοποιείται και τα
χρήματα αποδίδονται στους επενδυτές, ε-
νώ οι επενδυτές έχουν πρόσβαση σε ένα
διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο ευρωπαϊ-
κών εταιρικών και κρατικών ομολόγων, με
υψηλές αποδόσεις. Αξίζει να σημειωθεί για
τη χρήση 2024, το εκτιμώμενο μέρισμα του
«Optima income 2028 ομολογιακό» προ-
βλέπεται να είναι 3,10% σε ετησιοποιημένη
βάση Αρχής γενομένης από τις 22 Ιανουα-
ρίου του νέο Α/Κ της Optima bank θα διατί-
θεται από το δίκτυο της τράπεζας μέχρι και
τις 9 Φεβρουαρίου.

Δεν προλαβαίνουν να μετρούν καταγγελίες πολιτών τα… κοντέρ της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, καθώς
τους τελευταίους μήνες μέσω της ομώνυμης πλατφόρμας «Καταγγελίες Πολιτών» και της εφαρμογής για κινητά «ap-
podixi» έχουν καταχωριστεί δεκάδες χιλιάδες «καρφώματα» για κρούσματα φορολογικών και τελωνειακών παραβά-
σεων και εν γένει περιστατικών διαφθοράς. Ειδικότερα, στην πλατφόρμα «Καταγγελίες Πολιτών» έχουν υποβληθεί
μέχρι σήμερα 5.559 καταγγελιών –εκ των οποίων οι 922 επώνυμες– και μέσω του app «appodixi» έχουν υποβάλλει
καταγγελία στην πλατφόρμα της ΑΑΔΕ συνολικά 158.939 πολίτες. Στην ΑΑΔΕ υπάρχει ικανοποίηση για τα νούμερα
που αποδεικνύουν ότι οι φορολογούμενοι συνδράμουν στον αγώνα κατά της μάστιγας της φοροδιαφυγής. ?



Μ
ε όραμα να γίνει
ηγετικός παίκτης
καθαρής ενέρ-
γειας, κρίσιμων
υποδομών και

υπηρεσιών στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη, ο Όμιλος ΔΕΗ παρου-
σιάζει στο Λονδίνο το Στρατηγι-
κό Σχέδιο για την τριετία 2024-
2026, που βασίζεται στην υγιή
οικονομική ανάπτυξη με αποδο-
τικές επενδύσεις εντός και εκτός
Ελλάδος και όχημα την πράσινη
μετάβαση, την πελατοκεντρική
φιλοσοφία, την τεχνολογία και
τις συνεργασίες.
Χτίζοντας πάνω στις σταθερές
βάσεις που έχουν δημιουργηθεί
τα τελευταία χρόνια, παρά τις αλ-
λεπάλληλες κρίσεις και το αστα-
θές περιβάλλον, ο Όμιλος ΔΕΗ
προχωράει δυναμικά με τον με-
τασχηματισμό του και βάζει υ-
ψηλούς στόχους για τα επόμενα
τρία χρόνια. Μεταξύ 2024 και
2026 η ΔΕΗ στοχεύει σε:
• Αύξηση της εγκατεστημένης ι-
σχύος κατά 18% σε ετήσια βάση
παρά την παράλληλη απόσυρση
όλων των λιγνιτικών μονάδων
έως το 2026.
• Αύξηση της εγκατεστημένης ι-

σχύος από ΑΠΕ οι οποίες θα α-
ποτελούν παραπάνω από τα 2/3
της συνολικής εγκατεστημένης ι-
σχύος το 2026 από 43% σήμερα
και επενδύσεις σε σταθμούς α-
ποθήκευσης ενέργειας. Ο Όμι-
λος ΔΕΗ στοχεύει να έχει 8,9
GW εγκατεστημένη ισχύ από Α-
ΠΕ το 2026.
• Συνολικές επενδύσεις €9 δισ.
στην τριετία, κυρίως σε ΑΠΕ, α-
ναβάθμιση δικτύων και νέες
δραστηριότητες, αυξημένες κατά
130% σε σχέση με την τριετία
2021-2023, οι οποίες θα χρη-
ματοδοτηθούν κυρίως από τις
λειτουργικές ταμειακές ροές του
Ομίλου και δανεισμό, το 80%
του οποίου έχει ήδη εξασφαλι-
σθεί.
• Επέκταση στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη και εκμετάλλευση των
δυνατοτήτων δημιουργίας αξίας
μεταξύ των χωρών, μέσω του ε-
νεργειακού διαδρόμου που δη-
μιουργείται.

• Είσοδος σε νέες συναφείς αγο-
ρές, όπως τα δίκτυα οπτικών ι-
νών, και περαιτέρω ανάπτυξη
των νέων δραστηριοτήτων που
έχουν ήδη ξεκινήσει, όπως η η-
λεκτροκίνηση.
• Βιώσιμη ανάπτυξη με μείωση
έντασης εκπομπών CO2 κατά
74% (Scope 1 και 2, 3 (cat.3))
και μείωση κατά 42% των εκπο-
μπών του Scope 3 το 2030 σε
σχέση με το 2021, καθώς και
στόχο για μηδενικό καθαρό αν-
θρακικό αποτύπωμα (Net Zero)
μέχρι το 2040. 
• Έχοντας φτάσει τον στόχο για
ΕΒΙΤDA €1,5 δισ. 2 χρόνια νω-
ρίτερα από το προηγούμενο
Στρατηγικό Σχέδιο, ο Όμιλος
στοχεύει τα επόμενα χρόνια σε
αύξηση EBITDA κατά 15% σε ε-
τήσια βάση. Το EBITDA του ομί-
λου αναμένεται να φτάσει τα
€2,3 δισ. το 2026 (μια αύξηση
της τάξης του 35% σε σχέση με
τα €1,7 δισ. που ήταν ο παλαιό-

τερος στόχος για το 2026). Για
το 2030, ο Όμιλος ΔΕΗ στοχεύ-
ει σε EBITDA €3 δισ. περίπου.
• Παρά τις σημαντικές επενδύ-
σεις, ο δείκτης Καθαρού Χρέ-
ους/EBITDA αναμένεται να δια-
μορφωθεί σε 3,3x, δηλαδή σε ε-
πίπεδα κάτω από το ανώτατο ό-
ριο του 3,5x που έχει θέσει η Δι-
οίκηση. 
• Επαναφορά της μερισματικής
πολιτικής μετά από σχεδόν 10
χρόνια, με διανομή μερίσματος
κάθε χρόνο ξεκινώντας από το
35%- επί των καθαρών κερδών
και αυξάνοντας το μέχρι το 55%.

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων
Σύμβουλος Ομίλου ΔΕΗ, κ.
Γεώργιος Στάσσης, δήλωσε:
«Ο νέος Όμιλος ΔΕΗ που οραματι-
ζόμαστε είναι διεθνοποιημένος, α-
ναπτυξιακός, υγιής, πελατοκεντρι-
κός και σύγχρονος για να δημιουρ-
γεί βιώσιμη αξία για όλα τα ενδια-
φερόμενα μέρη. Η τριετία 2024-

2026 θα είναι μία τριετία επενδύ-
σεων, ύψους €9 δισ., οι οποίες θα
δημιουργήσουν αξία για τον όμιλο
και υπεραξία για τους πελάτες, τους
μετόχους, τους εργαζομένους και το
περιβάλλον, σε όλες τις χώρες που
δραστηριοποιούμαστε. Σύμφωνα
με το νέο επιχειρηματικό μας σχέ-
διο, ο Όμιλος ΔΕΗ τοποθετείται
στρατηγικά στην πράσινη μετάβα-
ση. Δημιουργούμε τις πράσινες υ-
ποδομές και τα εργαλεία ώστε οι
πελάτες μας να εκμεταλλευτούν τα
οφέλη του πράσινου ενεργειακού
μέλλοντος και τις δυνατότητές που
δημιουργεί η εποχή του νέου εξη-
λεκτρισμού. Επιδιώκουμε σταθερά
να είμαστε η πρώτη επιλογή των
πελατών, όχι από συνήθεια, αλλά
επειδή είμαστε η πιο σύγχρονη και
πιο φιλική στο περιβάλλον και
στους καταναλωτές εταιρεία στην
ευρύτερη περιοχή μας. Η κορυ-
φαία εταιρεία καθαρής ενέργειας
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη που
πρωταγωνιστεί στο πολύ ανταγωνι-
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Όμιλος ΔΕΗ: 
Στόχος για EBITDA €2,3 δισ. το 2026
και διπλασιασμό στα €3 δισ. το 2030
• Η ΔΕΗ μεγαλώνει
και γίνεται ηγετικός
παίκτης καθαρής
ενέργειας, κρίσιμων
υποδομών και
υπηρεσιών στη
Νοτιοανατολική
Ευρώπη
• Η διοίκηση της
εταιρείας παρουσιάζει
στους επενδυτές το
όραμα, τη στρατηγική
και τους στόχους του
Ομίλου στο Capital
Markets Day 2024 
στο Λονδίνο
• Υγιής οικονομική
ανάπτυξη,
πελατοκεντρική
φιλοσοφία και
αποδοτικές επενδύσεις
στο στρατηγικό πλάνο
του Ομίλου ΔΕΗ 
έως το 2026
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στικό διεθνές ενεργειακό περιβάλ-
λον. Χτίζουμε πάνω σε όσα καταφέ-
ραμε τα τελευταία χρόνια και την α-
ναγέννηση της επιχείρησης. Μεγα-
λώνουμε με συνέπεια και οικονομι-
κή σύνεση για να διασφαλίσουμε
ότι ο Όμιλος ΔΕΗ θα επιτελεί απο-
τελεσματικά τον κρίσιμο ρόλο του
σε όλες τις χώρες που έχει παρου-
σία».

ΔΕΗ Capital 
Markets Day 2024
Η παρουσίαση για το Capital
Markets Day είναι διαθέσιμη
στην ιστοσελίδα της Εταιρείας
στην ενότητα «Ενημέρωση
Επενδυτών».
Πληροφορίες:
Διεύθυνση Επενδυτικών
Σχέσεων
Χαλκοκονδύλη 30, 
104 32 Αθήνα
Τ: +30 210 529 2153
+30 210 529 3665
+30 210 529 3207
ir@dei.gr 
Media Relations 
Ομίλου ΔΕΗ
Χαλκοκονδύλη 30, 
104 32 Αθήνα
Τ: +30 210 523 1807, 
+30 210 529 3404,
+30 697 270 7713
information@dei.gr 
ppcgroup.com   

Σχετικά με 
τη Δημόσια Επιχείρηση 
Ηλεκτρισμού Α.Ε.
Η ΔΕΗ είναι η κορυφαία εται-
ρεία ενέργειας στην Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη, με δραστηριότη-
τες στην παραγωγή, διανομή,
λειτουργία δικτύων και πώληση
προηγμένων προϊόντων και υ-
πηρεσιών ενέργειας στην Ελλά-
δα, την Ρουμανία και την Βόρεια
Μακεδονία.
Το παραγωγικό δυναμικό της
ΔΕΗ ανέρχεται σε 10,7GW, με
θερμικούς, υδροηλεκτρικούς
σταθμούς και εγκαταστάσεις Α-
νανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
με συνολική ετήσια παραγωγή ε-
νέργειας μεγαλύτερη των
20TWh, ενώ στα δίκτυα διανο-
μής, η συνολική Ρυθμιζόμενη
Περιουσιακή Βάση ανέρχεται σε
περίπου €4,3 δισ. 
Ο Όμιλος ΔΕΗ αποτελεί τον με-
γαλύτερο προμηθευτή ηλεκτρι-

κής ενέργειας στην Ελλάδα και
τη Ρουμανία, εξυπηρετώντας 8,7
εκατ. πελάτες στους οποίους πα-
ρέχει περισσότερο από 35TWh
ενέργειας και μία ευρεία σειρά ε-
νεργειακών προϊόντων και υπη-
ρεσιών. 

Δήλωση αποποίησης
ευθύνης
Ορισμένες πληροφορίες που
περιέχονται στην παρούσα ανα-
κοίνωση, συμπεριλαμβανομέ-
νων των μελλοντικών EBITDA,
των κερδών, των δαπανών και
άλλων οικονομικών μέτρων που
αφορούν σε μελλοντικές περιό-
δους, βασίζονται σε τρέχουσες
προσδοκίες και παραδοχές σχε-
τικά με μελλοντικά γεγονότα. Οι
χρηματοοικονομικοί δείκτες
που αναφέρονται σε μελλοντικές
περιόδους βασίζονται σε τρέ-
χουσες εύλογες και καλόπιστες
παραδοχές. Δεν παρέχουμε κα-
μία διαβεβαίωση ότι οι εν λόγω
χρηματοοικονομικοί δείκτες θα
επιτευχθούν.
Αυτές οι δηλώσεις που αφορούν
μελλοντικά γεγονότα υπόκεινται,
μεταξύ άλλων, 
i) στους επιχειρηματικούς, οικο-
νομικούς και ανταγωνιστικούς
κινδύνους, 
ii) στις μακροοικονομικές συν-
θήκες, 
iii) στη διακύμανση του ευρώ έ-
ναντι της συναλλαγματικής ισο-
τιμίας του δολαρίου ΗΠΑ, 
iv) στις τιμές πετρελαίου, φυσι-
κού αερίου και ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και στην τιμή των δικαιω-
μάτων εκπομπών CO2, 
v) στις αλλαγές του τοπίου της α-
γοράς και του νομικού, κανονι-
στικού, φορολογικού και δημο-
σιονομικού τοπίου, 
vi) στην εξέλιξη του επισφαλούς
χρέους, και 
vii) άλλες αβεβαιότητες και α-
πρόβλεπτες καταστάσεις, οι ο-
ποίες σχετίζονται με παράγοντες
που η ΔΕΗ δεν είναι σε θέση να
ελέγξει ή να εκτιμήσει με ακρί-
βεια, και οι οποίοι θα μπορού-
σαν να έχουν ως αποτέλεσμα
την ουσιαστική διαφοροποίηση
των πραγματικών γεγονότων ή
των αποτελεσμάτων από εκείνα
που εκφράζονται στην ανακοί-
νωση. Ως εκ τούτου, δεν θα πρέ-
πει να βασίζεστε υπέρ του δέο-
ντος σε αυτές τις δηλώσεις που
αφορούν μελλοντικά γεγονότα,
οι οποίες αφορούν μόνον την η-
μερομηνία της παρούσας ανα-
κοίνωσης. 
Η ΔΕΗ δεν αναλαμβάνει καμία
υποχρέωση να δημοσιοποιήσει
τυχόν αναθεωρήσεις αυτών των
δηλώσεων ώστε να αντικατο-
πτρίζουν γεγονότα ή περιστάσεις
μετά την ημερομηνία της παρού-
σας ανακοίνωσης.
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Όσοι γνώριζαν τον Όμιλο ΤΕΜΕΣ μόνο από την
δραστηριοποίησή του στον κλάδο της ανάπτυξης
και διαχείρισης αειφόρων τουριστικών και οικι-
στικών προορισμών υψηλών προδιαγραφών ό-
πως είναι το Costa Navarino στη Μεσσηνία, ήρθε
η ώρα να τον μάθουν και για ακόμη ένα επενδυ-
τικό εγχείρημα που αφορά την οινοποιία. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
εν πρόκειται, μάλιστα, για απλούς σχεδια-
σμούς επί χάρτου της διοίκησης της ΤΕΜΕΣ
αλλά για πρότζεκτ που λαμβάνει ήδη σάρκα
και οστά μέσω της στρατηγικής συνεργασίας
της με την ανώνυμη εταιρεία επενδύσεων σε

ακίνητη περιουσία Premia Properties. Η είδηση δημοσιο-
ποιήθηκε στην αρχή της εβδομάδας και σύμφωνα με όσα έ-
χουν γίνει γνωστά οι δύο εταιρείες θα ενώσουν τις δυνάμεις
τους προκειμένου να αναπτύξουν περαιτέρω τους ιστορι-
κούς αμπελώνες Navarino Vineyards που βρίσκονται στην
Costa Navarino, στη Μεσσηνία και μέσω αυτής της επένδυ-
σης να δημιουργηθεί ένα πρότυπο και σύγχρονο οινοποιείο.
Ειδικότερα, μέσω της της επιχειρηματικής συμπόρευσής τους
ΤΕΜΕΣ και Premia Properties ΑΕΕΑΠ στοχεύουν στην ανά-
δειξη των Navarino Vineyards και της ελληνικής και πελο-
ποννησιακής οινικής ιστορίας, καθώς και στην ανάπτυξη και
προώθηση του οινικού τουρισμού, προβάλλοντας δύο ση-
μαντικά προϊόντα της Μεσσηνίας όπως είναι το αμπέλι και
το κρασί. Σύμφωνα με τους όρους του deal, η PREMIA
Properties θα αποκτήσει –μέσω αύξησης μετοχικού κεφα-
λαίου– το 50% της εταιρείας NAVARINO VINEYARDS A.E., η
οποία μέχρι σήμερα είναι 100% θυγατρική της ΤΕΜΕΣ Α.Ε.,
ενώ στο επενδυτικό πλάνο θα συμμετέχει και η εταιρεία Ελ-
ληνικά Οινοποιεία Α.Ε. (μέλος του Ομίλου Sterner Stenhus,
βασικού μετόχου της BOUTARI Wineries). Σημειώνεται ότι
η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ Α.Ε. θα αποτελέσει, επίσης, τον
βασικό μέτοχο μιας νέας εταιρεία που θα ιδρυθεί με συμμέ-
τοχο της ΤΕΜΕΣ Α.Ε. (με 25%), η οποία θα ενοικιάσει τους α-
μπελώνες και τις εγκαταστάσεις του νέου οινοποιείου και θα
αναλάβει την παραγωγή και την εμπορική εκμετάλλευση των
υψηλής ποιότητας παραγόμενων κρασιών.

Στα €10.000.000 η αξία των αμπελώνων
και του νέου οινοποιείου
Οι ιστορικοί ιδιόκτητοι αμπελώνες Navarinο Vineyards, η-
λικίας έως και άνω των 50 ετών, βρίσκονται στο Μουζάκι
Τριφυλίας, σε υψόμετρο 400-600μ. και καλύπτουν έκταση
600 περίπου στρεμμάτων. Στις εκτάσεις των Navarinο
Vineyards έγινε διατήρηση και ανασύσταση των αμπελώ-
νων με διεθνείς ποικιλίες όπως Cabernet Sauvignon,
Chardonnay, Syrah και Merlot, που υπάρχουν στην Τρι-

φυλία ήδη από τη δεκαετία του ’80. Παράλληλα, πραγμα-
τοποιήθηκε αναμπέλωση τμημάτων με ελληνικές ποικιλίες,
όπως Αγιωργίτικο, Μαυροδάφνη, Ασύρτικο, Κυδωνίτσα
και Μαλαγουζιά, για τον εμπλουτισμό της οινικής παρα-
γωγής. Σημαντική συμβολή σε αυτήν τη διαδικασία είχε το
Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν Κωνσταντακόπουλου,
με πρωτογενή έρευνα για την οινική ιστορία της περιοχής,
το terroir και τις τοπικές ποικιλίες, ώστε οι αμπελώνες
Navarino Vineyards καθώς και της ευρύτερης περιοχής,
να συμβάλουν στην περαιτέρω καθιέρωση του ελληνικού
οίνου. Το νέο οινοποιείο θα δημιουργηθεί σύμφωνα με πα-

γκόσμια πρότυπα μοντέρνων οινοπαραγωγικών κτημάτων.
Οι εγκαταστάσεις θα έχουν παραγωγική δυναμικότητα που
θα ξεπερνά αρχικά τις 300 χιλ. φιάλες το χρόνο ενισχύο-
ντας τη δυναμική του πελοποννησιακού αμπελώνα, της
μεγαλύτερης οινοπαραγωγού περιοχής της Ελλάδας. Ο
χώρος του οινοποιείου θα είναι ανοικτός σε επισκέπτες,
δίνοντάς τους την ευκαιρία να γνωρίσουν την πλούσια α-
μπελοοινική ιστορία της περιοχής και των ποιοτικών χα-
ρακτηριστικών της. Μετά από την ολοκλήρωση της επέν-
δυσης, εκτιμάται ότι η αξία των αμπελώνων και του νέου
οινοποιείου θα ανέλθει στα περίπου €10.000.000.

Για καλά… κρασιά 
(κυριολεκτικά) η νέα 
επένδυση της ΤΕΜΕΣ

• Τι φέρνει η στρατηγική σύμπραξη του ομίλου που κατέχει 
το περίφημο Costa Navarino στη Μεσσηνία με την εταιρεία 
επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία Premia Properties

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Τα «πράσινο φως» της Επιτροπής Ανταγωνισμού εξα-
σφάλισε η επιχειρηματική  σύμπραξη των εταιρειών
ΤΕΜΕΣ, Intracom Συμμετοχών και LITTI Enterprises

Company αναφορικά με την απόκτηση κοινού ελέγχου επί
της εταιρείας Athens Beach Club Α.Ε.. Όπως αποφάνθηκε  η
Ανεξάρτητη Αρχή, η εξαγορά δεν προκαλεί σοβαρές αμφι-
βολίες ως προς το συμβατό αυτής με τις απαιτήσεις λει-
τουργίας του ανταγωνισμού, υπό το πρίσμα ότι κανένα από
τα γνωστοποιούντα μέρη δεν εκμεταλλεύεται οργανωμένη παραλία στον νομό Ατ-

τικής, η δε ΤΕΜΕΣ λειτουργεί οργανωμένη παραλία μόνο μπρο-
στά από τα δικά της ξενοδοχεία στη Μεσσηνία. Σημειώνεται ότι η
Athens Beach Cub, 100% θυγατρική της ΤΕΜΕΣ Α.Ε., ανέλαβε
ως πλειοδότης της σχετικής δημοπρασίας που «έτρεξε» ο δήμος
Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης την υπομίσθωση των ζωνών 1, 2
και 3 της έκτασης της Ακτής Β΄ Βούλας. Στην εν λόγω παραλία θα
γίνουν έργα ανάπλασης με όρους ήπιας και βιώσιμης ανάπτυξης
που μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνουν τη δημιουργία παραθα-

λάσσιου χώρου για τους ενοίκους του ξενοδοχείου και των
μελλοντικών κατοικιών του νέου προορισμού στο κέντρο
της Αθήνας, στις εγκαταστάσεις της Ιονικής Ξενοδοχειακαί
Επιχειρήσεις που σήμερα διαχειρίζεται η Hilton. Επιπλέον,
προβλέπεται η κατασκευή πισίνας που προορίζεται για δη-
μοτική χρήση και θα καλύψει τις ανάγκες τμημάτων κολύμ-
βησης, αλλά και προπονήσεων αθλητικών ομάδων της πε-
ριοχής, ενώ η Athens Beach Club αναλαμβάνει ως πρόσθε-

τη παροχή την υποχρέωση να εκτελέσει επ’ ωφέλειά του δήμου Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης τις εργασίες διαμόρφωσης των κοινόχρηστων χώρων της έκτασης οι
οποίες ΔΕΝ αποτελούν αντικείμενο της υπομίσθωσης. Σύμφωνα με τη σχετική με-
λέτη διαμόρφωσης, η αξιοποίηση των Ζωνών 1, 2 και 3 της Ακτής Β’ Βούλας θα α-
παιτήσει συνολική επένδυση άνω των 7 εκατ. ευρώ και οι παρεμβάσεις αναμένεται
να γίνουν με τρόπο που θα σέβεται τις ανάγκες και επιθυμίες της τοπικής κοινωνίας,
συμβάλλοντας στη συνολική αναβάθμιση της περιοχής, μέσω και της προσέλκυσης
υψηλού προφίλ επισκεπτών, και αποφέροντας παράλληλα άμεσα και έμμεσα οικο-
νομικά οφέλη για τον δήμο «3Β».

Στα χέρια ΤΕΜΕΣ
και Intracom 
ο έλεγχος του

Athens Beach Club
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Νέο διευθυντικό
«αίμα» στην εταιρική
επικοινωνία της Nova
Με σκοπό την ενίσχυση της εταιρικής εικό-
νας της Nova, της εν Ελλάδι θυγατρικής
της United Group, στην εγχώρια τηλεπι-
κοινωνιακή αγορά, η διοίκηση της εταιρεί-
ας ανακοίνωσε την ανάθεση των καθηκόντων της Corporate Affairs Executive Di-
rector σε μία εμπειρότατη κυρία του τομέα της εταιρικής επικοινωνίας και μάρκετιν-
γκ, βιωσιμότητας και ESG (σ.σ. περιβαλλοντική, κοινωνική και εταιρική διακυβέρνη-
ση). Ο λόγος για την Μάρθα Κεσίσογλου η οποία θα είναι υπεύθυνη για όλες τις
δραστηριότητες δημοσίων σχέσεων και εταιρικής υπευθυνότητας της Nova στην
Ελλάδα. Με 20ετή εμπειρία σε ανώτερες διευθυντικές θέσεις εταιρειών όπως λ.χ. ο
Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, η Τράπεζα Πειραιώς, η Eurobank και ο Σύνδεσμος
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, η Μ. Κεσίσογλου έχει μέχρι σήμερα χειρι-
σθεί όλες τις πτυχές της εταιρικής επικοινωνίας, των σχέσεων με τον Τύπο, της δια-
χείρισης κρίσεων, της εσωτερικής επικοινωνίας, της διαφήμισης, της βιωσιμότητας
και του ESG. Έχει πτυχίο στη διοίκηση επιχειρήσεων (B.Sc.) από το Deree College
και μεταπτυχιακό τίτλο (MA) στην Κοινωνιολογία από το University of Kent.

«Αγκυροβόλι»
επί 2 στην Ιταλία
από την 
D-Marin
Σε πολλά γεωγραφικά ταμπλό
«παίζει» επιχειρηματικά η εκ
των κορυφαίων παγκοσμίως
εταιρεία στον τομέα των pre-
mium μαρίνων, D-Marin, κα-
θώς μετά από την επέκταση

των επενδύσεών της στην Ελλάδα έβαλε πλώρη για την γειτονική Ιταλία. Ει-
δικότερα, η D-Marin πρόσθεσε στο χαρτοφυλάκιό της την Marina degli Are-
gai και την Marina di San Lorenzo στην παραθαλάσσια περιφέρεια της Λιγυ-
ρίας, στη βορειοανατολική Ιταλία, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό των μα-
ρίνων D-Marin στην Ιταλία σε πέντε. Αξίζει να σημειωθεί ότι το συνολικό
χαρτοφυλάκιο της D-Marin αριθμεί πλέον 26 μαρίνες στη Μεσόγειο και στον
Περσικό Κόλπο, με τέσσερις εξ αυτών να βρίσκονται στη χώρα μας και συγκε-
κριμένα στις Γουβιές της Κέρκυρας, στη Ζέα, στη Λευκάδα και από την προη-
γούμενη άνοιξη στην Πύλο, όπου αναμένεται να πραγματοποιηθεί μία επέν-
δυση πολλών εκατομμυρίων ευρώ στην ευρύτερη περιοχή της Μεσσηνίας.

PepsiCo Hellas: Ένατο «τρόπαιο» στη σειρά ως Top Employer στην Ελλάδα
Την ένατη στη σειρά διάκριση ως εκ των κορυφαίων εργοδοτών «Top Employer 2024» έβαλε
στην «τροπαιοθήκη» της η PepsiCo Hellas. Η επιβράβευση ήρθε μέσω της ανεξάρτητης έρευνας
που διενεργεί κάθε χρόνο το διεθνώς καταξιωμένο «Top Employers Institute», με την PepsiCo
Hellas να κατακτά τη 2η θέση ως επιβράβευση για την αδιάλειπτη προσπάθεια ενίσχυσης των
πρακτικών της, τη διαρκή αναζήτηση ταλέντων, την ενίσχυση των δεξιοτήτων του ανθρώπι-
νου δυναμικού της, καθώς και για τη δημιουργία του βέλτιστου περιβάλλοντος εργασίας που
ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα, με σεβασμό στη διαφορετικότητα και την ενσωμάτωση.

Στρατηγική επένδυση από τον Όμιλος
ΗΡΑΚΛΗΣ στον κλάδο ανακύκλωσης
Οι παλιές καραβάνες του επιχειρείν
λένε ότι στα… σκουπίδια υπάρχει χρυ-
σαφί! Εννοούν, βεβαίως, ότι ο κλάδος
των απορριμμάτων και η εκμετάλ-
λευση αυτών κρύβει επενδυτικές ευ-
καιρίες, ειδικά αν συνυπολογιστεί το
γεγονός της κλιματικής κρίση που με-
γεθύνει την ανάγκη για υιοθέτηση
πολιτικών ανακύκλωσης και στροφής
στην κυκλική οικονομία. Κάπως έτσι
φαίνεται να… έστριψε και το δικό της
«τιμόνι» η διοίκηση του Ομίλου Ηρα-
κλής προς τη συγκεκριμένη επιχειρη-
ματική δραστηριότητα, ανακοινώνοντας στις πρώτες ημέρες της νέας χρονιάς το deal εξα-
γοράς του συνόλου των μετοχών της εταιρείας W.A.T.T. RECYCLING. Πρόκειται για μία συμ-
φωνία που όπως λένε οι άνθρωποι της ΗΡΑΚΛΗΣ εναρμονίζεται πλήρως με την στρατηγική
βιώσιμης ανάπτυξης του Ομίλου καθώς η W.A.T.T. RECYCLING είναι μια από τις μεγαλύτερες
και δυναμικά αναπτυσσόμενες εταιρείες στον τομέα της Ανακύκλωσης, προσφέροντας ένα
ευρύ φάσμα ολοκληρωμένων και τεχνολογικά προηγμένων λύσεων για τη βέλτιστη διαχεί-
ριση στερεών αποβλήτων. Αποτελεί δραστηριότητα του Ομίλου W.A.T.T., που με εμπειρία 35
ετών είναι σήμερα ο κορυφαίος όμιλος στον κλάδο της διαχείρισης απορριμμάτων και της α-
νακύκλωσης καθώς ανακτά τις μεγαλύτερες ποσότητες ανακυκλώσιμων υλικών στη χώρα.
Με την εν λόγω εξαγορά, ο Όμιλος ΗΡΑΚΛΗΣ, μέλος της Holcim, διαθέτει πλέον δύο υπερ-
σύγχρονα Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) στη Φυλή και το Κορωπί Αττι-
κής, με δυναμικότητα επεξεργασίας άνω των 150.000 τόνων αστικών αποβλήτων ετησίως.
Οι μονάδες είναι σχεδιασμένες και λειτουργούν σύμφωνα με τα πλέον σύγχρονα διεθνή
πρότυπα, και επιτυγχάνουν την ανάκτηση ανακυκλώσιμων υλικών, όπως χαρτί, πλαστικά, μέ-
ταλλα, καθώς και την παραγωγή δευτερογενών καυσίμων. Με την ένταξη της δραστηριότη-
τας αυτής στο χαρτοφυλάκιό του, ο Όμιλος ΗΡΑΚΛΗΣ είναι πλέον σε θέση να προσφέρει ο-
λοκληρωμένη λύση στη διαχείριση των αστικών αποβλήτων.

«Πρωταθληματική» χρονιά 
το 2023 για τη FREENOW
Στην κορυφή της λίστας των Taxi App στη χώρα μας βρήκε
το 2024 την FREENOW, κουβαλώντας την προίκα των εξαι-
ρετικών επιδόσεων που κατέγραψε η γνωστή εφαρμογή με-
τακινήσεων με ταξί το 2023. Χαρακτηριστικό δείγμα της
χρονιάς ρεκόρ που ήταν αυτή που έφυγε για την FREENOW
είναι το γεγονός ότι στο τελευταίο τρίμηνο του 2023 η δημο-
φιλής εφαρμογή κατέγραψε ανάπτυξη εργασιών που αγγίζει
το +46% συγκρινόμενη με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2022.
Εξίσου προσοδοφόρο ήταν το δ’ τρίμηνο του 2023 και για
τους 9.000 και πλέον συνεργαζόμενους οδηγούς της
FREENOW που είδαν στην εξεταζόμενη περίοδο τα έσοδά
τους να αυξάνονται εντυπωσιακά κατά 45% ανά διαδρομή,
γεγονός που έχει οδηγήσει σήμερα στα υψηλότερα επίπεδα
υπηρεσιών ιστο-
ρικά για την ε-
φαρμογή.
Αξίζει να υπο-
γραμμιστεί ότι
συνολικά το
2023, ο μέσος ό-
ρος βαθμολογίας
των οδηγών που
συνεργάζονται
με την εφαρμογή
βρίσκεται στο
4,85/5, ενώ οι επιβάτες έδειξαν την εκτίμησή τους για την ε-
ξαιρετική εξυπηρέτηση συνεισφέροντας €506.917 σε φιλο-
δωρήματα προς τους οδηγούς μέσω της ηλεκτρονικής πλη-
ρωμή. Έπειτα από 12 χρόνια λειτουργίας, την FREENOW ε-
μπιστεύονται σήμερα περισσότεροι από 1,3 εκατομμύρια εγ-
γεγραμμένοι χρήστες που στατιστικά κάνουν κάθε λεπτό 26
αιτήματα για διαδρομή. Σημειώνεται ότι η εφαρμογή είναι
διαθέσιμη στην Αττική, τη Θεσσαλονίκη και το Ηράκλειο
Κρήτης, με τον σχεδιασμό για το τρέχον έτος να περιλαμβά-
νει ακόμη περισσότερους προορισμούς και υπηρεσίες.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Π
ερνώντας πιθανότατα μία από τις δυσκο-
λότερες –αν όχι τη δυσκολότερη– περίο-
δο της έως τώρα θητείας του από τον Δε-
κέμβριο του 2021 οπότε και εξελέγη κα-

γκελάριος, ο 66χρονος Σοσιαλδημοκράτης πολιτι-
κός βρίσκεται αντιμέτωπος με τις μαζικές κινητοποι-
ήσεις ομάδων εργαζομένων που προκαλούν μικρά
εμφράγματα στην άλλοτε εύρωστη και ανθεκτική στις
εξωγενείς κρίσεις γερμανική οικονομία. Την προη-
γούμενη εβδομάδα ήταν οι αγρότες που είχαν στήσει
τα μπλόκα τους σε πολλές περιοχές της Γερμανίας
και κατέβηκαν με τα τρακτέρ τους μέχρι την Πύλη του
Βρανδεμβούργου στο Βερολίνο, αιτούμενοι να μην
καταργηθούν οι επιδοτήσεις και οι φοροαπαλλαγές
του κλάδου. Αυτή την εβδομάδα η σκυτάλη των κι-
νητοποιήσεων πέρασε στον κλάδο των σιδηροδρο-
μικών μεταφορών, καθώς η διοίκηση της κρατικής
εταιρείας των Γερμανικών Σιδηροδρόμων, της
Deutsche Bahn, αρνήθηκε να ικανοποιήσει μία σει-
ρά αιτημάτων του πανίσχυρου συνδικάτου των μη-
χανοδηγών (GDL) όπως είναι η θεσμοθέτηση 35ω-
ρου εβδομαδιαίου ωραρίου εργασίας χωρίς μείωση
του μισθού, οι αυξήσεις των μισθολογίων, καθώς
και η παροχή επιδόματος πληθωρισμού.

Η αντιπρόταση της κρατική εταιρείας για υιοθέ-
τηση 37ωρου εβδομαδιαίου ωραρίου χωρίς μείωση
μισθού και αυξήσεις στους μισθούς έως και 13%
δεν θεωρήθηκε ικανοποιητική από τους μηχανοδη-
γούς με αποτέλεσμα οι τελευταίοι να τραβήξουν χει-
ρόφρενο. Το ισχυρό διαπραγματευτικό χαρτί των α-
περγών είναι η οικονομική αιμορραγία που προκα-
λεί στον γερμανικό δημόσιο κορβανά η απεργία των
μηχανοδηγών, δεδομένης της δημοφιλίας του τρέ-

Παραιτήθηκε ο πρωθυπουργός
της Βόρειας Μακεδονίας
Την παραίτησή του υπέβαλε πριν από μερικά 24ωρα ο –τέως πλέον–
πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας, Ντιμίταρ Κοβάτσεφσκι. O λό-
γος δεν είναι πολιτικός με την κλασική έννοια του όρου αλλά συνταγ-
ματικός, καθώς στις 8 Μαΐου είναι προγραμματισμένες να γίνουν οι
βουλευτικές εκλογές κι όπως ορίζει η εκλογική νομοθεσία της χώρας
100 ημέρες πριν από τη διεξαγωγή των εκλογών θα πρέπει να σχηματι-
στεί υπηρεσιακή κυβέρνηση που θα «τρέξει» την εκλογική διαδικασία. 
Ο Ντ. Κοβάτσεφσκι είχε οριστεί πρωθυπουργός της χώρας τον Ιανουά-
ριο του 2022, αντικαθιστώντας τον Ζόραν Ζάεφ, ο οποίος παραιτήθηκε
τότε από το πρωθυπουργικό αξίωμα εξαιτίας της δεινής ήττας του κυ-
βερνώντος Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος στις δημοτικές εκλογές τον
Οκτώβριο του 2021.

νου ως μεταφορικού μέσου στη Γερμανία. Δεν εί-
ναι μόνο οι χιλιάδες εργαζόμενοι που χρησιμοποι-
ούν σχεδόν καθημερινά τους σιδηροδρομικούς
συρμούς για την μετάβαση από και προς τις εργα-
σίες τους. 

Είναι πρωτίστως οι σοβαρότατες επιπτώσεις που
έχει η απεργία στο εμπορευματικό μεταφορικό έργο,
καθώς ένα μεγάλο μέρος της διακίνησης εμπορευ-
μάτων στη Γερμανία αλλά και προς την υπόλοιπη
Ευρώπη γίνεται μέσω του πυκνού γερμανικού σι-
δηροδρομικού δικτύου.

Για να υπάρχει μία τάξη μεγέθους της οικονομι-
κής αιμορραγίας, Γερμανοί οικονομολόγοι εκτιμούν
ότι οι ζημίες που έχουν προσκληθεί από την παν-
γερμανική απεργία των τρένων έχει ήδη αγγίξει το
ένα δισεκατομμύριο ευρώ.

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι το κόστος για την
οικονομία αλλά και το πολιτικό κόστος για τον Σολτ
είναι τεράστιο, ειδικά αν συνυπολογιστούν οι δυ-
σοίωνες προβλέψεις για τις επιδόσεις της γερμανι-
κής οικονομίας. Θυμίζεται ότι το 2023 η οικονομία
της χώρας συρρικνώθηκε κατά 0,3% σε ετήσια βά-
ση, την ίδια χρονιά η βιομηχανική παραγωγή μει-
ώθηκε σχεδόν 5% ενώ για το 2024 το Ινστιτούτο
Μακροοικονομικής Πολιτικής της Γερμανίας εκτιμά
ότι θα υπάρξει ύφεση της τάξης του 0,3%. Τα νού-
μερα επιβεβαιώνουν τις ανησυχίες των Γερμανών
εργοδοτών που δια του εκπροσώπου τους Ράινερ
Ντούλγκερ, εκτιμούν ότι η χώρα τους κινδυνεύει
«να μετατραπεί σε μουσείο ευημερίας» από «ατμομη-
χανή της Ευρωπαϊκής Ένωσης» που ήταν μέχρι σήμε-
ρα, συμπληρώνοντας ότι ο επιχειρηματικός κόσμος
έχει χάσει την εμπιστοσύνη του στην κυβέρνηση.

ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ
Το «σκάνδαλο 
της τσάντας Dior»
Στις 10 Απριλίου είναι προγραμματισμένο να διεξαχθούν
οι προεδρικές κάλπες στη Νότιο Κορέα, αλλά τα όνειρα
του νυν προέδρου και επικεφαλής του Κόμματος Λαϊκής
Εξουσίας (PPP), Γιούν Σουκ Γιόλ, για μία καινούργια θη-
τεία σκιάζονται από ένα απρόσμενο περιστατικό, που
δεν σχετίζεται με τον ίδιο ή την ασκούμενη πολιτική του,
αλλά με τη γυναίκα του που πρωταγωνιστεί στο «Σκάν-
δαλο της τσάντας Dior». Το κουβάρι της παράδοξης ι-
στορίας άρχισε να ξετυλίγεται τον περασμένο Νοέμβριο
όταν στο YouTube ποσταρίστηκε ένα βιντεάκι που εμ-
φανίζει την «Πρώτη Κυρία» της Ν. Κορέας, Κιμ Κεόν Χι,
να δέχεται ως δώρο μια τσάντα μάρκας Dior αξίας περί-
που €2.000 από έναν Αμερικανο-κορεάτη πάστορα. Στο
εσωτερικό της χώρας διακινείται το σενάριο της πιθα-
νής παραβίασης του νόμου κατά της δωροδοκίας δεδο-
μένου ότι η δωροληψία έγινε από συγγενή κυβερνητικού
αξιωματούχου, ωστόσο τις περισσότερες βολές ο πρόε-
δρος Γιόλ τις δέχεται από τα στελέχη του δικού του κόμ-
ματος παρά από τους πολιτικούς αντιπάλους του. Στους
κόλπους του συντηρητικού κόμματος επικρατεί αναβρα-
σμός καθώς οι προηγούμενες εκλογές του 2022 κερδή-
θηκαν οριακά από το Κόμμα Λαϊκής Εξουσίας και εκτι-
μάται ότι με το σκάνδαλο να «σέρνεται» ο στόχος της ε-
κλογική νίκης και της κατάκτησης της κοινοβουλευτικής
πλειοψηφίας θα δυσκολέψει πολύ. Αυτός είναι και ο λό-
γος που κάποια μέλη του PPP έχουν καλέσει τον πρόε-
δρο και τη σύζυγό του να ζητήσουν συγγνώμη για το πε-
ριστατικό και να παραδεχτούν ότι ήταν τουλάχιστον α-
νάρμοστο που η «Πρώτη Κυρία» αποδέχτηκε την τσά-
ντα, ελπίζοντας ότι μια δημόσια «μετάνοια» θα βοηθήσει
να ξεχαστεί το θέμα. Υπάρχουν, φυσικά, και οι υποστηρι-
κτές του προέδρου που επικαλούνται το… διαχρονικό σε
τέτοιες περιπτώσεις αφήγημα ότι η Κιμ Κεόν Χι παγιδεύ-
τηκε και βιντεοσκοπήθηκε κρυφά προκειμένου να συκο-
φαντηθεί ο πρόεδρος Γιούν Σουκ Γιόλ.

«Μουσείο
ευημερίας»   
η Γερμανία
Μία οικονομική ανισορροπία που
με τη σειρά της γεννά κοινωνική
αναταραχή βιώνει εσχάτως 
η Γερμανία βάζοντας δύσκολα
στην τρικομματική κυβέρνηση
συνασπισμού του Όλαφ Σολτς. 



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 27/28 ΙΑΝΟΥΑΡΙOY 2024
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 31

Όσο απομακρυνόμαστε
από την 7η οκτωβρίου
που σηματοδότησε την έ-
ναρξη των εχθροπραξιών
μεταξύ Χαμάς και Ισραήλ,
αυτό που στην αρχή πολ-
λοί χαρακτήριζαν ως μία
από τις συνηθισμένες α-
ναφλέξεις στην πολυτά-
ραχη Μέση Ανατολή μοι-
άζει τρισήμιση μήνες αρ-
γότερα να εξελίσσεται
στον δυνητικό πυροκρο-
τητή μίας άλλης περιφε-
ρειακής βόμβας, απείρως
πιο επικίνδυνη για την
παγκόσμια σταθερότητα.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Τ
έτοιες ημέρες του Ια-
νουαρίου αλλά στο
μακρινό 1981 έπαιρ-
νε τέλος η «Κρίση των
ομήρων», μια διπλω-

ματική κρίση που ξέσπασε μετα-
ξύ του Ιράν και των ΗΠΑ, επει-
δή οι Ιρανοί πίστευαν ότι η Ουά-
σινγκτον προστάτευε τον μισητό
σε αυτούς Σάχη και μεθόδευε την
επάνοδό του στη χώρα τους. 

Τετρακόσιες σαράντα τέσσερεις
ημέρες κράτησε η κρίση, όσες ή-
ταν και οι ημέρες που 52 Αμερι-
κανοί διπλωμάτες και προσωπι-
κό της πρεσβείας των ΗΠΑ στην
Τεχεράνη κρατήθηκαν όμηροι στο
κτίριο της πρεσβείας από ομάδα
ισλαμιστών φοιτητών που εισέ-
βαλαν σε αυτήν στις 4 Νοεμβρίου
του 1979. Οι μνήμες εκείνης της
περιόδου και το μίσος των Περ-
σών για τις ΗΠΑ –για το «Μεγάλο
Κακό», όπως αποκαλούσε τις Η-
ΠΑ ο Αγιατολάχ Χομεϊνί– παρα-
μένουν άσβεστες κι απόδειξη για
αυτό (όχι φυσικά η μοναδική…)
είναι οι διαδηλώσεις που διοργα-
νώνονται κάθε χρόνο στην πρω-
τεύουσα του Ιράν με τους διαδη-
λωτές να φωνάζουν συνθήματα
του τύπου «Θάνατος στις ΗΠΑ», «κά-
τω το Ισραήλ», «κάτω η Βρετανία» και
άλλα… φιλειρηνικά.

Υπό αυτό το πρίσμα, μόνο έκ-
πληξη δεν αποτελεί το γεγονός ό-
τι η Ουάσινγκτον και η Τεχεράνη
διασταυρώνουν ξανά τα στρατιω-
τικά και διπλωματικά ξίφη τους,
αυτή τη φορά με φόντο την κρί-
σης στη Γάζα. Ειδική αφορμή
για την εμπλοκή των Περσών
στην τελευταία φωτιά του Μεσα-
νατολικού δεν χρειαζόταν καθώς
σε αυτές τις περιπτώσεις συνή-
θως επικρατεί το δόγμα «ο εχθρός
του εχθρού μου είναι φίλος μου». Ό-
περ μεθερμηνευόμενο όταν έγινε
η φονική επίθεση των ενόπλων
της Χαμάς στο Ισραήλ αφήνοντας
πίσω της 700 Ισραηλινούς νε-
κρούς και δεκάδες απαχθέντες, η
Ουάσινγκτον στοιχήθηκε δίπλα

στο Τελ Αβίβ, το Τελ Αβίβ κατη-
γόρησε ανοιχτά την Τεχεράνη ότι
βρίσκεται πίσω από τις επιθέσεις
των ισλαμιστών τρομοκρατών και
η Τεχεράνη με τη σειρά της υπο-
στήριξε μεν ότι δεν εμπλέκεται με
την επίθεση ξεκαθαρίζοντας ω-
στόσο ότι στηρίζει τους Παλαιστί-
νιους επειδή η επίθεση της Χα-
μάς εναντίον του Ισραήλ αποτελεί
«εντελώς νόμιμη άμυνα έναντι επτά

δεκαετιών καταπιεστικής κατοχής και
φρικτών εγκλημάτων που διαπράττει
το παράνομο σιωνιστικό καθεστώς».
Μύλος…

Το «πιόνι» 
που λέγεται Χούθι 
Ήταν θέμα χρόνου πότε οι φίλοι
και υποστηρικτές των δύο αντι-
μαχόμενων πλευρών, δηλαδή το
Ιράν και οι ΗΠΑ θα στρέφονταν ο

ένας εναντίον του άλλου. Κι αυτός
ο χρόνος ήρθε όταν στη γεωπολι-
τική σκακιέρα της περιοχής έκανε
την κίνησή του το «πιόνι» που λέ-
γεται Χούθι. Πρόκειται για α-
ντάρτικες (παρα)στρατιωτικές ο-
μάδες σιιτών Ισλαμιστών που
φέρουν το όνομα «Υποστηρικτές
του Θεού», υποστηρίζονται από το
Ιράν και με ορμητήριο την βόρεια
Υεμένη εξαπολύουν επιθέσεις
(σ.σ. συνολικά 27 περιστατικά α-
πό την έναρξη του πολέμου στη
Γάζα) στον θαλάσσιο εμπορικό δί-
αυλο της Ερυθράς Θάλασσας. Θύ-
ματα τέτοιων πειρατικών επιθέ-

σεων έχουν πέσει πλοία μεταφο-
ράς εμπορευματοκιβωτίων του
δανέζικου ναυτιλιακού κολοσσού
Maersk που «προστατεύτηκαν» α-
πό επεμβάσεις ελικοπτέρων του
αμερικανικού Πολεμικού Ναυτι-
κού, ένα ελληνόκτητο πλοίο βλή-
θηκε από πύραυλο των Χούθι, ε-
νώ στη αρχή της τρέχουσας εβδο-
μάδας οι ισλαμοαντάρτες από την
Υεμένη ανακοίνωσαν ότι εξαπέ-
λυσαν πυραυλική επίθεση ενα-
ντίον του αμερικανικού φορτηγού
πλοίου «Ocean Jazz» στον Κόλπο
του Άντεν. Οι ΗΠΑ, μαζί με το Η-
νωμένο Βασίλειο και με την υπο-
στήριξη ακόμη 8 συμμαχικών
χωρών (βλ. Αυστραλία, Μπα-
χρέιν, Καναδάς, Δανία, Γερμανία,
Ολλανδία, Νέα Ζηλανδία, Νότια
Κορέα) απάντησαν με αεροπορι-
κές επιδρομές, ο «Άξονας Αντί-
στασης» του Ιράν, ο οποίος περι-
λαμβάνει τους Χούθι στην Υεμέ-
νη, τη Χεζμπολάχ στον Λίβανο
και ομοειδείς σχηματισμούς σε
Συρία και Ιράκ, επιμένει να αγνο-
εί τα τελεσίγραφα για παύση των
επιθέσεων στην Ερυθρά Θάλασ-
σα και εξαπολύει νέα αντίποινα,
οπότε το… ζειν στην περιοχή συ-
νεχίζεται επικινδύνως.

Τόσο, όσο…
Το μέχρι πού μπορεί να φτάσει
αυτό το πινγκ-πονγκ του τρόμου
είναι άγνωστο. Όπως άγνωστο εί-
ναι το αν παρακολουθούμε τους
λεονταρισμούς δύο ορκισμένων
εχθρών ή το πρελούδιο ενός και-
νούργιου περιφερειακού πολέ-
μου. Το μόνο σίγουρο είναι ότι
ουδείς μπορεί να εγγυηθεί ότι
δεν θα υπάρξει κάποια ασύμμε-
τρη ενέργεια από τη μία ή την άλ-
λη πλευρά που μετά δεν θα μπο-
ρεί να μαζευτεί. Ας σημειωθεί ότι
ο το Ιράν έχει ήδη «χτυπήσει» σε
τρίτες χώρες όπως το Ιράκ, η Συ-
ρία και στο –πυρηνικό– Πακι-
στάν, ενώ οι συμμαχικές υπό τις
ΗΠΑ δυνάμεις έχουν πλήξει
στρατιωτικά περισσότερες από
60 θέσεις των Χούθι σε όλη την
Υεμένη. Αξίζει, πάντως, να ση-
μειωθεί ότι οι επιθέσεις των δυ-
τικών χαρακτηρίζονται ως χει-
ρουργικές και περιορισμένες, στα
όρια του «τόσο, όσο» προκειμέ-
νου να μην διακινδυνευτεί η κλι-
μάκωση. Η επιλογή είναι λίγο-
πολύ αυτονόητη. Kι αυτό διότι οι
ΗΠΑ δεν είναι σε θέση να ρισκά-
ρουν ούτε τη συνέχιση των οικο-
νομικών κλυδωνισμών που προ-
καλεί παγκοσμίως η καθήλωση
των εμπορευματικών θαλάσσιων
μεταφορών στην Ερυθρά Θάλασ-
σα, ούτε το άνοιγμα ενός και-
νούργιου πολεμικού μετώπου,
την ώρα που ο πόλεμος στην Ου-
κρανία συνεχίζεται και ακόμη
δύο συγκρούσεις –αφενός μετα-
ξύ Κίνας και Ταϊβάν, αφετέρου
μεταξύ Βόρειας και Νότιας Κορέ-
ας– επαπειλούνται. 

οι επιθέσεις 
των δυτικών

χαρακτηρίζονται ως
χειρουργικές και
περιορισμένες, στα
όρια του «τόσο, όσο»
προκειμένου να μην
διακινδυνευτεί 
η κλιμάκωση

ΗΠΑ AND… FRIENDS ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΙΡΑΝ:

Λεονταρισμοί 
ή πρελούδιο νέου
περιφερειακού
πολέμου; 
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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▶ΣΕΛ. 11


 





▶ΣΕΛ. 22

• Στη Σουηδία
γιατί δεν έχετε
VAR;

• Γιατί και σεις
που έχετε
υπάρχει καμιά
διαφορά;
▶ΣΕΛ. 16

Γιατί ο Τερίμ
ζήτησε τον
Μπακασέτα
▶ΣΕΛ. 20

Πικέ: Και με
τη γυμνάστρια
της Σακίρα
έπαιξε
μπάλα…
▶ΣΕΛ. 21

Βγάζει άσους
από τα
μανίκια ο
Μάντζιος
▶ΣΕΛ. 14

Νέος
Φορτούνης 
ο Ζέλσον
Μαρτίνς 
των… 60
εκατομμυρίων
▶ΣΕΛ. 17

ΠΑΟΚ-ΠΑΟ: Τρέμει ο Αλαφούζος τη διαιτησία
Λουτσέσκου-Τερίμ: Show για το καλύτερο θεατρικό!!

ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ: 
Στα μπλόκα με τους
αγρότες αν αδικηθεί
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